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Zatajena misel 
svetovne revolucije 
V diplomatski zmešnjavi, ki jo je po-

vzročila Hitlerjeva odpoved lokamske 
pogodbe, je v svetovnem tisku ostala 
skoro neopažena zadeva, ki bi bila ob 
drugi priliki senzacija prvega reda. Gre 
namreč za intervju, ki ga je Stalin pred 
kratkim dovolil ameriškemu novinarske-
mu magnatu Royu Howardu in ki ga je 
slednji objavil v listih svojega koncema. 
V razgovoru z Američanom je Stalin 
z izredno lahkoto in prostodušnostjo za-
tajil in zavrgel misel svetovne revolu-
cije in označil zapadne komuniste za 
tragikomične junake, ki so popolnoma 
izgubili vsak smisel za realnost, ko se 
nadejajo, da bo Rusija še nadalje igrala 
vlogo matice in izhodišče svetovne ko-
munistične revolucije. 

V razgovoru je kremelski diktator 
priznal Američanu, da Rusija sicer želi, 
da bi se spremenila oblika družabnega 
reda v drugih državah, smatra pa, da 
je to stvar dotičnih narodov in da ruska 
politika v nobenem pogledu ni nevarna 
obstoju držav z meščanskim ustrojem. 
Na Hovardovo podrobno vprašanje je 
Stalin rekel, da boljševiki niso nikoli 
imeli v načrtu svetovne revolucije. Ame-
ričan je moral biti pač pošteno iznena-
den, zato je trdil, da vlada na zapadiu 
ravno obratno prepričanje, nakar je do-
bil odgovor, da to prepričanje sloni na 
komičnem, oziroma tragikomičnem ne-
sporazumu. »Mi marksisti,« je nadalje-
val Stalin, »sicer verujemo, da lahko do 
revolucije pride tudi v drugih državah, 
toda samo tedaj, če bi se pokazala nje 
možnost in potreba. Izvoz revolucije — 
to je nesmisel. Trditi, da imamo namen 
v drugih državah izzvati revolucijo in se 
vmešavati v življenje drugih narodov, 
se pravi trditi nekaj, česar ni in česar 
ni. nikoli bilo.« 

Malo izjav vzbudi tako vsesplošne in 
globoko utemeljene dvome, kakor jih 
morajo na zapadu povzročiti te besede 
rdečega diktatorja, osobito ko je v na-
slednjem zatrdil, da se odgovorni sov-
jeitski einitelji nikoli niso opajaii s to 
blestečo nado. Stalin je izredno prožen 
politik in lahko smo prepričani, da ni 
trenil z očesom, ko je oznanil to pre-
krasno nasprotje z znanimi dejstvi in 
z objektivno resnico. Svetu je ie predo-
bro znano, da je bila misel na svetovno 
revolucijo prava pravcata zvezda vod-
nica vse boljševiške notranje in zunanje 
politike vse do konca prve petletke, ozi-
roma do Stalinovega temeljitega obra-
čuna z levičarsko opozicijo Trockega. V 
dosego tega namena je Moskva trosila 
milijone in milijone, da je ves svet pre-
predla s prevratnimi celicami in organi-
zacijami, tako da ni bilo nemirov in po-
bojev, kjer bi se ne bili dali zaslediti 
prsti tretje interaacionale ali niti, držeče 
prav do Moskve. Ves ta denar so boljše-
viki iztisnili iz stradajočega ruskega na-
roda, da uresničijo fantazijo o komuni-
stičnem mesianizmu Rusije. 

Resnici na ljubo moramo priznati, da 
Jožef Stalin ni bil med temi fantasti. 
Jekleni mož ima zelo fin instinkt za to, 
kaj se da uresničiti in kaj je samo fraza, 
ki naj dviga v množici navdušenje. Doba 
do konca prve petletke je od ruskega 
človeka zahtevala res toliko nečloveških 
naporov, da je bilo treba trpečim mili-
jonom namesto pogrešanih reafinih do-
brin pokazati zarjo bodoče sreče, ki bo 
odtehtala vse sedanje muke. Misel na 
svetovno revolucijo je bila le mamilo, ki 
naj bi odvrnilo ruske množice od pre-
mišljevanja sive, mučne in obupne se-
danjosti; kaikor se je izkazalo, je dobro 
izvršila svojo nalogo. Da pa se ta nada 
ne bi prehitro razpršila in razblinila, je 
ruska vlada po vsem svetu šarT.a z de-
narjem in s svojo tretjo internacionalo, 
kar vse pa ni rodilo uspeha, ki bi bil v 
skladu s potrošenimi sredstvi m zaprav-
ljeno energijo 

Ko je bila dosežena prva petletka, so 
začela izginjati tudi gesla o svetovni re-
voluciji. Levičarsko, pretežne židovsko 
krilo boljševiške diktatorske oligarhije 
je bilo pogrui.no z oblasti. Brez dvoma je 
svoj del prispevalo tudi spoznanje, da 
se znajo narodi bolje braniti, kakor so 
računali moskovski preroki svetovne re-
volucije. Vsekakor pa je dejstvo, da je 
posihma'1 znatno opešala komunistična 
prevratna akcija v Aziji in Evropi. Ko-
munizem je povsod ostal na mrtvi točki 
ter dobil značaj poklicnega nezadovolj-
stva in načelnega zanikanja. Vse to je 
dokaz, da je Moskva v znatni meri za-
prla roko, srce in mošnjiček. Vse »ve-
like« akcije mednarodnega komunizma 
spadajo v dobo pred zaključkom prve 
petletke, kasneje ni več zabeležiti pod-
jetij velikega sloga m obsega. Rusi so 
našli sami sebe in so začeli varčneje go-
spodariti z milijoni, ki sta jih pristra-
daila in prigarala ruski kmet in delavec. 
Obenem se ie moskovska zunanja poli-
tika začela približevati zapadu, čim bolj 
je rasla nemška in japonska nevarnost. 
Pri tem približevanju je bila misell sve-
tovne revolucije popolnoma odveč. 

Jožef Stalin bi bil stvari ustregel ne-
dvomno bolje, ako bi priznal, da je ko-
munizem v svoji borbeni dobi pač sledil 
himeri svetovne revolucije in dal zanjo 
vse, namesto da je kratko malo zanikal 
to progra/matično točko boljševizma. Ko-

Izhaja vsak dan, razen ponedeljka, 
jfai^riiim znaša mesečno Din 25.— 

Za inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5. Telefon 
3122, 3123, 3124. 3125, 3126. Marib' 
Gosposka ulica 11. Telefon št. 2440. 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. 1. 

Telefon št. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

HITLER V KARLSRUHE 
Hitlerjev apel na vse narode v Evropi, posebno pa na Francijo, k 

složnemu nastopu proti komunizmu 
Berlin, 12. marca. b. Državni kancelar I la svoje odnošaje docela v defenzivnem 
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Hitler je danes odpotoval v porenje, da tu- smislu, nismo imeli ničesar proti teinu. 

di sam s svojim obiskom simbolizira kon-
čno osvobojenje vsega nemškega ozemlja 
izpod diktata versajske mirovne pogodbe. 
Povsod so mu priredili veličasten sprejem. 
Zvečer se je ustavil v Karlsruhe, kjer so 
ga pričakovale velikanske množice, Pri 
tej priliki je imel daljši nagovor v katerem 
je med drugim izvajal: 

Mirne duše lahko rečem, da je nemški 
narod danes v notranjosti najbolj pomir-
jeni narod sveta. Nova ureditev Nemčije 
se izboljšuje od leta do ieta. Da sem do-
segel pomirjenje nemškega naroda, sem 
imel pred očmi svoji ideal. Ta ideal bo tu-
di dalje ostal, ker mi je pokazal pot k 
blagostanju nemškega naroda in ki me bo 
vodil tudi v mojem postopanju v zunanji 
politiki. V smislu tega ideala sem si tudi 
prizadeval, da določim odnošaje Nemčije 
do ostalega sveta. Tudi v tem delovanju 
sem vedno sledil velikemu idealu pomirje-
nja in miru. Prepričan sem, da more le ta 
ideal trajno zbližati evropske narode in 
preko tega ves svet. 

Meje izpremenljive 
narodi ostanejo 

Mogoče bo kdo rekel, da ni mogoče, da bi 
prišlo do pomirjenja med narodi, da so to 
samo ideologije. Toda jaz vztrajam pri teh 
ideologijah. Ne stopam pred nemški narod 
kot čvekač. Lahko rečem, da me je ta mi-
sel vodila skozi tri leta. Ko sem pred tre-
mi leti prevzel vlado, je bil nemški narod 
v Evropi obdan od samih sovražnosti. Naj-
huje pri tem pa je bilo, da so bile te so-
vražnosti podlaga pri reševanju vseh mo-
gočih problemov. Voditi so se dali od so-
vraštva, strahu, previdnosti, z eno besedo 
od čustev, ki niso realnega značaja. Skušal 
sem spraviti odnošaje Nemčije do ostalega 
sveta v sklad s pametjo. Skušal sem izgra-
diti te odnošaje na podlagi realnih načel, 
na podlagi človečanske skupnosti. Državne 
meje se morejo izpremeniti, meje narodov 
pa so neizpremenljive. Skušal sem na 
podlagi treznih argumentov izboljšati od-
nošaje Nemčije do njene okolice. 

Nemčija želi živeti z vsemi 
v miru 

Hitler je nato obširno govoril o razvoju 
odnošajev med Nemčijo in Poljsko. Spora-
zum med tema narodoma je prinesel ko-
risti obema državama. Jasno je, da niti 
Poljska noče uničiti Nemčije, in da tudi. 
Nemčija ne more odstraniti Poljske. 

Skušal sem to misel sporazuma prenesti 
z vzhoda tudi na zapad. In to sem storil 
kot nemški nacionalist ter sem dokazoval, 
da je nadaljevanje starega sovraštva med 
Nemci in Francozi brezsmiselno. Verujem 
na svoj ideal tudi v tem oziru, namreč, 
da bo enkrat triumfirala pamet. Govorim 
to kot nemški nacionalist. Hočem najti sin-
tezo med pravicami obeh narodov. Nočem, 
da bi drugi narodi zasužnjili nemški narod, 
kakor tudi nočem, da bi mi zasužnjili dru-
ge narode. Menim pa, da je za to v prvi 
vrsti potrebno, da oba naroda nastopita 
kot popolnoma enakopravna, ker more le 
iz enakopravnosti izvirati potrebno spo-
štovanje. Ni mogoče. da bi se pogajala 
dva neenakopravna naroda. Oba naroda 
sta mnogokrat dala na bojiščih kri svojih 
najboljših. Meje so se pomikale enkrat tja, 
enkrat sem. Vendar mi je jasno, da na ta 
način ne more priti do končne rešitve. Mo-
je ambicije si želijo druge triumfe, nego 
triumfe na bojiščih. Nemški narod hoče sa-
mo mir. V svetovni vojni sem se boril kot 
navaden vojak. Razumem, da mnogi na-
ših nasprotnikov gledajo na vojno drugače 
kot mi. Mi vidimo v vojni nekaj strašnega, 
ne, ker smo strahopetni, temveč, ker je 
tako, oni pa vidijo v vojni nekaj lepega. 
ker jim je tudi mnogo lepega prinesla, ker 
so mnogo zaslužili Jaz hočem, da mi bodo 
postavili v Nemčiji spomenik. Toda ta 
spomenik bo obstojal v tem, da bom gradil 
delavske domove, da bom izboljšal našo 
prosveto, da bom gradil ceste, da bom pri-
nesel nemškemu narodu življenje, ki mu 
gre. Jaz hočem, da bo nemški narod ži-
vel svobodno, jaz hočem, da bodo dobrine 
pametno razdeljene. Nočem, pa da bi se 
drugi vmešavali v naše notranje življenje. 

opozarja pa na boljševisko 
nevarnost 

Nemški narod je nedavno podpisal pogod-
bo, ki je zahtevala od njega težke žrtve. 
Več kot 14 milijonov Neancev naj bi po lem 
paktu živelo razoroženih kot odprta meja 
nemške države. Dokler je druga stran gradi-
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liko botlj bi učinkovaflo priznam, je pretekle 
zablode, povezano z zagotovilom, da je 
ukinjeno mesto trobentača, stoječega na 
Rdečem trgu v Moskvi in čakajočega, da 
da signal za svetovno revolucijo! Go-
tovo pa ima Stalin svoje dobre razloge, 
da je v tako nedvoumni izjavi ostavil 
znatno dozo dvorna. Kajti čeprav je 
Moskva delovanje tretje intemacionale 
potisnila močno v ozadje, vendar pričajo 
dejstva, da le še rada zabrenka na ta 
kompromi tu joči instrument, briško se ji 
za to ponudi ugodna prilika. 

Francija ima zveze s Poljsko. Belgijo in z 
drugimi državami. Nemčija nima namena 
napasti niti Francije, niti Češkoslovaške ni-
ti Poljske. Ti odnošaji Francije nas razmero-
ma malo brigajo Francija pa je sedaj sto-
pila v enake odnošaje s Sovjetsko Rusijo, 
samo v nekoliko drugačni obliki. V tem ozi-
ru je moja dolžnost, da nastopam kot za-
stopnik nemškega naroda, ker vem. kaj ho-
če Moskva. Vem tudi. kaj hoče Nemčija. To-
da vedeti hočem, kaj hoče Francija. Znano 
nam je, kaj hoče boljševizem, ker smo to 
doživeli na lastni koži 

Nihče ne ve, kako se bodo dogodki raz-
vijali v Evropi. Toda gorje onemu narodu, 
ki ne bo pripravljen na ta razvoj. Jaz ho-
čem, da bi Nemčija imela odprte meje. Go-
tovo je mnogo ljudi v Franciji, ki hočejo 
živeti z Nemčijo v miru. Ko pa se bo en-
krat val boljševizma razlil po Evropi, 
potem je dvomljivo, kdo bo dal -sadnje di-
rektive. Večina državnikov bo rekla, mi 
jih bomo dajali, jaz pa menim, da bo to 
Moskva. Nemčija je v tem oziru otok miru. 
Drugi narodi si morejo urediti ivoje živ-
ljenje kakor hočejo, boljševizem pa se 
skuša povsod vmešavati, samo on ima in-
teres na tem, da bodo narodi med seboj 
razcepljeni. Prepričan sem, da je samo 
boljševizem interesiran, da se narodi ne 
razumejo. Ako kedaj nastopam proti tej 
sili, delam to iz ljubezni do nemškega na-
roda, ker nočem, da bi moral nemški na-
rod še enkrat prevzeti nase one velike 
žrtve, ki jih je moral v prošlosti. Tudi v 
tem pogledu ne opuščam nade, da bo ven-
darle zmagala pamet. Nemčija je prepri-
čana, da je bila lokarnska pogodba od 
druge strani kršena in zaradi tega odkla-
njam to pogodbo. Nemčija je seveda iz od-
klonitve tudi izvajala edino mogočo kon-
sekvenco in vzpostavila suverenost nad ce-
lim nemškim ozemljem . 

Roka sprave, 
ki se ne sme odbiti 

Zagotavljam vas, da nas prav nič ne bo 
prisililo, da bi se odrekli naši suverenosti, 
ne mogoče zaradi tega. ker hočemo nemir, 
temveč ker sem prepričan, da je samo 
tako dan pogoj za novo ureditev Evrope. 
K tej novi ureditvi sem pozval svet, kate-
remu sem stavil ponudbo, ki je gotovo 
najbolj širokogrudna od vseh dosedanjih 
pogodb. Upam, da bo ostali svet ravno 

tako mislil in postopal. To ponudbo sem 
stavil v zavesti, da stoji za mano ves nem-
ški narod. Obrnil sem se na svet s ponudbo, 
v kateri sem mu ponudil mir za dobo 25 
let. Upam, da bo svet razumel to ponudbo. 
Ponudba je stavljena, toda ako bo odklo-
njena, se ne bo več ponovila. 

Nisem uzurpator, ki se je po lastni vo:ji 
postavil na svoje mesto. Z voljo naroda bom 
tudi ostal na tem mestu. Zaradi tega bo nem-
ški narod na začetku 4. leti narodno-socia-
lističnega režima pri volitvah 29.marca po-
kazal. da hoče sam odrediti svoje odločitve. 
Kar sem storiL. sem storil po najboljši volji 
in vesti. Prosim nemški narod, naj me pod-
pre v sedanji odločitvi. Mogoče pa bo ven-
darle prišel čas. ko si bomo z drugimi na-
rodi kot popolnoma enakopravni partnerji 
sesli v roke. pozabili vsa prejšnja nâ prot-
stva in skupno delali za mir Evrope. 

Rajše osamljenost 
kot dlskrlminlranost 

Hitler grozi, da bo umaknil svoje predloge o sklenitvi 
nenapadalnih pogodb, ako bi ostal versajski mir 

v veljavi 

Berlin, 12. marca. g. Nemška vlada je 

nocoj objavila novo uradno izjavo, v ka-

teri napoveduje, da bo državni kancelar 

Hitler umaknil vse svoje predloge, glede 

ureditve odnošajev med Nemčijo, Franci, 

jo, Belgijo in ostalimi državami, če bodo 

velesile vztrajale na nevzdržnem pravnem 

redu, ustvarjenem z mirovnimi in drugimi 

pogodbami, ki jih je Nemčija odpovedala. 

V tem primeru se Nemčije ne bo spuščala 

v nikaka pogajanja, ker daje prednost 

častni osamljenosti, kakor pa, da M še 

nadalje živela kot diskrlminirani narod. 

V obširnih izvajanjih opozarja nemška 

vlada na to, koliko pogodb je že sklenila 

Franciia v svrho svoje zaščite ter da ima 

Francija na nemški meji najmočnejše 

utrdbe, kar jih sploh pozna zgodovina. 

Francija je prva kršila lokamsko pogodbo 

ko je sklenila pakt s Sovjetsko Rusijo. 

Kar se tiče vojaške zaaedlbe Porenja, opo. 

zarja nemška vlada na to. da je poslala 

v to ozemlje samo 19 bataljonov, kar 

predstavlja zgolj simbolično zasedbo svo-

ječasno demilitariziranega ozemlja in kar 

pač ne more ogrožati varnosti Franc rje. 

Nemčija je pripravljena pristati na to, da 

za dobo pogajanj ne bo povečala vojaških 

posadk v tem ozemlju, ako se tiKti Fran-

cija in Belgija obvežeta, da ne bosta 

izvršili v tej dobi nikakih novih vojaških 

ukrepov. 

Londonski razgovori 
Konferenca podpisnic lokamske pogodbe v Londonu bo 

najbrie trajala ved dni 

London, 12. marca b. V Parizu in Londonu 

označujejo položaj v lokarnskom konfliktu 

še vedno kot neizpremenjeno resen. Da-

našnji sestanek zastopnikov lokarnskih 

držav je bil določen za 18. uro. Po konča, 

nem posvetovanju, o katerem se ne ve, ko. 

liko časa bo trajal, bo najbrže izdan ko. 

munike. 

Kakor doznava Reuterjev urad, je mo. 

goče, da bo za soboto določena Seja sveta 

Društva narodov odgodena. Končnoveljavna 

odločitev o tem je odvisna od razgovorov, 

ki se vršijo v Londonu. Menijo, da bo 

Francija vztrajala na zahtevah: 

1. po simbolični izpraznitvi Porenja, 

2. po pogajanjih v ženevi na podlagi čl. 

8 lokamske pogodbe, in 

3. po opustitvi utrdb v Porenju. 

Pogajanja lokarnskih držav bodo konča-
na najbrže šele v petek. V političnih kro-
gih računajo celo z možnostjo, da se bodo 
vršila preko sobote- Angleška delegata 
Eden in Halifax sta v stalni zvezi z mini-
strskim predsednikom Baldvinoni, vsi osta-
li člani vlade pa so bili cozvani. naj bodo 
pripravljeni za novo seio vlade. 

Ker gre za flagrantna dejstva, bosta 
Francija in Belgija zahtevali od garantnih 
sil lokamske pogodbe, namreč od Velik« 
Britanije in Italije, da jih podpreta, kar mo-
rata storiti v tem primeru brez vsakega 
pridržka na podlagi fl. 44 te pogodbe, ki 
se glasi: 

Kakor hitro ugotovi svet Društva narodov 
podobno kršitev, bo brez odlašanja sp̂ očil 
državam, ki so podpisale pogodbo, svoje 
mnenje, da mora vsaka posamezna dati v 
podobnem primeru neposredno pomoč drža-
vi, proti kateri je inkriminirano delo stor-
jeno. 

Nepobitno pravico Francije in Belgije do 
neposredne podpore Velike Britanije, potr-
juje tudi deklaracija sira Austena Chamber-
laina. v spodnji zbornici 19 novembra 1925. 
neposredno po podpisu pogodbe, ki jo je 
Chamberlain sklenil in podpisal v imenu 
Velike Britanije. Vse kaže, da bo angleška 
delegacija povabila Chamberlalna, naj ji 
med razpravo pomaga, ker bo lahko pri tej 
priliki nastop'1 kot živa pri?* ?« važne di-
plomatske listine. 

Posvetovanja angleške 
vlade 

London, 12. marca, o. Na sinočnvi izred-
ni seja vlede sta zunanji minister Eden in 
•lord Halifax poročala o svojih razgovorih 
v Parizu ter izrazila preoričanje, da Fran-
cija za nobeno ceno ne bo omistrla svoje-
ga stališča, zaradi česar je položaj izredno 
resen. Ob 11. dopoldne je imela vlada zo-
pet sejo, lci se je končala točno ob 12. 

Na seji eo razpravljala o stališču Velike 
Britanije na konferenci držav-podpisn^c lo-
kamske pogodbe. Prišlo ni do nobenih od-
ločitev, ker je hotelo vlad« počakati potek 
zasebnih razgovorov s Flandincm. 

Današnji listi nanašajo prvič po 5. mar-
cu, da se bo morala angle&a vloda. če se 
bo njeno posredovanje sedai p o n w c ' ^ . 
postaviti na stran Francije nrav tako. ka 
kor se je Francija v italijansko-abesinskeir! 
sporu nostavil.a ni stran Angliie. 

London, 12. marca. AA. Snoči je bila v 
Cambridgeu tradicionalna večerja vseučili-
ške konservativne organizacije, na kateri 

je govoril sir Austen Chamberlain. ki je 
med drugim dejal, da se je treba vprašati, 
ali sploh še obstoja kakšna pogodba, ki je 
bila sklenjena z Nemčijo in ki ne bi posta-
la krpa papirja. Nemci pretiravajo, kadar 
govore o miru. ki jim je bil narekovan, 
pri tem pa se je treba tudi vprašati, kakšni 
bi bili pogoji miru, če bi Nemčija zmagala. 
Cotroucenski mir. ki ga je Nemčija dikti-
rala Rumuniji. lahko služi v tem pogledu 
za dragocen pouk. Sir Austen Chamberlain 
Je končno poudaril, da postavlja posto-
panje Nemčije kakor nikdar doslej v 
ospredje problem mednarodnega prava in 
mednarodne morale. 

Flandin upa, da bodo 
razgovori uspel' 

London, 12. marca. o. Snoči je tik pred 
polnočjo prispel v London francoski zuna-
nji minister Flandin, ki je izjavil novinar-
jem, da popolnoma zaupa v uspeh že pri-
četih pogajanj, ker dobro ve, kako visoka 
je v Angliji politična poštenost. Potrebno 
je le, da vsak Anglež samo enkrat prečita 
določila lokarnskega pakta. Da bodo takoj 
jasne vSe njegove obveznosti. 

Francoski poslanik v Londonu je priredil 
opoldne obed v britansko-frarooskem dru-
štvu. ki so se ga poleg drugih udeiež-li 
Fkndin, Eden, lord ffa<lifax, Ncville Cham-
berlain in R unči rman. Pred otvoritvijo lo-
kornske konference je imel Fiandin razgo 
vor z angleškim minisrrjk m oTedsednikcm 
Bakhvimom ter je nato v svojem hotelu 
«preie1 italijanskega poslfnkj Gra-ndTM. 

Diplomati na poti v Londjn 
Lomfon. 12. marca. AA . Nocoj ob 17.20 

je prispel v London jugoslovenski pos!anik 
v Pariizu dr. Punc Na železniški postaji 
ga je sprejel j j,gosk> venski poslanik v Lon-
donu S avko Gruijič. Z Hstim vlakom sta se 
pripeljeta tudn Titu escu in generalni taj-
nik D N A venol. 

Berlin, 12. marca. AA. Včeraj je poto-

val skozi Berlin ruski komisar za zunanje 

zadeve Litvinov. ki potuje v Pariz in Lon-

don. Po zasebnih informacijah potuje z 

niim tudi gospodarski strokovnjak. 

Varšava, 12. marca. AA. Zunanji mini-

ster Beck je opoldne odpotoval v London. 

Razočarana Poljska 
London, 12. marca. o. »Dailv Telegraph« 

je objavil kratko izjavo poljskega zuna-

njega ministra Becka. da se Poljska ne bo 

zadovoljila samo z obsodbo nemškega ko-

raka. nego se bo priključila vsem energič-

nim ukrepom proti Nemčiji. Čuje se, da bo 

Beck načel vprašanje, zakaj Nemčija raz-

likuje evropski vzhod od zapada. kar se 

je pokazalo v tem, da je bil poljsko-nem-

?ki pakt lani sklenjen le za 10 let. dočim 

je sedaj Hitler ponudil zapadnim silam 

pogodbe o nena padanju za 25 let. Hitler Je 

pripravljen dati zapadnim silam tudi jam-

stva v obliki letalskega pakta, ki ga z 

vzhodnimi sosedi Nemčije ni hotel sHe-

oitL 

Italijanska sodba 
o kolektivni varnosti 

Bim, 12. marca. o. Kljub rezerviranosti 
italijanskih službenih krogov izraža faši-
stični tisk željo, aa se položaj v Evropi, 
ki ga je Nemčija s svojim postopanjem 
tako zelo kompromitirala, razčisti z ener-
gičnimi ukrepi, ki naj bi pokazali, da se-
danji varnostni sistem in moč Društva 
narodov ne zaležeta niti proti eni sami 
državi, kakršna je Nemčija. V zvezi s tem 
trdi »Tribuna«, da se razvija spor, ki je 
nastal med Francijo in Anglijo zaradi na-
sprotujočega si razlaganja lokamske po-
godbe, v tej smeri, da se sedanji kolektivi 
varnostni sistem ne bo mogel ohraniti niti 
s pomočjo sankcijske akcije. Po angle-
škem mnenju porenski spor ne predstavlja 
takega prekrška mednarodnih obveznosti, 
da bi se mogel kvalificirati kot napad, 
toda Anglija je v italijansko-abesinskem 
sporu brez vsake stvarne osnove vztra-
jala na tem, naj D N proglasi Italijo za 
napadalko. Pod njenim pritiskom je ženeva 
na to tudi pristala, ker se je Francija po-
stavila na angleško stran, sedaj pa An-
gleži nočejo ničesar slišati o sankcijah 
proti Nemčiji. Zato je razumljivo silno 
ogorčenje Francozov, ki se z njimi dru-
gače postopa kakor z Abesinci in sicer 
prav sedaj, ko zahtevajo uporabo sistema 
kolektivne varnosti za ohranitev evrop-
skega ravnotežja. Ali morda Anglija ra-
čuna z novimi elementi in namerava to 
ravnotežje postaviti na drugo osnovo? 

Italijanski pogoji 
za sodelovanje s Francijo 
London, 12, marca o. Italijanski poslanik 

v Londonu Grandi je izjavil poročevalcu 
Agencije, da je Italija pripravljena sodelo-
vati z zapadno Evropo proti Nemčiji na pod-
lagi resolucij sprejeiih v Stresi, če ce 
nejo sedanje sankcije proti njej. 

iki-

Pakt z R&sijo 
prei senatom 

Pariz, 12 .marca. w. Francoski senat je 

danes ob 15. pričel debato o ratifikaciji 

francosko .ruskega pakta. Na vladnih klo-

peh je bilo poleg ministrskega predsed-

nika Sarrauta in ministra Boncoorja še 

šest drugih ministrov. V početku seje je 

senatni predsednik sporočil, da je senator 

Haye predlagal odigoditev razprave, pred-

sednik zunanje.političnega odbora senata 

Berlnger pa ie nato govoril za ratifika-

cijo pakta 

Diktatura v Paragvaju 
Asuncion, 12. marca. o. Vlada je izdala 

manifest o uvedbi diktature, ki napovedu_ 

je razpust parlamenta in druge diktator-

ske ukrepe 

Novi španski poslanik 
pri Vatikanu 

Madrid, 12. marca AA. Vlada je v Va-

tikanu prosila za agreman za novega po-

slanika Dupisa Zuhieto. 

Političen atentat v Španiji 
Madrid. 12. marca. b. Skupina neznan-

cev je dames ochdaJa na avtomobil univer-
zitetnega profesorja Asue. ki je član so-
cralTistične stranke, oko1! 20 strelov. Asua 
je osterl nepoškodovan, policist, kr ga je 
spremljal, pa je matev. 



Danes se sestane senat 
Komemoracija za angleškim kraljem Jurijem — Inicia-
tivni zakonski načrt o razdolžitiv kmetov — Prora-

čunska razprava - Seje Kluba senatorjev J N S 

Beograd, 12. marca. p. Predsedstvo na-
rodne skupščine je danes dostavilo prora-
čun s finančnim zakonom, kakor ga je 
sprejela narodna skupščina, senatu v na-
daljnje postopanje. Senat se sestane jutri 
popoldne ob 5. uri k plenarni seji. Jutri-
šnja seja bo v prvi vrsti posvečena kome-
moraciji za pokojnim angleškim kraljem 
Jurijem in spominu pokojnega senatorja 
Petra Tesliča. Na jutrišnji seji bo tudi ob-
javljena neka interpelacija predsednika 
kluba senatorjev JNP Roste Timotijeviča 
in tovarišev na predsednika vlade: inter-
pelantje zahtevajo za interpelacijo nuj-
nost. Prav tako bo na jutrišnji seji objav-
ljen zakonski načrt o razdolžitvi kmetov, 
ki so ga vložili senatorji Kosta Timotije-
vič in tovariši. 

Proračun bo takoj jutri dostavljen fi-

nančnemu odboru senata, ki se bo sestal 

že v soboto, da prične o njem razpravljati. 
Po seji senata bo konferenca kluba sena-
torjev JNS. Prihodnja seja senata bo v so-
boto dopoldne. Na tej seji bosta izvolje-
na dva odbora, eden za proučitev medna-
rodnih konvencij. drugi pa za proučitev 
zakonskega predloga o razdolžitvi kmetov. 
V soboto popoldne bo klub senatorjev 
JNS nadaljeval svoja posvetovanja. 

Finančni odbor senata bo predvidoma 
končal proračunsko razpravo do srede 
zvečer, tako da se bo najbrže v četrtek do-
poldne sestal plenum senata. Pred pri-
četkom proračunske razprave bo postav-
ljena na dnevni red svoječasno vložena 
interpelacija kluba senatorjev JNS o splo-
šni politiki vlade. 

Važni amandman! 
Kaj bo s šolskimi knjigami — Podaljšanje političnih 
pooblastil — Dajatve za šole in učiteljstvo pridejo z 

občin na banovine — Začasna sprememba zakona 
o občinah 

Beograd, 12. marca. p. Kakor smo že 
poročali, je vlada še včeraj predložila in 
je vladna večina na včerajšnij seji ob za-
ključku proračunske razprave odobrila ve-
liko število amandmanov. Finančni zakon, 
ki je obsegal prvotno 56 členov se je na 
ta način razširil na 114 členov. Med naj-
važnejšimi so naslednji amandmani: 

Splošna pooblastila 
Finančni zakon vsebuje pooblastilo vladi, 

da lahko izdaja uredbe z zakonsko močjo v 
svrho ureditve in olajšanja gospodarskih 
prilik v državi ter v svrho pospeševanja 
gospodarske delavnosti. 

Obnovljeno je tudi pooblastilo vladi, da 
lahko izda uredbe z zakonsko močjo o 
spremembah in dopolnitvah zakona o tiska, 
društvenega zakona in zakona o volitvi na-
rodnih poslancev v narodno skupščino, ven-
dar pa v soglasju s posebnima odboroma 
narodnega predstavništva. 

V teku proračunskega leta 1936/1937 se 
ne smejo nameščati novi uslužbenci na po-
ložaje zvaničnikov in služiteljev za pisarni-
ško službo. Na vsako izpraznjeno mesto 
se lahko nastavijo samo dnevničarji. 

Nove točilne takse 

Določbe taksne tarife št. 62 zakona o 
taksah se izpremene in se glase: 1. Za to-
čilno pravico na drobno in debelo se plača 
na račun točilne takse: a.) v Beogradu, 
Zagrebu. Ljubljani. Mariboru. Novem Sadu. 
Osjeku, Sarajevu. Splitu. Subotici, Skop-
lju. Nišu in Šibeniku za vsakega pol leta 
po predvidenih kategorijah po 1.500. 1000, 
750. 500. 300 in 200 Din., b) V krajih nad 
15.000 prebivalcev za vsakega pol leta po 
kategorijah 1.000. 750. 500. 300. 200 in 150 
Din. c) v krajih, ki imajo 2 do 15.000 pre-
bivalcev. za vsakega pol leta po katego-
rijah 750. 500. 300. 200. 150 in 100 Din., 
6) v krajih, ki imajo do 2.000 prebivalcev 
TU vsakega pol leta po kategorijah 500, 
800. 200. 150. 100 in 50 Din. 

Banovinska trošarina 
na vino in žganje 

Finančni minister se pooblašča, da lahko 
po predlogu posameznih banovin odobrava 
za področje dotične banovine uvedbo ba-
novinske trošarine na vino in žganje, ki 
pa se plačuje šele takrat, ko se blago sta-
vi v promet in potrošnjo. Trošarino plača 
oseba, ki vino odnosno žganje kupi od pro-
ducenta ali jo dobi na kaki drugi osnovi. 
Banovinske trošarine ne plačajo producen-
ti za ono količino, ki jo potrebujejo za 
domačo potrebo. Za vsako odraslo osebo 
družine in služinčadi se računa za lastno 
potrebo 100 litrov na leto, ako <rre za naj-
več osem oseb. za vsako nadaljnjo odraslo 
osebo pa po 50 litrov letno. Producenti 
žganja ne plačajo banovinskp trošarine za 
žganje za domačo potrebo, pri čemer se 
računa na vsako osebo, staro nad 18 let 
letno po 25 hektolitrskih stopenj za preko 
pet oseb pa 50 hektolitrskih stopenj letno. 
Osebe, ki producirajo žganje iz surovin 
lastnega pridelka ter se ne bavijo s trgo-
vino ali prodajo žganja, ne plačajo bano-
vinske trošarine na vino ali žganje za 
lastno porabo Finančni minister bo » po-
sebnim pravilnikom predpisal podrobnejše 
določbe in način pobiranja banovinske tro-
šarine. 

Obmejna posestva 
in inozemci 

Minister pravde se pooblašča, da lahko 
v sporazumu s kmetijskim, notranjim in 
vojnim ministrom izda uredbo z zakonsko 
močjo, za posamezna obmejna področja 
okrožnih sodišč, s katero se bo omejila v 
teh obmejnih področjih odtujitev nepremič-
nin. Podaniki tujih držav morejo v pasu 
50 km od državne meje odnosno od mor-
ske obale postati lastniki nepremičnin le 
s posebnim dovoljenjem. Tudi za začasno 
izkoriščanje nepremičnin v tem pasu mo-
rajo inozemski državljani imeti posebno 
dovoljenje. 

Šolske knjige 
Pooblašča se prosvetni minister, da 

lahko izda uredbo z zakonsko močjo o iz-
premembi in dopolnitvi zakona o učnih 
knjigah od 27. septembra 1929. 

Finančni minister se pooblašča, da da iz 
sredstev, ki so mu na razpolago, prosvet-
nemu ministru 800.000 Din za veterinarsko 
fakulteto v Beogradu, 500.000 Din za eko-
nomsko komercialno visoko šolo ter visoko 
in srednjo umetniško šolo v Beogradu, 
500.000 Din kot obratni kapital za orga-
nizacijo izdajanja in za nagrade piscem 
učnih knjig v državni izdaji ter za komi-

sije za pregled rokopisov šolskih knjig dr-
žavne izdaje v smislu zakona o šolskih 
knjigah iz leta 1929. 

Učiteljske stanarine 
Dolžnost plačevanja vseh stvarnih po-

treb za vzdrževanje osnovnih šol ter za 
stanarine učiteljem se prenese od pristoj-
nih šolskih občin na banovine. O tem bo 
izdana posebna uredba. To pa se ne nanaša 
na mestne občine. 

Prekomasacija občin 
in srezov 

Notranji minister se pooblašča, da izda 
uredbo z zakonsko močjo o ustanovitvi po-
licijske straže pri upravi grada Begrada. 

Notranji minister se pooblašča, da v roku 
6 mesecev predpiše uredbo z zakonsko moč-
jo o spremembi področja meja in sedežev 
posameznih srezov. 

Notranji minister se pooblašča, da v roku 
6 mesecev, izjemno od določb člena 6 zako-
na o občinah, izda uredbo po kateri lahko 
v dobi 6 mesecev po uveljavljenju tega za-
kona izpremeni meje in grupacijo občin, 
ustanavlja nove občine, izvede pregrupacijo, 
izloči posamezne kraje iz ene in dodeli dru-
gim občinam. Po tej uredbi se lahko osnuje-
jo tudi občine, ki bodo imele manj kakor 
B000 prebivalcev, kakor določa zakon o ob-
činah. 

Do prihodnjih rednih občinskih volitev se 
lahko volitve po členu 131 zakona o občinah 
s pristankom notranjega ministra izvedejo 
v roku 6 mesecev po razpustu občinskega 
odbora. 

Prometno ministrstvo 
Prometni minister se pooblašča, da 

predipiše uredbo o železniški mreži v Ju-

goslaviji in novo uredbo o brezplačni in 

znižani vožnji na državnih železnicah. 

Prometni minister se pooblašča, da v 

soglasju z ministrskim svetom uredd 

pravne in finančne odnošaje z zastopniki 

privatnih družb, lastnic vicinalnih želez-

nic. Izplačilo anuitet za odkup lokalnih 

železnic v d r a v s k i banovini lahko vrši na 

račun kreditov, odobrenih v proračunu iz 

dohodkov državnih železnic, in ta izplačila 

izkaže v zaključnem računu. 

Prometni minister se pooblašča, da v 

svrho obnove investicijskih objektov in 

vojnega parka najame posojilo do zneska 

500 milijonov. 

Ministrski svet se pooblašča, da izda 

uredbo z zakonsko močjo, s katero se bo 

določilo, katere nove železniške proge se 
bodo trasirale in gradile v teku proračun. 

! skega leta ter da določi financiranje teh 

del. V to svrho lahko najame posojilo v 

skupnem znesku 500 milijonov. 

Prometni minister se pooblašča, da 

lahko restavracije, bufeje, trafike, menjal-

nice in druge prodajne lokale na železnL 

j ških postajah, ki služijo potrebam potni-

kov, odda v najem ne glede na določbe 

zakona o državnem računovodstvu 

Kabel in radio 

ir-oouii minister se pooblašča, da lahko v 
soglasju z m.inistrskrn svetom potom kre-
ditiranja sklene položitev telefonskega ka-
bla na progi Beograd—Zagreb—Maribor— 
avstrijska meja. 

Z radio družbami v Zagrebu, Beogradu 
in Ljubljani lahko sklene nove pogodbe o 
eksploataci ji in zgraditvi novih radijskih 
oddajnih postaj na področju Beograda, Za-
greba m Ljubljane s -stranskimi pinsta jami 
v Skc-plju. Sairajevu. Splitu ln Mariboru. 

Finančna pooblastila 
Vsote, vplačane na račun skupnega dav-

ka na poslovni promet pri carinarnicah, se 
stekajo v centralni oarimsiki blagajni, ki 
mora 18 odstotkov od vplačanega zneska 
izročiti vsakomesečno Državni hipotekami 
banki kot prispevek za banovinski fond 
prometnega davka, ki se v to svrho osnu-
je. h dohodkov tega banovimskega fonda 
bo finančni minister vsaka dva meseca na-
kazal 80 odstotkov vrbasfci, primorski, 
drinski, zetslc in moravski banovini in 20 
odstotkov pa dravski, savski, diunavsiki in 
vardarsJoi banovini ter mestu Beogradu. 
Iz tega bano vinskega fonda se more ba-
novinam izplačati največ 10 milijonov 
dinarjev 

Finančir minister se pooblašča, da lahko 
materialne izdatke, predvidene po prora-
čunu, izplačuje tudi z blagajniškimi zapis-
ki z največ dveletnim rokom do zneska 
300 milijonov dinarjev z obrestno mero 
največ 7 odstotkov. 

Fimančn? minister se pooblašča, da i iz do-
hodkov povišanega davka na poslovna pro-

met plač* brezplačne ki mgene vožnje na 
državnih železnicah za razne ustanove do 
zneska 10-5 milijona ter da iz tega krije 
tudi izdatke za otvoritev porfanatva v eni 
izmed skandinavskih držav. 

Socialna politika 
Pooblašča ae minister za socialno poudti-

ko, da v soglasju z ministrskim svetom iz-
da uredbo z zakonsko močjo, s katero bo 
predpisal način določanja minimalnih mezd 
in sklepanja obveznih kolektivnih pogodb 
ter način posredovanja in arbitraže v »po-
rih. S to uredbo se morajo predpisati tud̂  
kazni za kršitev pogodb v višina od 100 do 
10.000 Din. 

Minister za socialno politiko se nadalje 
pooblašča da izda uredbo o ureditvi služ-
benega razmerja med novinarji in lastniki 
listov ter o zavarovanju novinarjev za pri-
mer starosti in onemoglosti. 

Nadalje se pooblašča, da lahko, ko oceni, 
da gospodarske prilike to dopuščajo: 1. raz-
širi pokojninsko zavarovanje pri^atpih na-
meščencev po predpisih prečiščenega bese-
dila zakona o pokojninskem zavarovanju 
na ostale pokrajine v državi, kjer to zava-
rovanje dosedaj še ni obstojalo, bodisi za 
vse ali pa samo za posamezne gospodarske 
skupine ter de v tem cilju izda predpise o 
osnovanju organov tega pokojninskega za-
varovanja ter o njihovih odnošajih do Po-
kojninskega zavoda v Ljubljani, kateremu 
lahko poveri vse potrebne priprave za 
osnovanje novih pokrajinskih pokojninskih 
zavodov 

2. Da lahko izvede zavarovanje za pri-
mer onemoglosti, starosti in smrti v smislu 
zakona o zaščiti delavcev, bodisi za vse ali 
pa za posamezne go6podarske panoge ter 
da izda predpise o medsebojnih odnošajrih 
tega zavarovanja do pokojninskih zavodov 
za nameščence in rudarje kakor tudi vse 
ostale predpise, ki so s tem v zvezi. 

3. Da lahko s posebno uredbo z zakon-
sko močjo na novo razmeji teritorialno po-
dročje obstoječih zasebnih bolniških bla-
gajn ter da 6e pni Suzorju in njegovih kra-
jevnih organih uvede posebno zavarovanje 
za nameščence z višjimi dajatvami. 

Dalje se pooblašča minister za socialno 
politiko, da lahko najame pri Suzorju dol-
goročno posojilo v višini 25 milijonov Din 
za ureditev državnih bolnic v banovinskih 
mestih. 

Razni amandmani 

Ustavi se izvršitev zaporne kazni, doso. 

jene po členu 153 carinskega zakona • 

primerih, kjer denarna kazen znaša naj-

več 50.000 Din, in to za dejanja zagrešena 

do 31. marca 1936. Pri večjih kaznih se 

kazen zniža za ta odpust 

Izjemno od določb člena 80 uradniškega 

zakona iz leta 1931. se morejo člani enega 

gledališča dodeliti drugemu gledališču tudi 

za dobo nad tri mesece. 

Minister pravde se dalje pooblašča, da 

lahko postavlja in premešča sodnike in dr. 

žavne tožilce v mejah skupnega števila 

ln predvidenih kreditov brez ozira na nji-

hovo številčno stanje. 

Tiskovni zakon se izpopolni v toliko, da 

so tiskarne na sedežih banovin in v Beo-

gradu dolžne dostaviti po en primer vsake 

tiskovine pristojni policijski upravi. 

Prosvetni minister se pooblašča, da 

lahko najame pri Državni hipotekami banki 

posojilo v znesku 30 milijonov za zgraditev 

državne tiskarne v Beogradu ter 2.5 mili-

jona za dovršitev ortopedske in zobne 

klinike medicinske fakultete v Zagrebu. 

Ministrski svet se pooblašča, da lahko 

odobri ministru za šume in rude, da zadrži 

od razpoložljivih sredstev največ 80 mili. 

jonov kot posojilo za obratno glavnico za 

državna rudarska in gozdarska industrij, 

sika podjetja. Znesek mora vrniti na koncu 

računskega leta. (To posojilo je določeno 

v prvi vrsti za razširjenje obrata v Ze-

nici.) 

Kralj Edvard Vin. 
se bo poročil 

Njegova 
Nj. Vis. 

je grška princesa Evgenija, 
Olge, soproge Nj. Vis. kneza 

nika Pavla 

London, 12. marca. d. Agencija United 

Press objavlja: 
Veet o možnosti skorajšnje poroke kra-

lja Edvarda VHI. je zbudila po vsej An-
gliji veliko presenečenje. Javnost je bila 
opozorjena na to možnost s kraljevo posla-
nico, ki je bila prečitana v spodnji zbor-
nici in vsebujo prošnjo, naj se bavijo x 
vsemi vprašanji, ki so s tem v zvezi. Kra-
ljeva poslanica je zbudila tem večje pre-
senečenje, ker so še pred nekaj tedni kra-
ljevi prijatelji izjavljali, da se ne namera-
va nikdar oženiti. 

Kakor trdijo v dobro poučenih krogih, 
naj bi postala bodoča angleška kraljica 

grška princesa Lvgenija, ki je stara 26 let 

in je hči grškega princa Jurija ter njego-
ve soproge Marije, rojene princese Bona-
parte. Princesa Evgenija je vnukinja 18. 
marca 1913 umorjenega grškega kralja 
Jurija L ter sestrična sedanjega grškega 
kralja Jurija H, Nj. Vis. kneginje Olge ter prin 
cese Marine, ki se je poročila meseca no-
vembra 1934 s kentskhn vojvodo. Rojena 
je bila 10. februarja 1910 v Pariza ter je 
torej v 27. letu starosti. Kralj Edvard. 
VUL je v 42. letu starosti ter je po Ed-
vardu VL, ki je vladal od L 1547 do 1551 
prvi neporočeni kralj na angleškem pre-
stolu. 

Oddelek nase vojne mornarice v Bara 
Cefinje, 12. marca. A A . Včeraj je pri-

plula v Bar kraljevska esflcadra, ki jo tvo-
rijo vojna ladja »Dubrovnik«, cfivizija tor-
pedovk in podmornišflca flotflja s podmor-
nicama »Hrabri* in Nebojša«. Prihod na-
šega b rodovja v barsko pristanišče je pre-
bivalstvo sprejelo z velikim veseljem. Po 
prihodu ladij je sreski načelnik Prelevič 
uradno obiskal poveljrrica biodovga kape-
taaia vojnega broda Luterotija, ki mu je 
tekom dopoldneva obisk vrnil. Poveljnik 
je nato obiskal tudi barskega nadSkofa Do-
b reči da in ostal pri njem ndkaj časa. 

Popoldne je bamsflci nadškof obiskali 
eskadro m si ogleda? posamezne ladje. Ko 
je prišel na »Dubrovnik«, »e je najprej na-
potrl na kraj. kjer je ležalo mrtvo truplo 
kralja Uedinitelja na potu iz Francije v 
domovino. Tu je nadHkof Dobrečič v nav-
zočnosti poveljnika Luteiotaja, oficirjev ki 
posadke opravil toplo in ganljivo molrtev. 
Med tem je velika množica ostala na po-
molu v pobožnem moficu. 

Na barskem pomolu je včeraj in danes 

vefliika živahnost Meščani so si ogledati 
še vojne ladje. Ladje »o obiskala todi So-
koli iz bližnje in daljne okolice. Vsi so 
kazali svoje velSco zanimanje in ljufceeen 
do naše vojne mornarice, ki varuje naše 
morje in našo domovino. Kraljevsko bno-
dovje zapusti nocoj bansiko pristanišče m 
odpluje v severne vode. 

Ker je bil obisk vojrrh ladij v Bara in 
v tistih krajih prvi, je bil včerajšnji in 
današnji dan za prebivalstvo pravcati 
prazmik. Ljudje so okrasili poslopja z za-
stavami in se oblefclr v pcnamnitčna ofcSači-
la. Večkrat so se ponovile burne in dolgo-
trajne manifestacije ljubezni -n zvestobe 
do kralja, Jugoslavije in mornarice. Včeraj 
je otroka! Bar trudi poveljnik pomorske 
obalne komande, tapetam vojnega broda 
Vladimir Marjaševič s svojim štabom. Bo 
ohisldh pri zastopnikih oblasti, ye povelj-
nik Marjaševid obiskal poveljnflca esfksdm 
nakar je nadaljeval pot na 
zero. 

Pravilnik tekmovanja za kraljev pokal 
v Planici 

Beležke 
Dve važni zagotovili 

»Siovenec« objavlja izjavo, ki jo je dal 

predsednik vlade g. dr. Stojadinovič vče-

raj dopoldne slovenskim poslancem JRZ. 

Sporočil jim je, da je vlada sprejela 

amaTniman o gradnji železniške proge 

Crnomej—Vrbovsiko in da se bo proga 

začela graditi že letos. 

Na drugem mestu poroča > Slovenec« 

da se bo s pomočjo države začela tudi že 

letos graditi nova jadranska avtomobilska 

cesta iz Ljubljane na Sušak. 

Iz »Domoljuba" 

Pod naslovom »zopet streli v Narodni 
skupščini«, poroča Dbmoljub« obširno o ža-
lostnem dogodku v našem parlamentu. Za 
uvod je napisal tole: 

»Kakor znano, se je parlamentarna opo-
zicija na vso moč trudila, da bi sedanja 
vlada ne spravila državnega proračuna pod 
streho. Opozicijski poslanci med katerimi 
je zaenkrat tudi večina Slovencev, »o v 
skupščini razbijali, piska 1 i in na vse mogo-
če načine uganjali šum in ropot, da bi one-
mogočila razpravo o novem proračunu. Mis-
lili so: Če se nam obstrukcija Dosreči. bo 
vlada padla in zopet bomo mi nofovci. kra-
merjevci, pucijevci itd. pestila ljudi po mi-
li volji. Opetovano je dokazala vlada z 
glasovanjem, da ima za seboj znatno ve-
čino poslancev, a vse skupaj na nič zale-
glo; parlamentarna opozicija je razgrajala 
in tulila naprej in si v skupščinskem odbo-
ru, kjer ima od prej večino, za »trudapolno 
delo« še povišala poslanske dnevnice«. 

AH je res potrebna taka ;až? Kdo si je 
povišal dnevnice? Opozicija, vladni po-
slanci pa ne? Kaj božje zapovedi za po-
božnega »Domoljubo« ne veljajo več? 

Slovensko glasilo 
Hodžerove stranke 

Kakor poročajo zagrebški listi, začne 

zopet izhaiati >Edinost«, glasilo Hodže. 

rove Narodne stranke za dravsko banovi-

no. List, ki je pred leti že izhajal kot ted-

nik, bo sedaj izhajal vsakih 14 dni in se 

bo tiskal v Kamniku, urejeval pa ga bo 

zopet g. Kornhauser. j 

Beograd, 12. marca. AA. Pravilnik 
o kraljevem pokalu na mednarodnih 
tekmah na veliki skakalnici v Planici. 

1.) N'j. Veti. 'kralj Peter II. je blago-

volil pokloniti pokal pod imenom »Kjra 

Ijev pokal Planici« za zmagovalca na 

mednarodnih tekmah, ki jLh priredi 

društvo smučarjev Planica na veliki 

skakalnici v PlanicL 

2.) Pravico do tega poikala Sina ti-

sti zmagovalec, ki doseže prvo mesto 

na mednarodnih tekmah na veliki ska-

kalnici v Planica trikrat po vrsti aE 

štirikrat sploh, 

3.) Ime vsakega zmagovalca bo 

vrezljajno na pokal vse dotlej, dokler 

ne pride v tašt enega samega zmago-

valca. 

4.) Vsak zmagovalec prejme poseb-

no listino, ki dokazuje njegovo pravti-

oo do fcnalltevega pokala pod pogoji, 

navedenima pod št tega pravšlmka. 

O izdani lis tirni se obveste uprava dvo-

ra in Nj. VeL krailj Peter IL ter zim-

skonsportna zveza tiste države, iz ka-

tere je zmagovalec, in Jugoslovanska 

zimsko-spoirtina zveza. 

5.) Združenje smučarjev Planica bo 

hranilo kraijevfi pokal do$ej, dOfkier 
ne "ride v dokončno last zma-govalca. 

6.) Le z najvišjim dovoljenjem Nj. 

Vel. kralja so možne izprementbe tega 

pravil nika. 

Brata Ruuda 
v Planici 

Planica, 12. marca. Nocoj oh 19.15 st« 
prispela pretko Jesenšc iz Osla, brata Bšr-
ger in Stgtmund Ruiud. Potovala sta 36 VB 
in sta precej iznuučerta. Nastan jena sta i 
domu »Ilirije«. 

Ljubljanski mestni proračun sprejet 
Proračunska seja ljubljanskega mestne-

ga sveta, ki se je začela v sredo popoldne, 
je trajala polniiih 10 ur in se je končala 
šele ob 3. zjutraj. Potek prvega dela seje 
smo objavili že v včerajšnji številki o 
drugem delu pa je poročali »Slovenski Na-
rod«. Govorili so po večini mestni svet-
nici, pristaši JRZ, ki so poskušali opravi-
oevaiti povišanje občinskih davščin z na-
padi na občinsko gospodarstvo v prejš-
njih letih. 

V skladu s tem pnavoean debate je m. 
a dr. KamušK končno predlagal resolu-
cijo, ka poziva bansiko upravo, naj izvede 
revizijo poslovanja prejšnje občanske upra-

ve ter vse krivce pozove na odgovornost 
Resolucija je bila sprejeta soglasno razen 
glasov dveh socialističnih mestnih svetni-
kov, ki pa sta se tudi izrekla za revizijo, 
vendar z načelnega srtaPšča, da se čuva 
občinska avtonoandja, predlagala, naj re-
vizijo izvede od mestnega sveta izvoljena 
komisija 

Pri zaključnem glasovanju so gfasovati 
za sprejem vseh delov proračuna v ne-
spremenjeni obtiSoi vsi Slami mestnega »ve-
ta razen sedrniih. M s* Kralj, Likar, Klinar 
«i Čeme so glasovali proti, m. a dr. Bo-
hinjec, Jarc in Soss pa so že pred zakfl joč-
kom razprave odšli s seje. 

Pred zaključkom 

preiskave o atentata 
Beograd, 12. marca. p. Preiskava o aten-

tatu v narodni skupščini se bliža kraju. V 

par dneh bo končana in bodo vsi aretirani 

narodni poslanci izročeni državnemu so-

dišču za zaščito države. V teku današnje-

ga dne so bila izvršna zadnja zaslišanja 

in soočenja. Glede poslanca Tanasije Dini-

ča, ki se nahaja v Pragi, je vlada preko 

zunanjega ministrstva zahtevala od češko-

slovaške vlade, da <ra aretira in izroči na-

šim oblastvom. 

Upokojeni ministri n. r. 

Beograd, 12. marca. A A . V imenu Nj. 
VeJ kralja so z ukazom torijevih namest-
nikov od 3. marea 1936. na predlog pred-
sednika ministrskega sveta in zunanjega 
ministra upokojeni: 

Nikola Uzunovič predsednik ministrske-
ga sveta n. r. dr. Mi'an Srškač, dT. Ilija 
Št*nenkovi6 Božidar Maksimovič. dr. Bu-
dislav Andjelinovič, Juraj Demetrovdd. dr. 
Milorad Djordjevič, dr. Stjepan Srkiulj. Ži-
vo jin Lazid, dr Mrlan Ulmaniski, Oognjen 
Kuzmanovič in dr. Fran Novak, vsi doslej 
ministri na razpoloženju. (Iz kabineta pred-
sednika ministrskega sveta.) 

Iz diplomatske službe 

Beograd, 12. marca. A A . Premeščeno so: 
tajnik zunanjega ministrstva Branko S-
mič za tajnika pri staliti delegaciji v Dru-
štvu narodov: tajnik zunanjega ministrstva 
Mihajlo Babamovič za tajnika pri poslani-
štvu na Dunaju: tajnik poslaništva v Bu-
dimpešti Ljubiša Vtšački za tajnika v 
zunanjem ministrstvu: pod konzul pri gene-
ralnemu konzulatu v Trstu Oskar Fišec za 
tajnika v zunanjem ministrstvu. 

Demerdzis zopet 
mandator krone 

Atene, 12. marca b. Ker se je rzjeAovfi 
poizkus venizelista Sofirlisa, da hi sesta-
vil novo vlado, je zopet dobil mandat za 
sestavo vlade Demerdzis, ki je po avcfieo-
ci pri kralju izjavil, da si je pridržal kooč-
ni odgovor, dokler ne bo konfeniirafl s 
prv«ki političnih stranJ-

RuSka vohunska afera 
v Tokiju 

Tokio, 12. marca. b. Ruski poslanik je 
izročil japonskemu zunanjemu ministrstvu 
protest zaradi aretacije 11 japonskih nar 
meščencev nusflcega po^kmdštva, ki so 
osumljenr vohunstva v korist Rusije. Zo-
namje ministrstvo je protest odklonAol 

Svetovno prvenstvo 
v table tenisu 

Praga. 12. marca Danes se je ta pričelo 
svetovno prvenstvo v table tenisu. Dosežem 
so bili naslednji rezultati: Amerika - Jugo-
slavija 5:1 (Marshal - Marinko 12:21, 21:17, 
21:19. Blathuer - Weissbacher 10:21, 21:15, 
21:19 Matsclure - Hexner 21:19. 21:13. Blat-
huer - Marinko 20:22, 21:15 24:22, Hezner-
Marshal 21:10, 19:21. 21:18. Matsclure -
Weissbacher 21:18. 26:24). Madžarska - Let-
ska 5:0. Francija 1 Poljska 5:4, Litva - Ro-
munija 2:5, Avstrija - Nemčija 5K). 

Vremenska napoved 
Zagrebška vremenska napoved za danes: 

Polagoma bolj oblačno, zlasti na ztapadu. 
Toplo in neOooliko vetrovno. 

Dunajska vremenska napoved za petek: 
Vdor mrzlih severnih vetrov, tempeeatera 
v nižini podnevi blizu nKSe, • viSjah legah 

snežilo bo močna. 



Maši kraji in ljudje 
Mladina iz Kranja nastopi na Taboru 

Na jubilejni proslavi petdesetletnega 

delovanja šentpetrske GMD bosta jutri 

zvečer nastopila na Taboru mladinski zbor 

in orkester glasbene šole iz Kr trnja. Prvi 

Meje 50 svežih, mladih grl s kranjske niž-

je gimnazije, drugi pa 30 glasbenikov vseh 

stanov in starosti iz gorenjske metropole. 

Štiri leta deluje g. A. Fakin kot ravnatelj 

glasbenih krogov. Skladba je močno origi-

nalna, izvrstno pisana za godala, v zad-

njem stavku ima klavir koncertantno vlo-

go in odlično zveni. Nadalje bo orkester 

izvajal »Otroško suitor Emila Adamiča, 

ki je doslej tudi bila šele enkrat izvajana, 

podal jo je vprav kranjsk iorkestet nekoč 

v ljubljanskem Unionu in žel burno pri-

glasbene šole v Kranju, pomaga mu gospa 

soproga. Polje je široko, dela m truda obi-

lo., o uspehu bo pa Ljubljančane prepričal 

koncert na Taboru. 

Mladinski pevski zbor iz Kranja je med 

najboljšimi v Sloveniji, spored zanj je iz-

bran tako, da bo nedvomno ugajal. Orke-

ster pa bo prvič izvajal »Plesne slike«, ki 

jih je Matija Bra\-ničar napisal nalašč zanj 

in vzbujajo izredno zanimanje vseh naših 

znanje. Adamičevo skladbo odlikuje ne-

navadna prisrčnost, glasba slika vsebino 

deklamacij. — Kot solist na čelu nastopi g. 

Viljem Punter, učitelj iz Radovljice, že 

znan v naših glasbenih krogih; na klavir-

ju ga bo spremljala gospa Fakinova Kon-

cert je skrbno pripravljen in sam po se-

bi — poleg pomena jubilejne svečanosti — 

zasluži številen obisk. 

Svečanost naših dobrovoljcev 
Proslavili bodo letnico prve dobrovoljske divizije 

Ljubljana, 12. marca. 

Zveza vojnih dobrovoljcev kraljevine 

Jugoslavije bo letos proslavila 20 letnico 

ustanovitve in bojev L srbske dobrovolj. 

site divizije v Dobrudži. Konec meseca 

avgusta 1916 je stopila v borbo proti zdru-

ženim centralnim silam na poljanah 

Eobrudže dobrovoljska divizija pod po. 

veljstv-om takratnega polkovnika, poznej_ 

š'3ga našega armijskega generala in voj-

nega ministra, že pokojnega Stevana 

Hadžiča. V zgodovini naših osvobodilnih 

borb je bil to velik dogodek. Z dobrovolj-

sko divizijo je nastopil prvič jugoslovenski 

dobrovoljec. organiziran v večji vojaški 

enoti, z orožjem v roki proti svoji tlači-

teljici Avstriji in njenim zaveznikom. 

Z aktivno borbo v Dobrudži je ta divi-

zija pokazala svojim tlačiteljem v bivši 

avstro.ogTski monarhiji in tudi vsemu 

svetu trdno voljo vseh zavednih Jugoslo. 

venov zlasti pa takratne mladine, da hoče 

biti na svoji zemlji svoj gospod. Dejstvo 

pa je, da danes še mnogi naši sodržavljani 

ne vedo, kaj vse je takrat žrtvoval Slove-

nec, Srb, Hrvat, avstrijski vojni ujetnik 

v Rusiji, ko je vrgel od sebe vse rodbinske 

in gmotne obzire in se kot nacionalni re-

volucionar prijavil za dobrovoljca v 

takratno srbsko vojsko, a v resnici v duhu 

že kot zaveden vojnik še neustvarjene Ju_ 

goslavije. Vsakega takratnega dobrovoljca 

niso mogli voditi niti upi do kak'h gmot-

nih koristi in tudi ne nade na nekaj, kar 

je sploh združeno s tako koristjo, zakaj 

Srbija je bila takrat izdajniško poražena, 

centralne sile pa so zmagovale na vseh 

fron/tah. Samo čisto junaštvo in najkrep. 

kejša, v človeškem bistvu usidrana nacio-

nalna ideja, je združila velike skupine vi. 

tezov jugoslovenske ideje, ki so prisegli 

na življenje in smrt. da hočejo pomagati 

Srbiji v najhujših časih in da hočejo po-

tem skupaj s presejano srbsko vojaško 

elito, ki je pretrpela svojo Golgoto preko 

Albanije, nadaljevati boj proti skupnim 

sovražnikom tako dolgo, dokler ne bo 

osvobojena ne samo Srbija, marveč tudi 

vse jugoslovenske pokrajine pod avstrij-

skim jarmom. 

Avgusta 1916 se je izprožilo v Dobrudži 

20.000 jugoslovenskih dobro volj skih pušk 

na Avstrijce. Nadnaravno smel je bil ta 

pohod in ogromne so bile njegove žrtve. 

Na bojnih poljanah je bilo mrtvih 760 ofi-

cirjev in vojakov, ranjenih in drugače iz-

gubljenih pa nad 7.000 oficirjev in voja-

kov. Večina ranjencev je podlegla svojim 

ranam. To so bile prve velike žrtve dobro, 

voljcev, ki so nam pripravile svobodo v 

lastni jugoslovenski državi. 

Te ogromne smrtne žrtve, žrtve za vse 

življenje pohabljenih ranjencev ter žrtve 

in napori z bojnih poljan se vrnivših bor-

cev nam nalagajo sveto dolžnost, da se 

jih ob 20. obletnici bojev dostojno spomni, 

mo. Dolžnost vsega naroda je, da se 

mrtvim in živim vitezom jugoslovenske 

ideje dostojno zahvali, zakaj naše domovi-

ne samostojne države Jugoslavije ne bi 

bilo brez dobrovoljcev, ki so raztresli svo-

je kosti po dobrudžanskih poljanah na 

Vetreniku, Dobrem polju, Ceru in Kaj. 

makčalanu 

V S A L J U B L J A N A se je odlično zabavala in prisrčno nasmejala 
Splošno priznavajo, da je to najza-

bavnejši film sezone! 

Paul Horbiger, Marija Andergast 

in Hans Moser 

K I N O UNION, tel. 22-21 

Na končni postaji 

Jutri ob 14.15 matineja po Din 4.50 

Jan Kiepura PESEM Z N E B A 

Sreaka organizacija Zveze vojnih do-

brovoljcev Jugoslavije v Ljubljani bo kot 

uvod k svečanostnim, ki se bodo pozneje 

vršile, priredila 17. t. m. ob 20. v veliki 

dvorani >Zvezde« spominsko akademijo z 

glasbenimi in pevskimi točkami, recitaci-

jami in slavnostnim govorom, ki ga bo 

imel njen član g. prof. dr. Ernest Turk. 

Organizacija je prepričana, da bo vsa jav-

nost smatrala njeno prireditev za splošno 

narodno stvar. 

Smrt uglednega 
gospodarja 

Medvode, 12. marca. 
Danes je v Medvodah nenadno premi-

nil v 69. letu starosti ugledni lesni in vin-
ski trgovec, gostilničar in posestnik g. Ivan 
Bohinc, znan kot skrbem gospodar, a bil je 
tudi zaslužen javni delavec. Pokojnik, ki 
se je rodil L 1867. v Zapogah pr= Vodicah, 
je prišel v medvoSko občino 1. 1894. in si 
zgradil na Brodu hišo, kjer je začel gostil-
no, vinsko in lesno trgovino. Tu je pre-
bival dolgo vrsto let. nato pa se je 1. 1907. 
preselil z gostilno rn trgovino v rw5vo zgra-
jeno hršo na Klancu, medtem ko je gostil-
no na Brodiu dal v najem. L. 1923. pa si je 
zgradil še hišo pri postaji, kjer je otvoril 
kolodvorsko restavracijo, obenem pa vodil 
dalje vinsko in lesno trgovino. Istočasno je 
zgradil tudi svojo žago. Gô titlno na Klan-
cu je prepustiti sinu Filrpu Ra^en tega se 
je marljivi pokojnik bavH še s kmetij-
stvom, saj je imel več zemljiških posestev. 

Biti je zmerom zvest naprednjak član 
Sokola, pri katerem je bil prejšnje čase 
tudi odbornik, dalje član Vodovodne za-
druge in podporni član Društva jugoslo-
venskih obrtnikov. Svo>ečasno je bil nekaj 
časa tudi občinski odbornik. 

Kot vdovec se je g. Bohinc drugič poro-
čil in z?it>ušča vdovo in osem otrok, med 
temi sedem od prve žene. Kot neumorno 
delaven mož in dober oče je poskrbel, da 
so vsi njegov^ otroci v ugodnih položajih. 
Žalujoči soprogi in otrokom, ki jih je vse 
vzgojil v naiprednem duhu. naše najrskre-
nejše sožalje, pokojniku pa bodi ohranjen 
čareten spomin! 

mmammammmmmamummmaBmma 

Pri lenivosti črevesja 
je naravna 

FRANZ 'J ©ŠEFOVA 
grenčica 

prijetno, dobro delujoče domače sred-
stvo, ki zmanjšuje težave, ker oesto 

dobro delujejo že male količine 
0 p . reg. & M . 16185/M 

Ugotovitve revizijske 
komisije v Topolšici 

Ljubljana, 12. marca. 

Državni zaklad se je na zemljišče ne-

kega ljubljanskega stavbenika vknjižil za 

znesek 4.599 Din. K zadevnemu predlogu 

je bil priložen tudi prepis obširnega revi-

zijskega poročila, ki ga je sestavila revi-

zijska komisija, določena od finančnega 

ministra in ki je lani jeseni pregledala po-

slovanje ekonoma in skladiščnika pri dr. 

žavnem zdravilišču v Topolčici. Komisija 

je dognala razne nerednostl pri izdaji ma_ 

teriala iz skladišča in pri zaračunavanju 

hrane. Ugotovila je, da Je bilo državno 

zdravilišče z raznimi malverzacijami oško_ 

dovano za okoli 157.000 Din. 

Revizijska komisija je v prvi vrsti pre. 

gledala poslovanje takratnega ekonoma, 

ki je povzročil s svojimi manipulacijami 

do 88.000 Din škode, njemu podrejeni 

skladiščnik pa je obremenjen za svoje ne-

rodnosti z zneskom 61.300 Din. Ugotovlje-

ni so bili še drugi primanjkljaji v manjših 

zneskih. Tako je zaradi nerednega pošlo, 

vanja in napačnega zapisovanja porablje-

nega materiala neki stavbenik obremenjen 

z zneskom 4599, druge osebe, ki so več 

dni brezplačno dobivale hrano na račun 

zdravilišča, pa so obremenjene z zneski 

' 330 in 275 pa tudi 2742 Din. Glavna krivca 

sta bila ovadena državnemu tožilstvu v 

V. Inkišinov 
Jutri premieraa matineja 

ob 14.15 
Neukrotljivi konj 

s Ken Maynardom 
po enotni ceni 4.50 

veliki roški filmski umetnik • napetem 
senzacionalnem Ufa filmu 

»Zadnji Štirje is SL Crnsac 

S U Ž N J I P O H L E P A 
Z A D E 1 M A R J E M 

K I N O S L O G A Telef. 2730 

Kje je otroško igrišče v Tivoliju 
Z najmanjšimi matere še vedno ne vedo ne kod ne kam 

Ljubljana ,12. marca. 

Očetje in matere, ki imajo majhne otro-

ke pri hiši, a nimajo ne vrta ne dvorišča 

na razpolago, da bi se lahko njihov nara-

ščaj ob lepih dnevih v igri razgibal pod 

milim nebom, pogostokrat blagrujejo star-

še, ki stanujejo blizu Tivolija, češ, blagor 

vam, vaši otroci gredo lahko v park, ne 

da bi bilo treba njihovim spremljevalcem 

izgubljati časa z dolgo hojo skozi mesto. 

Ta reč o blagru pa v resnici niti do polovi-

ce ne drži. Tivoli je postal v zadnjih le-

tih sicer v resnici neke vrste otroški park, 

vendar pa služi <1 pridom le odrasli mla-

dini ki se zna držati pota. klopi in dru-

ge stroge discipline; z najmanjšimi, ki jim 

je najbolj treba solnca in zraka, pa mate-

re ne vedo ne kod ne kam Svoj čas so ne-

kaj obetali, da bodo tiavnik nad sokol-

skim telovadiščem izpremenili v otroško 

igriščetiin v prejšnjih letih so tudi v resni-

ci navozili nekaj malega prsti, kakor da 

imajo že čisto resen namen. Stvar pa ven-

darle ni prišla preko dobre volje in še da-

nes ni v Tivoliju večjega, smotrno ureje-

nega prostorčka, kjer bi lahko matere nu-

dile svojim molim vsaj skromno nadome-

stilce za tisto široko svobodo, ki jo uživa 

otrok na deželi. 

Prav za prav se je že zdcnmaj začela 

pomlad, otrokom bi bilo treba dati priti-

ko, da gredo malo pod milo nebo, a ni-

kjer ni videti nobenega znamenja, da bi 

nameravala mestna občina vsaj letos po-

praviti, kar je bilo doslej zamujenega. Se-

dtnja mestna uprava z g. županom pripa-

da onim kultumo-političnim krogom, ki so 

znani kot goreči pripadniki načela, da je 

rešitev naroda in kulture v čim večjem šte-

vilu otrok, pa ne moremo dvomiti, da bo 

mestna občina brez odlašanja odpravila ta 

nedostatek. 

Pri tej priliki naj opozorimo še na za-

devo zapornic ob tivolskem drevoredu, ki 

drži mimo nekdanjega kina preko železni-

ških tirov. Onstran železniške proge je del 

parka, ki ga je usoda naklonila otrokom za 

nekakšno zasilno zatočišče, dokler ne dobe 

svojega prostora. Ob lepem vremenu se tu 

nabere na kupe malčkov, ki se prav radi 

iztrgajo svojim materam iz rok, kadar pri-

sopiha vlak in se v diru zaženejo proti pro-

gi. Prav zavoljo tega, ker je na tem mestu 

tolikšen otroški promet, bi bilo nujno po-

trebno. da se zapornice zavarjejo z mrežo, 

ki bi otrokom zapirala dostop na tračnice. 

Mestni občini priporočamo v imenu stotin 

mater, ki hodijo tod s svojimi malimi, da 

poskrbi pri železniški upravi, da bo ta 

reč čimprej urejena. 

Pod zemljo zakopana preteklost 
Rimske najdbe v Šmarju pri Jelšah in Ptuju 

Maribor, 12. marca. 

Naš domači raziskovalec rimske pretek-
losti dr. Fran Lorger je v februarju nada-
ljeval svoja pred leti započeta raziskova-
nja rimske vile v Grobelcah. Odkril je "tlo-
črte novih poslopij z ostanki mozaikov. 
Nova odkritja kažejo na precejšnjo nase-
ljenost južnega pobočja severno od šmar-
skega kolodvora v rimski dobi. Na tem 
pobočju moramo predpostavljati celo vrsto 
rimskih vil v dobi predvsem tretjega sto-
letja po Kr. rojsivu. Razsežnost temeljnih 
zidov in bogata oprema notranjosti stavb 
s slikami, mozaiki, kopališči, marmornati-
mi prekrovi. sohnmi pri vhodih dovoljuje-
jo domnevo pozitivnih uspehov in je samo 
želeti, da bi odločujoči činitelji omogočili 

dr. Lorgerju nadaljevanje raziskovanj, ki 

bi gotovo razsvetlila marsikatero temno 

točko iz zgodovine naših krajev v rimski 

dobi. 

V zadnjem času pa je v Ptuju učitelj 

g. A. Smodič mogel zabeležiti lepe prilož-

nostne najdbe. Na prvem mestu je bro-

nasti kipec boginje Atene, najden na Haj-

dini, ki predstavlja lep primer provincif 

ske rimske umetnosti Razstavljen je v 

ptujskem muzeju. Druga važnejša pridobi-

tev ptujskega muzeja pa izvira iz hriba 

Panorame. To je marmorna plošča, ki ima 

na eni strani s krogom obdano rože to. 

na drugi pa grozd s ptičem. Posnetki obeh 

najdb so bili odposlani dr. Abramiču v 

Split v svrho znanstvene obdelave. 

Kamnik svojemu zgodovinarju 
Spomin na popotnika in pisatelja Ljudevita Stiasnega 

1 Celju zaradi uradne poneverbe. 

Kamnik, 12. marca. 

E*vo nedeljo po marsejski tragediji, dne 
14. oktc-bra so kamniški socr^niki in pla- ! 
ninci postavili no B-ani 10 metrov visok 
železni križ in na njem razvili žalno za-
stavo, ki je z najvišje točke kraljevega lo-
višča v Kamniški Bistrici daleč naokrog 
naznanjalo našo narodno žalost. Med šte-
vilnimi planinci, ki 60 prihajali k razvitju 
iz Logarske doline in s kamniške strani 
je bil tudi 72 letni mož, krepke postave, 
in srebrno belih las. S prožn;m korakom 
je prišel iz Kamnika peš na Sed'o, kjer 
je vse dopoldne čakal, da se razkadi me-
gla in poleže oster veter, ki je bril skozi 
odprta vrata Sedla. Ko se je megla dvigni-
la, je tvegal naporno pot po strmem pla-
zu preti Brani, toda moral se je vrniti. 
Pot je bila zasnežena in poledenelo. Go-
sta megla je vsakčas zakrila razgled in 
sunki vetra so bili nevarni tudi za izvež-
banega turista. Izpred koče no Kamniškem 
sedlu je nato uprl daljnogled na Brano in 
ko se j« za par minut razkadila megla in 
je na visokem križu zaplapolo-la črna za-
stava, je z razkrito glavo počastil spomin 
vladarja ter se vrnil po strmi poti v Kam-
niško Bistrico s sklepom: »Poleti splezam 
na Brano!« 

To je bil 72 letni vpokojeni šolski nad-
zornik in bivši kamniški učitelj Ljudevit 
Stiasny, slovenski 'Ahasver. Visoka leta ni-
so vzela njegovim nogam mladeniške prož-
nosti in ljubezni do naših planin. Z isto 
vnemo kakor je včasih opravil po tisoče 
kilometrov dolga potovanja in pisal z njih 
zanimive potopise in članke, je zadnja le-
ta pogosto zahajal v Kamniške planine in 

ni pozabil obiskati tudi rodnega KamrAa, 
kjer se je pred pol stoletja prvič pričel jav-
no udejstvovati. 

Dne 8. novembra 1882 so bili nastavlje-
ni prvi 4 posvetni učitelji na kamniški os-
novni šoli. katero so do takrat vodiK fran-
čiškani. Med učitelji je bil tudi mladi 
Ljudevit Stiasnv. ki se je v mladostnem 
navdušenju takoj vrgel na delo pri Liri, 
čitalnici in ostoiih nacionalnih društvih. S 
posebno vnemo pa je zbiral podatke o 
kamniški zgodovini. Prebrskal je vse ar-
hive in knjižnice in leta 1894. izdal v svo-
ji založbi knjigo »Kamnik — zemljepisno 
-zgodovinski opis.« V njem obravnava zgo-
dovino mesta, korporacije, fare, šole m 
društev. Pred 50 leti so mu bile še na 
razpolago različne Kstine in viri, ki jih 
danes ni več. Zato je Stiasnvjeva knjiga 
še vedno najboljša knjiga o Kamniku in 
bodoči zgodovinar jo bo moral samo iz-
popolniti z dogodki zadnjih 50 let. 

Ob grobu Ljudevita Stiasnega žaluje 
tudi Kamnik ki miu bo ohranil trajen 
spomin s tem, da bo ena izmed kamniških 
ulic nosila njegovo ime. I. Z. 

•ELITNI K I N O M A T I C A 
Samo še danes ob 4. uri poje tenorist 

H E L G E R O S W A E N G E 
in slovita 

K A R L A S P L E T T E R 
v prekrasnem edinstvenem velefflm« 

M A R T A 
po komični operi F. v. Flotowa. 
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Knjižničarjevo romantično življenje 
Ob ioo-letnici beograjske Narodne biblioteke 

Beograd, 11. marca. 

Narodna biblioteka v Beogradu bo 
•letos dopolnila 100 let svojega delova-
nja. Tisk in javnost posvečata temu 
jubileju veliko pozornost in obujajo se 
spomini na važne oseibnosti in dogod-
ke iz prvega veka važne kultutrne usta-
nove. Med možmi, ki so se udejstvo-
vati v beograjski Narodni biblioteki, Je 
posebno zanimiv din znamenit češki 
rojak Josip Majzner, ki je bil pomožni 
knjižničar od leta 1869 polnih 24 let 
do svoje smrti. Znamenit in zanimiv 
je ta mož ne samo radi svojega uspeš-
nega dela, temveč tudi zai ajdi svojega 
romantičnega življenja. 

Knjižničar in romantično življenje, 
to je sicer le redikokidaj v skladu, pri 
Majzner ju pa je bilo vendarle tako. Po 
svoji burni preteklosti je ta mož preko-
sil ne samo svoje sodobnike, temveč 
tudi mnoge svetovno znane avanttrri-
ste. Mnoge romantične doživljaje mu 
je naklonila usoda, še več pa si jih je 
pripravil sam po svoji čudoviti naravi. 

Josip Majzner se je rodil 21. avgu-
sta 1828 v Sušici na Češkem. Njegov 
oče je bil krojač. Gimnazijo je študiral 
v Pragi in je bil že tedaj prvak nacio-
nalno - revolucionarne mladine. Njegov 
najverneiši drug je bil Josip Prič, po-
znejši znameniti češki nacionalni dela-
vec in borec za osvobojenje. Za šolske 
predmete se mladij Majzner ni dosti 

brigal, prečital pa je ogromno množi-
no knjig ter se ukvarjal tudi s slikar-
stvom. Študije mu pri velitki nadarjeno-
sti sicer niso delale zaprek, imel pa je 
mnogo nepriiiiik zaradi svojega nacio-
nalnega udejstvovanja. Mature ni po-
lagal, pustil je vse in se napotil na Du-
naj, da bi študiral na slikarski akade-
miji. Od Prage do Dunaja je potoval 
peš. Med potovanjem je tu pa tam po-
magal kmetom pri delu, vaško miadino 
pa je učil plesati. Tudi knjige je proda-
jal, ki mu jih je podaril prijateij Prič. 
Na Dunaju reven, kakor je bil, ni in bel 
obstanka in se je vrnil v Prago. Znašel 
se je tam v burnih dneh leta 1848 in 
kmalu je bil na čeki mladih upornikov. 
Četa, ki jo je vodil, je zaiprla samega 
kraljevskega namestnika m, ko je bil 
upor potlačen, je moral Majzner seve-
da bežati. Nekaj časa se je skrival v 
svoji domači vasi, potem na Dunaju, 
nazadnje pa v Zagrebu, kjer se je dal 
uvrstiti med vojake bana Jelačiča. V 
borbah z Madžari se je spet tako odli-
kovali, da ga je general Zah, poznejši 
prvi upravitelj beograjske vojne aka-
demije, vzel za svojega adjutanta. Ko 
je bil tudi ta upor likvidiran, je gene-
ral Zah prišel v Srbijo, Majzner pa je 
bil spet begunec. Tri leta se je potikal 
pod tujim imenom po raznih krajih. Ko 
je dobil zvezo z generalom ZaJiom, mu 
je ta pomagal, da je prišel v Beogirad. 

Podoba je bila, da je za Majznerja 
po tolikih mukah in nevarnostih napo-
čila doba miru. V Beogradu je bil do-
bro sprejet in poznejši upravnik Na-
rodne biblioteke dr. Janko Šafarik mu 
je poskrbel tudi dober zaslužek. Nemir-
ni Majznerjev duh pa je kar na lepem 
vse pokvaril. Na neki zabavi v knezo-
vi pivovarni je Majzner na vso moč 
dvoril hčerki tedanjega avstrijskega 
konzula v Beogradu. Konzul se je se-
veda zanimaj, kdo je lepi mladenič, ki 
je tako všeč njegovi hčerki. Ko je do-
znal, da je to strasten sovražnik dvoj-
ne monarhije rn povrh še obsojen na 20 
let ječe zairadi uporništva, je takoj za-
hteval cd srbskih oblasti njegovo izro-
čitev. Majzner je tedaj živel pod ime-
nom »Vukovič«. Na nevarnost so ga 
opozorili prijatelji in moral je spet be-
žati. Prijatelji so mu pomagali, da je 
dospel v Turn Sever in, kjer je namera-
val stopiti v rusko vojsko, ki je operi-
rala proti Turkom. Bil je baš začetek 
krimske vojske. V Turn Severinu pa je 
imel Majzner smolo. Turki so bili Ru-
se prisilili k umiku in namesto pred 
ruskimi, se je Majzner znašel pred tur-
škimi četami. Zlo je bilo še večje, ker 
so ga Turki smatrali za ovaduha. Da 
reši glavo, se je moral Majzner Turkom 
priglasiti za »prostovoljca.« Vpisal se 
je v huzarski polk poljskega emigrante 
Cajkovskega, ki se je na strani Tur-
kov boril proti Rusom! Kolika ironija! 
Majzner, goreč slovanofil in sovražnik 
Turkov, ie mora boriti proti Rusom, 
da reši svojo glavo. Seveda je komaj 

čakal na priložnost, da preskoči na ru-

sko stran. 

To se mu je posrečilo, a z drugim, 
turškimi vojnimi ujetniki so ga poslali 
v Kazan. Ruska vojaška oblast ni ime-
la zaupanja do mladega moža in ga je 
nekemu bogatemu posestniku dodelila 
za navadnega slugo. Pri tem nepriča-
kovanem preobratu usode pa Majzner 
ni slabo naletel. Lep, živahen, vedno 
vesel je kmalu od sluge postal učitelj 
hčerk bogatega Rusa in skciro član nje-
gove rodbine. Najstarejša hčerka se je 
vanj zaljubila in podoba je 'bila, da bo 
mladi Majzner iz pustolovskega življe-
nja prijadral v mir in blagostanje kot 
zet bogatega Rusa. Tedaj pa je bil ko-
nec krimske vojske in namesto rodbin-
ske sreče je fnir nemirnemu Majzner-
ju povzročil nove tegobe. Ruska voja-
ška oblast, ki se prej zanj ni brigala, 
je poslala ponj ter ga spet uvrstila med 
vojne ujetnike, ki jih je bik) treba po 
mirovni pogodbi poslati nazaj. Vse 
prošnje bogatega in uglednega njego-
vega bodočega zeta so bile bob ob ste-
no. Majzner je moral vzeti slovo in ne-
kega dne se je znašel v »domovin?« v 
Carigradu. Turška oblast ga je za 
»hrabrost« odlikovala in spet uvrstria 
v polk svojega poljskega zaveznika. 
Nezaželjene vojaške služfbe pri Turkih 
in Poljak:h se je naposled le otrese! in 
prišel v Sumlo v Bolgariji, kjer je po-
stal učitelj in pozneje celo ravnatelj 
gimnazije. V Bolgariji se je Majzner 
imenoval Milanov. V Šumli se je spo-
znal s svojo poznejšo soprogo Aleksan-

dro Petrovičevo, znano delavko za 
osvobojenje Bolgarije. Turški oblasti 
je Majzner zaradi nacionalnega dela 
med Bolgari postal sumljiv in moral je 
bežati v Srbijo. 

Sprva je bil v Srbiji zaposlen ko,* 
uradnik francoskega društva za rečno 
plovbo na Durravu. Ko so to društvo 
prevzeli Angleži, je postal Majzner k-
ta 1866. učitelj jezikov na vojni akade-
miji. 8. decembra 1869. pa je bil imeno-
van za pomožnega knjižničarja Nairo.-
ne biblioteke. Sede lota 1891 je izvedel, 
da so ga bili v Avstriji amnestirali. To 
ga je napotilo, da zadosti svojemu hre-
penenju po stari češki domovini. Obi-
skal je svoj rojstni kraj iti Prago. Iz 
dobe nekdanjih bojev je našel žive še 
mnoge prijatelje in sabor ce, občntil pa 
je z bridkostjo, da je sam doma že 
davno osamljen in pozabljen. To rt bi-
lo čudno, saj je od tedaj že preteklo 
potoih 40 let. Naglo se je vrnil v svojo 
novo srbsko domovino, kjer je turni 8. 
decembra 1893. 

S svojtai velikima sposobnostmi je 
Majzner pripomogeJ beograjski Narod-
ni biblioteki do velikega razvoja in na-
predka. Bil je duša te velevažne kul-
turne ustanove. Kdor ga je videl pri 
dehi, si ni mogiej mfejiti, dla ima ta 
vzorni knjižničar za seboj tako burno 
preteklost. Njegov naslednik v biblio-
teki je bil njegov sin Atanazii, ki je 
služboval podrtih 38 tet do leta 1925. 
Tako je Majznerjevo ime za vodno naj-
tesneje zvezano z veBto beogr«jato? 
kultamo ustaoow. 



Domače vesti 
* Smrt starega središkega narodnjaka. Iz 

Središča ob Dravi nam poročajo: Po kratki 
bolezni je umrl g. Matija Kanič, središki 
trian in posestnik, v visoki starosti 91 let. 
Pokojnik je bil eden izmed zadnjih sredi-
ških korenin, ki BO se še v predvojni dobi 
udejstvovali v našem trgu ter visoko dvi-
gali prapor narodne zavednosti v Središču 
in okolici. Bil je dolga leta v občinskem od-
boru, sodelavec narodnega župana, pokojne-
ga Josipa Sinka. Kremenit značaj in dobri-
čina po srcu je bil pokojnik do svojih zad-
njih dni čil. delaven in skrben gospodar. 
9. L m. smo ga pokopali ob velikem sprem-
stvu, ki je pričalo o priljubljenosti pokojne-
ga in o spoštovanju, ki ga je gojilo vse 
Ljudstvo do njega. 

* Občni zbor ljubljanske sekcije Jugoslo-
vanskega novinarskega udruženja bo v ne-
deljo. 22. t m. ob 10. dopoldne v mestni po-
svetovalnici v Ljubljani z običajnim dnev-
nim redom. Eno uro prej. ob 9., to istotam 
občni zbor stavbne in gospodarske zadruge 
»Novinarski dom«. 

* Občni zbor zadruge »Novinarski dom« 
bo v nedeljo 22. t. m. ob 9. dopoldne v mest-
ni posvetovalnici v Ljubljani z običajnim 
dnevnim redom. Poleg tega se bo sklepalo 
tudi o izpremembi pravil. 

* Družba sv. Cirila in Metoda v Ljub-
ljani poziva svoje podružnice, da čim preje 
skliče jo občne zbore ter izvoljeni odbor 
naznanijo sreskemu načelstvu in družb' 

* Diplomirani so bili včeraj na pravni 
fakulteti univerze v Ljubljani gg. Rudolf 
Trofenik h Studencev pri Mariboru. Jože 
Brumšek od Sv. Andraža pri Velenju in 
Albin Vidmar iz Gumberga pri Novem 
mestu. Čestitamo! 

Velika pomladanska 

M O D N A R E V I J A 

Kazino, od 2I.-29. III* 

* Udeležba šolarjev pri tekmah v Planici. 
Banska uprava opozarja, da je pod gotovi-
mi pogoji samo odobrila prisostvovanje šo-
larjev pri tekmah v Planici, ni pa odobrila 
šolskih izletov. 

* Spet pižmovka. Iz Križevcev pri Ljuto-
meru nam pišejo: 0 pojavu pižmovke, ki 
so jo lani dobili v okolici Ljutomera, se je 
že pisalo. Pred dnevi se je spet pojavila ena. 
ki jo je ujel neki fanl v Bunčanih pri Ver-
žeju. Zalotil jo je pozno ponoči sredi vasi. 
Ker se je pojavila pižmovka zdaj že na treh 
oddaljenih točkah sreza, jih je gotovo še 
več v srezu, česar se je bati. 

* Nevarnosti poplav ni več. Sava se po-
lagoma znižuje, znižali pa so se tudi vsi 
njeni pritoki razen Kolpe, ki še vedno tna-
lo narašča, a ni nevarna. Ob nasipih pri 
Sremskj Mitrovici je po dolgih dneh uki-
njena permanentna služba straž in telefon-
skih postaj, številni delavci popravljajo po-
škodovane nasipe ter odvažajo pesek in ka-
»enje, ki so ga valovi nakopičili na bre-
jovih. Tudi Dunav se po vsem svojem gor-
*iem toku znižuje, od Baeke Palanke do 
Novega Sada se je ustalil, po malem pa se 
inižuje tudi na svojem spodnjem toku do 
Smedereva. Samo pri Tura Severinu se 5e 
malo zvišuje. Tudi Drava in ostale reke 
se znižujejo. 

* Okrožni uradi morajo r nujnih prime-
rih plačati tudi privatno zdravljenje svojih 
članov. To načelno razsodbo je izreklo ôm-
borsko okrožno sodišče. Kirurg dr. Hetzul 
iz Starega Vrbasa je tožil okrožni urad za 
zavarovanje delavcev v Som boru, ki ni ho-
tel plačati stroškov za pomoč, ki jo je ki-
rurg v nujnih primerih nudil nekim članom 
okrožnega urada. Primeri so bil združeni 
z življenjsko nevarnostjo in bolniki, ki ni-
so mogli dobiti nujne pomoči od zdravni-
kov okrožnega urada, so morali poklicati naj-
bližjega privatnega zdravnika. Somborski 
okrožni urad je bil že večkrat pravomočno 
obsojen, da mora plačati stroške za nujno 
privatno zdravljenje svojih članov. Tudi ki-
rurg dr. Hetzel je dobil pravdo, ker je 
okrožno sodišče razsodilo, da morajo okrož-
ni uradi za zavarovanje delavcev v prime-
ru velike nujnosti in življenjske nevarnosti 
nositi tudi stroške za privatno zdravniško 
pomoč, katero so bili primorani iskati za-
varovanci. 

* Razširitev varaždinskcga kolodvora bo 
stala 15 milijonov. Delo, s katerim bodo 
letos začeli, bo razdeljeno na tri etape. 
Varaždinski kolodvor ima doslej 7 tirov, 
razširjen pa bo na 10 tirov. Uredili bodo še 
20 vzporednih tirov za ranžiranje ter za 
dovoz v novo kurilnico in razna skladišča. 
Varaždin bo imel glavno kurilnico za vso 
progo od Varaždina preko Koprivnice do 
Osjeka. V novo urejeno kurilnico bodo mo-
gli sprejeti do 50 strojev, a zaradi poveča-
nega prometa to na varaždinski postaji 
vedno po 80 do 100 strojev. Z zgraditvijo 

proge Varaždin - Koprivnica in z razširje-
nim kolodvorom in novimi objekti bo po-
stal Varaždin zelo važna postaja našega pro-
meta. Vsa ta nova velika dela so prišla na 
vrsto ob 50 letnici zgraditve zagorske želez-
niške proge. 

* Filatelistična razstava v Gradcu. Ob 
priliki 501etnice svojega obstoja priredi 
Društvo filatelistov v Gradcu od 14. do 19. 
t.m. v redutni dvorani veliko filatelistično 
razstavo. 

* Obsodba zakoncev, ki sta umorila svo-
jega sorodnika dobrotnika. Pred okrožnim 
sodiščem na Sušaku se je končala razprava 
proti zakoncema Širni in Fumici Komadina, 
ki sta lani v Vlašiču na Pagu umorila upo-
kojenega župnika Lovra Fabijaniča, Fuini-
činega strica. Obtožena žena je na razpravi 
ponovila svoja, med preiskavo dana prizna-
nja. Navedla je. da sta se z možem odločila 
za umor strica in dobrotnika, ko sta sliša-
la, da je izpremenil svojo oporoko v korist 
nekega drugega sorodnika. Pozno ponoči, 
ko je stari duhovnik zaspal, sta se zakonca 
vrnila v župnišče. Starca sta napadla s se-
kiro. Žena je priznala, da ga le sama pr-
va trikrat udarila, do smrti pa ga je pobil 
potem njen mož. V kuhinji sta se morilca 
umila ter se izplazila iz samotnega župni-
šča. Mož je vzel nekaj denarja ter vse raz-
melal po stanovanju, da bi naprav® videz 
roparskega napada. Zjutraj je žena alarmi-
rala sosede, da so vrata v župnišče s £ilo 
odprta. Fumičin mož pa je na razpravi tr-
dovratno zatrjeval, da je popolnoma nedol-
žen. Preklical je vsa svoja priznanja med 
preiskavo ter trdil, da je žena izvršila zk>- J 
čin brez njegove vednosti Trdil je, da je ' 
vso noč trdno spal. Zakonca sta drug dru-
gemu na razpravi očitala laž. Sime Koma-
dina je tal obsojen na smrt, njegova žena 
pa na dosmrtno robijo. 

* Tovarna JOS REICH sprejema mehko 

in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
u— Naše ženstvo za mladino, ženska 

sekcija krajevnega odbora JS v Ljubljani, 

ki se je že v preteklem letu izkazala kot 

verna pobotnica pomorske obrambne or-

ganizacije z odkupom postelje v domu 

JS, je lanskemu znesku 2.500 Din veliko-

dušno pridala letos še znesek 10.000 Din 

kar značd odkup mesta v omenjenem mla-

dinskem domu. Požrtvovalnim naporom 

oblastnega odbora JS v Ljubljani in nese-

bični podpori ženske sekcije se bo v pod. 

mladlku JS organizirana mladina morda 

že v kratkem imela priliko zahvaliti za 

lastni dom ob Jadranu! 

u— Uprava ljubljanskega velesejma bo 
priredila letošnjo jesen vsedržavno propa-
gandno lesno razstavo in je povabila tudi 
zoološko društvo >NOE« k sodelovanju. Da 
se odzove temu pri jaznemu vabilu in da po-
kaže osnutek svojega bodočega stalnega zo-
ološkega vrta, je društvo to ponudto spre-
jelo. Društvo bo zbralo vse živalstvo naših 
gozdov in jih bo razstavilo na jesenskem 
velesejmu v posebnem nalašč za to priprav-
ljenem parku, pač v cilju, da na ta način 
propagira in pospeši ustanovitev tako za-
želienega zoološkega vrta. 

u— Predavanje prof. dr. Roša in Curiha 
o m a t eri al no -1 e hni č n,i podlagi švicarskih 
predpisov za železobeton iz leta 1935. bo 
v petek 13. t. m. ob 18. v predavalnici mi-
nerališkega instituta na univerzi. 

Pri vretju v črevesju 
in zagatenju 

zanesljivo učinkuje že na čaša naravne 

FRANZ-JOSEFOVE 

je skozi okno odšel zdoma, s« po vsej pri- | 
Kki sestal še enkrat s svojo izvoljenko, na-
to pa odšel na progo, da počaka smrti pod 
kolesi lokomotive. 

u— Tatvine hranilnih knjiiie. Neznan tat 
je izmaknil dvoje hranilnih knjižic Ljudske 
posojilnice, ki sta se glasili na imeni Albi-
na in Pavla Jenko. Prva knjižica se nana-
ša na vlogo 36.000 Din, druga pa na 5.800 
Din. Kdor bi dobil ukradene knjižice na 
ponudbo, naj opozori na to upravo policije 
ali najbližnjega stražnika. Kakor znano, trpi 
škodo tisti, kdor kupi ukradeno knjižico. 

u— Na nocojšnjem klavirskem koncerta, 
ki ga bo izvajal slavni pianist Pavel Witt-
genstein ob 20. v Filharmonični dvorani, 
so na sporedu naslednje skladbe: Bach— 
Brahms: Chaccone; Mozart: Arija iz opere 
Figarova svatta; Saint Saens: Bourre; Cho-
pin—Godovski: 3 etude; Liszt—Verdi: Pa-
rafraze iz Rigoletta; Rosenthal: Parafraza 
na Straussov valček. VVittgenstein Je umet-
nik svetovne slave ter igra samo z levo ro-
ko. Povsod ima najsijajnejše kritike ter ga 
prištevajo med najboljše pianiste sedanjosti. 
Igral bo na novem koncertnem klavirju 
Glasbene Matice, ki je bil dobavljen te dni 
od tvrdke Seiler. Vstopnice v knjigarni 
Glasbene Matice. 

u— Trboveljski slavčki bodo koncertirali 
v ponedeljek ob 20. v unionski dvorani. Spo-
red obsega mladinske zbore s spremljeva-
njem klavirja, dalje samospeve in dvospeve 
s spremljevanjem klavirja. Kot solistka na-
stopi gdč. Rezika Koritnikova. klavirsko 
spremljevanje oskrbi dr Švara. Trboveljski 
slavčki se pripravljajo za velepomembno 
pot v Prago, razprodana unionska dvorana 
naj jim pokaže simpatije pa tudi omogoči 
pot v slovansko Meko. Predprodaja v knji-
garni Glasbene Matice. 

E L I T N I K I N O M A T I C A 
JUTRI SENZACIJA ZA STARO IN MLADO 

Največji HARRY PIELOV film 

Harry Piel v džungli 
Film kakoršnega še niste videli. Najredkejše zveri: Sloviti slon »Jumboc in 
»Lora«. — Sijajni posnetki, napete scene, prekrasne pokrajine, vratolomne 

pustolovščine. 

FIlm, ki bo prava senzacija, kakršne Ljubljana še ni videla! 

e— 0 postanku in razvoju nacionalnega 
vprašanja bo predaval ugledni znanstvenik 
in odlični predavatelj univ. prof. dr. Evgen 
Spektorski iz Ljubljane v ponedeljek 16. 
t. m. ob 20. na ljudskem vseučilišču. Opo-
zarjamo na to zanimivo predavanje. 

e— Trgovine na Jožefovo. Združenje tr-
govcev za mesto Celje sporoča članstvu in 
občinstvu, da bodo trgovine v območju 
mestne občine celjske na praznik sv. Jože-
fa odprte od 7.30 do 12.30. 

e Kmetijsko predavanje bo v torek 17. 
t. m. ob 19. v telovadnici okoliške šole. Pre-
davala bos'ta sreski kmetijski referent g. 
Wernig o podporni akciji banske uprave 
za povzdigo kmetijstva ter o pridelovanju 
krompirja, svinjereji in travništvu, sreski 
veterinarski referent g. Šribar pa o prvi 
pomoči pri živini in o kužnih boleznih. 
Kmetovalci so vabljeni, da se udeležijo pre-
davanja v čim večjem številu. 

e— Razmere na delovnem trgn. Pri celj; 
ski borzi dela je bilo 10. t. m. v evidenci 
782 brezposelnih (709 moških in 73 žensk) 
nasproti 781 (710 moških in 7i ženskam) 
dne 29. februarja 

Ali fe Vaša prebava v redu? 
VZEMITE ZVEČER DVE D O TRI M A L E 

A R T I N - D R A 2 E J E 
in zjutraj boste imeli lahko izpraznjenje. 

Dobivajo se v vseh lekarnah 

v škatlicah po 12 dražej Din 8.— 

in v vrečicah po 2 dražeji Din 1-50 

Ogl. reg. pod S. br. 7724/34. 

grencice. 
Ogi. reg a br. 1MS5/35 

u— Epidemija samomorov. Včeraj zjutraj 
so ljudje opazili na železniški progi za Do-
linarjevim paviljonom blizu pre*aza v Nun-
ski ulici truplo mladega samomorilca. Po-
licijska komisija, ki je prispela proti osmi 
uri na kraj nesreče, je truplo našla na le-
vem tiru, po katerem vozijo vlaki proti Ljub-
ljani. Fant je očitno šel pod Kolesa loko-
motive enega izmed zgodnjih jutrnjih vla-
kov in je po vsej priliki legel tako, da je 
glavo naslonil na tračnice. Kolo mu jo je 
gladko odrezalo. Po dokumentih, ki so jih 
našli pri njem, so spoznali 20 letnega briv-
skega vajenca Mirka Grbca, sina železničar-
ja z Vodovodne ceste. Mirka, ki se je učil 
brivske obrti pri mojstru Francu Borštnar-
ju v Kolizeju. so držali doma precej strogo. 
Zadnji čas se je zaljubil v neko dekle, a 
starši so mu na moč branili. Včeraj ponoči 

u— Razširjenje banovinske ceste Viimar-
je. V programu ureditev naših cest se uaha-
ja* tudi razširjenje banovinske ceste I. reda 
pri Vižmarjih. Dravska banovina je od cest-
nih mejašev že odkupila zadevni svet in ca 
plačala z zneskom okoli 18.000 Din. Zadev-
na transakcija je sedaj izvedena tudi v 
zemljiški knjigi sreskega sodišča v Ljublja-
ni. 

u— Vpisi na univerzi. Do včeraj opo'dna 
je bilo na univerzi za letni semester vpi-
sanih celotno 1539 slušateljev in slušate-
ljic, v zimskem semestru jih. je bilo vpisa-
nih 1776. Gorenje število še ni definitivno. 

u Izletnike na smuško tekme T Planici 
opozarjamo, da je pametno, če se dobro za-
ložijo s primerno prehrano. Sardine, narez-
ki, košček izvrstnega sira. sirove ali ku-
hane pristne kranjske klobase, kisle kuma-
rice ali gobce, ravno tako pa tudi pečeno 
meso raznih vrst so primerna prehrana Vse 
to in še druga delikatesna jedila in najbolj-
še žganje dobite v specialni trgovini V. A 
Janeš, pri operi na Aleksandrovi cesti, te-
lefon 34-55. 

u— IIL javna produkcija gojencev drž. 
konservatorija nam prinaša rusko glasbo. 
Nastopijo gojenci klavirskega oddelka prof. 
Janka Ravnika. Produkcija bo v sredo 18. 
t m ob 18.15. 

u— Naraščaj Ljubljanskega Sokola — 
moški in ženski — priredi 19. t. m. ob 17. 
v društvena telovadnici v Narodnem domu 
telovadno akademijo. — Članstvo, roditelji 
in prijatelji sokolskega naraščaja se na to 
prireditev vljudno vabijo. 

u— V Planico gremo 8e vseeno lahko, če 
si na predvečer jutri T soboto med 9. in 11. 
nro • Kazini ogledamo veliki plesni turnir, 
na katerem nastopi 16 najboljših parov iz 
Zagreba. Ljubljane, Maribora in najbrže tu-
di iz Gradca Pred, med in po turnirju ples 
za vse ljubitelje družabnega plesa, ki se 
najvljudneje vabijo 

u— Danes ob 4. se bo kuhal na Bregu 
št. 8. obed na električnem štedilniku. G<r 
spodinje posetite predavanje! 

n— Sokolski dom — Šiška. G. Rajko Kos 
bo pripovedoval drevi ob 20. o zimski olim-
piadi v Ga-Pa Po predavanju krasni na-
ravni posnetki iz Ga-Pa. Vstopnina 3 Din. 

u— Obsojen pohotnež. Pred malim sena-
tom je bil obsojen 56 letni rudar Jakob P. 
na 6 mesecev strogega zapora zaradi ne-
čistosti in nemorale, ker je zlorabil 10 let-
no deklico. Razprava je bila tajna. 

e— 700 Din mu je izmaknil. Ko je vsto-

pil upokojenec Anton V. iz celjske okoli-

ce pred dnevi iz neke gostilne v Prešerno-

vi ulici na dvorišče, mu je tam nekdo iz-

maknil iz žepa 700 Din. Tatvino je prijavil 

policiji, ki je kmalu ugotovila, da je iz-

vršila tatvino neka služkinja, ki je bila 

prišla slučajno na dvorišče, ko je bil tam 

tudi V. Ukradeni denar je po večini pora-

bila za nakup različnega blaga. Po dolgo-

trajnem tajenju je tatvino priznala in so 

jo izročil sodišču. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
velefilm »Plavolasa Carmen« in dve pred-
igri. 

Iz Maribora 
a— Za spomenik kralju Uedinitelju so 

med drugimi prispevalj: Občinska hranilni-
ca v Gornji Radgoni 524 Din, Obrtna 
banka v Ljubljani 500 Din. Granitolom v 
Podvelki 500. nameščenci tvrdke Pinter & 
Lenart 675 Din, Adalbert Gusel 300 Din, 
Josip Koncilja. Podlehnik 200 Din. Avgust 
L6schnigg, Sv. Lovrenc na Pohorju 200 
Din, občina Orešje 200 Din. »Naša krila« 
Maribor 150 Din. Mestna hranilnica v 
Ormožu 100 Din. Tomo Majer 100 Din, 
Grga Basletič 101 Din. 

a— »Siromakovo jagnje« bo poleg »Bra-
tov Karamazovih« najmočnejše dramsko 
delo v letošnji sezoni Premiera bo v 
kratkem. Režija je J. Kovičeva, v večjih 
ulogab pa nastopijo Rasbergerjeva, P. Ko-
vič. Grom, J. Kovič, Furijan, Nakret in 
Gorinšek. 

a— Združenje gostilniških podjetij • 
Mariboru je darovalo na mesto venca na 
grob blagopokojne gospe Vogel Roze, go-
stilničarke v Mariboru, za Pomožno akcijo 
znesek 200 Din. 

a— K občinskim volitvam v Studencih. 
Pristojna oblast je potrdila tudi drugo li-
sto za volitve v Studencih in sicer združe-
nih delavcev, obrtnikov, nameščencev in 
kmetov z nosilcem g. Kalohom. 

a— Otrok 20 ar v nezavesti. V sredo po-

poldne je neki avtomobil povozil v Koša-

kih 9 letnega Eda Koriča, ki je dobil 

po vsem telesu nevarne poškodbe. Avto-

mobilist je nesrečnega dečka prepeljal v 

e- Godbenemu društvu »Železničarju« bolnišnico ter potem brez sledu izginil, 

je poklonil narodni poslanec g. Ivan Prekor- Deček je že 20 ur v nezavesti in je njegovo 

šek 500 Din. 1 stanje zelo resno. 

Iz Celja 

Petek in še trinajsti po vrhu! 
Vraževernim kakor tudi praznovemim v pouk 

in premislek 

Danes se bodo vražfeverne babnice tri-

krat prekrižale, preden se bodo skobaca-

le iz postelje. Pa še jim bo šlo vse naro-

be, kljub temu, da se bodo skrbno pazi-

le vsega, kar bi ne bilo v skladu z zako-

reninjeno vero votlega strahu, da je petek 

že sam na sebi slab začetek za vse, kaj še-

le, če pade na nesrečni trinajsti dan v me-

secu/ 

Bog ne daj, da bi se kdo zoperstavil 

bab ji veri in prišel v petek na posetel še 

večji predrzneš v očeh praznovemih je za-

ljubljenec, ki si upa na tako zakleti dan 

potrkati na okno svoje ljubice Skriv-

nostna sila, ki je vcepila vraže že od pam-

tiveka v ljudska srca, bi kaznovala tudi 

njega, prav tako kakor spodleti vsakomur, 

ki se na trinajsti dan petka v mesecu loti 

pomembnega dela . 

Takšno praznoverje je vklenilo ljudi v 

svoje mreže že od nekdaj. In prav kakor 

je ostalo še dandanes vsem preprostim lju-

dem kjerkoli na širokem svetu, je tudi v 

najnaprednejših narodih še zmerom zakore-

ninjena vera v skrivnostno usodo trinajst-

ke. Polastila se je moških prav tako ko 

žensk, z izjemo, da je zgovorni strah po-

slednjim glasno položen na usta, tako da 

so možje, čeprav sami v dvomu, krstili 

vero boljših polovic za bab jo. 

Številke so že od nekdaj tajinstveno vpli-

vale na človeštvo. V porečju Amacone, na 

Andamanskih otokih in drugod so bila ple-

mena, ki so znala šteti komaj do dve, naj-

več tri. Vse drugo je imelo skrivnostno 

moč. Paleolitske najdbe v Evropi so po-

trdile, da je naš pračlovek že štel do de-

set, s prsti obeh rok in migljajem palcev 

si je pomagal celo na dvanajst, število 13 

je bilo zanj že skrivnostno, kakor je danes 

v prenesenem pomenu modernemu Evrop-

cu. 

V starem svetu je bila sedmica najbolj 

praznoverno število. Stari Egipčani so ve-

rovali, da je bila početnica njihove dina-

stije božanstvo 7 bogov. Do Herschlovega 

odkritja so vsi verovali v sedem planetov. 

V 7 dneh je Bog ustvaril svet, 7 let je mo-

ral služiti Jakob, da si je,pridobil Rahelo 

za ženo O 7 suhih letih, 7 suhih in 7 de-

belih kravah je sanjal faraon. Izraelske 

svečanosti, Pashe so trajale 7 dni, vsako 

7, posebno še '39. (3 x 13) leto fe bilo vedno 

pomembno v zgodovini Izraelcev 

V grški mitologiji sta imela Jazon in 

Medeja 7 sinov in 7 hčera. Sedem je bilo 

junakov tebanske vojne, 7 grških modrija-

nov. Pitagorejska lira je imela 7 strun in 

prav toliko muzikalnih not. Sedem lepih 

žen in 7 mest je ponudil Agamemnon Ahi-

lu in prav toliko božanstev ter umetnosti 

so poznali stari Grki. 

Na Kitajskem je bila že od nekdaj 

usodna številka 5. Kitajec pozna 5 planetov 

nad svojo zemljo, 5 je zanj svetovnih ele-

mentov Pet smeri in pet delov sveta po-

zna, prav toliko je sestavin človeškega te 

lesa in njegovih notranfih organov. 5 vna-

njih delov ima človek. 5 prstov na rokah 

in nogah. Kitajec pozna 'e pet muzikaličnih 

tonov, samo 5 okusov. Pet je zanj tegob, 

5 kazni za prav toliko slabosti človeka. Pet 

je prog na kitajski zastavi, 500 posvečenih 

gorš, izmed katerih jih 5 Kitajec posebno 

časti. 

Preko Rimljanov je sedmica prešla tudi 

u krščanstvo. Sedem je nadangeljev, 7 po-

glavitnih grehov, 7 zakramentov in darov 

sv. duha, prav toliko čednosti ter telesnih 

in duhovnih del usmiljenja. Zavita v skriv-

nostno kopreno usode pa je trinajstica ie 

dandanes kriva, da je še zmerom dosti ho-

telov in letovišč, ki nimajo sob in kabin s 

številko 13. V Španiji in Italiji, pa celo v 

Londonu niso dopuščali številke 13 na svo-

je hiše Celo v Ameriki so nebotičniki, ki 

imajo 13 nadstropje določeno za vse prej 

ko stanovanja. Številki 12 sledi navadno 

12a, nato 14. 

Vera, da je 13 nesrečna številka, se Je 

posebno vnavadila pri pojedinah. Bog ne 

daj, da bi gospodinja povabila k mizi 13 

osebi Ameriški predsednik Wilson pa je 

bil osebno velik zaščitnik trinajstke in Jo 

Je smatral za srečonosno. Prav na petek 

13. decembra 1918 je prispel v Brest, da 

prisostvuje mirovni konferenci, ki se je 

zanj tako porazno končala. V svojem na-

črtu je predlagal 26 (2 x 13) znanih točk in 

dovršil jih je na dan 13. februarja 1919. 

Božični banket, ki ga Je priredil na čast 

udeležencem konference, je imel točno 13 

gostov. Kasneje, pravijo, se mu je usodna 

13 maščevala, ko Je 26. septembra 1919. 

propadel njegov osnutek in je 13. avgusta 

1919. že ameriški senat zavrgel njegov mi-

rovni predlog. 

Med vojno fe bila prva potopljena pod-

mornica U 13. ki Je tako skrivnostno iz-

ginila, da ni nihče zaznal za njeno usodo 

V službi Velike Britanije ie bil na obali 

Danske potopljen E 13. a K 13 se je blizu 

Clydea potopil z velikim delom posadke. 

Prvi uničeni armadni zbor med veliko voj-

no je bil 13. ruski armadni zbor pri Tan-

nenbergu. 

V največih primerih je praznoveie nedolž-

na šala. Dostikrat pa lahko povzame prav 

nevaren značaj, ki napravi iz človeka ne-

odločnega, fanatičnega bojazljivca. Omeni-

mo naj le junake zraka in drzne avtomo-

biliste, ki poneso seboj različne talismane. 

Obrabljena konjska podkev, prastari znak 

sončnega loka, je prav tako udomačen v 

hladilniku najmodernejšega avtomobila, 

kakor na vratih najrevnejše kmečke koče. 

Moderna psihologija je potrdila, da so 

več ali manj praznoverni vsi ljudje, bogati 

ali siromašni, učeni in preprosti. Dokler bo 

svet stal, ne bo malo posameznikov, ki se 

bodo zmerom rogali bab ji veri svoje oko-

lice, na samem pa se do mozga prestrašili, 

če jim bo preskočila pot — črna mačka... 

Danes bo tedaj praznovemih dan! še en-

krat letos, 13. novembra, se bosta srečala 

petek in nesrečna trinajstica. ki pa bosta 

prav tako lahko ugodna ljudem vedre vo-

lje kakor bosta nasprotno nevšečna ljudem, 

ki pogreznjeni vase iščejo teme povsod, 

kjer Je ni. 

Kača okrog kolesa 
Na Dolenjskem, 12. meica. 

V dvajsetem sitoletju ljudje hudo radi 
nasedajo bajkam. Po širni Dodenjsk', za- ' 
čenši že v najbližji okolici Ljubljane, tj« 
do ribniške doline im preko Gorjancev je I 
nekr berač od vasi do vasi razlaga' lahko-
vermežem. zasti pa ženicam, kokšeo velik 
čudež se jc pred kratkim dogodil prav bl -
zu Črnomlja. Takole je pravil: 

Neki šofer je prrvozil v Vižimo tqga i 
belokranjskega mesteca svoi avtomobil, se 
ondi ustavil in odšel po opravkih. To pri- : 
liko je porabila dolga kača, ti h je ori- i 

a— Kolo in avta Na Meljski cesti je v 
sredo dopoldne neki tovorni avtomobil 
podrl na tla mizarskega vajenca Franca 
Povodeja. ki se je peljal s kolesom. Kole-
sarja je vrglo z vozila in je k sreči dobil 
le lažje poškodbe, dočim je avtomobil 
njegovo kolo docela zdrobil. 

a— Za gradbo petajnskega mosta BO 
priprave v teku. Zdaj se preiskuje teren 
za fundiranje beton&kih opornikov. Z deli 
pričnejo prihodnji mesec. 

a— Brezposelni absolventi mariborske 
Trgovske akademije dobijo glede služb 
informacije pri ravnatelju mariborske Tr-
govske akademije g. Modicu, ki ima evi-
denco o nekaterih službah. 

Iz Ptuja 
j— Izpremembe pri sreskem sodišča v 

Ptuja. K sreskemu sodišču v Slovenjgrad-
cu je premeščena kanclistka ga. Mirova 
Leopoldina. Namesto upokojenega zemlje-
knjižnega uradnika g. Zorjana Martina je 
premeščen k sodišču v Ptuju zemljeknjižni 
uradnik g. Gobec Anton od sodišča v 
Šmarju pri Jelšah. Na mesto premeščene 
zvaničnioe Pavličeve Katarine je prišla 
od okrožnega sodišča v Mariboru k sodi-
šču v Ptuju dnevničarka Habjaničeva Mija, 
dodeljena kazenskemu oddelku. Iz Maribo-
ra je premeščen k sodišču v Ptuju sodni pri-
pravnik Miron Škarabot, dodeljen izvršil-
nemu oddelku. 

j— Zadnja pot dr. Rada Schobra. V to-
rek popoldne smo spremili k zadnjemu po-
čitku splošno znanega sanitetnega polkov-
nika v pokoju dr. Schobra Rada ob veliiki 
udeležbi občinstva. Pogreba se je udele-
žila tudi častna četa tukajšnjih pontoniir-
jev z oficirskim zborom. k.i mu je bil ko-
mandant mesta inž. major g. iManoflovič. 
Nadalje so bili v pogrebnem snrevodu re-
zervni oficirji v uniformah. Pred krsto je 
igrala mestna godba žalostinke. Bodi po-
kojniku lahka zemlia! 

j— OUZD v Ljubljani priredi skioptično 
predavanje o pomenu delavskega zavaro-
vanja, o preprečevanju nezgod, poklicnih 
obolenjih in borbi proti jetiki v soboto 14. 
t. m. ob 18. v prosvetni dvorani »Mladike« 
v Ptuju. Vstop prost! 

j— Sreski cestni odbor v Ptuju bo imel 
skupščinsko sejo 16. t. m. ob pol 9. do-
poldne v mestni posvetovalnici. 

j— Kino bo predvaja1 v soboto ob ?0. 
in nedeljo ob po! 19. in pol 21. filon »Sinovi 
pus^nje«. Predigra kulturni film in Foxov 
tednik. 

j— Neprevidno ravnanje z orožjem. 14 
letni Jurec Ivan iz Krčevine je nekje dobil 
flobertovko in jo ogledoval, ne da bi vedel, 
da je nabita. Pištola se je nenadno spro-
žila in ga je strel zadel v levico. Moral je 
v bolnišnico. 

Iz Tržiča 
S— Izprememba pri sodišču. Sodni urad-

nik g. Štalcer Josip je odšel na novo služ-
beno mesto v Radgono. Bil je vnet športnik 
in dalje Časa predsednik Športnega kluba 
Obenem je vodil poverjeništvo za Vodniko-
vo družbo. Na novem mestu mu želimo vse 
najbolje. Poverjeništvo Vodnikove družb« 
je prevzel zdaj g. Sajovic Lovro, predilniFki 
nameščenec. 

č— »Na ogledih« na Sokolskem odru. Po 
daljšem premoru je v nedeljo 8. L m. upri-
zoril Sokol naslovno kmečko burko v reži-
ji br. Engelsbergerja. Igra je bila dobro 
naštudirana in so bili igralci deležni obil-
ne pohvale. Prav posebno pa Je ugajala 
dekla Špela (s. Volčičeva). Kljub temu, da 
sta bili istočasno še dve igri na drugih 
odrih, je bil obisk prav lep. 

Z. K. D. 

ob pol 3. uri. 

V L A S T A B U R I A N 
kot 

Carjev adjutant 
S M E H ! Š A L A ! S M E H ! 

la na vso pnevmatiko sprednjega kolesa, 
•talko, da šofer ni mogel spraviti svojega 
voza v tek. Ker si drugače ni znal pomaga-
ti, je vzel iz žepa revolver in hotel ustreli-
ti kaoo, ki se je spenjaia proti ngemu. Te-
diajci je izpregovorila kačac »-Pusti me m 
povej domačemu župniku, naj zabiči ljud-
stvu, da se spokori in deda pokoro za svo-
je grehe, kajitr svet bo uničen zaradi nje-
gove grešnosti!« 

Pa je udarila z repom po bližnjem mali-
njem grmju, na ka-terem se zdaj pozna km,-
čm opLet In je prosjak razkazoval mali-
nje fetje: »Poglejte, ald ni kača zarisana 
na njem?« Iz Škofljice nam je poslal naj 
prijattelj kopico takega listja, na katerem 
se v resnici odraža podoba kače. 

Kdor pozna bogaboječe ljudstvo, ki je 
zok) dovzetno za čenčarije, bo rad pritrdil, 
da se je naših ljudi lotila velika zbeganost 

Strokovnjak ti bo seveda na prvi pogled 
povedal, da je »kača« na listju sled rje, 
peronospone, odkrite pred 50 leti v Bondo-
ju na Francoskem pri vinski trti. S prostim 
očesom komaj vidni bacifli jo prenašajo iz 
kraja v kraj. Recept za uničenje te bolezni 
j epriblržno takle: Poškropiti je treba dv<a-
ali trikrat z raztopino bakrene galiee in 
apna. Na četrt litra vode deneš dekagrarn 
galioe, na drugi četrt litra vode poldrugi 
dekagraoi aipna aH 1% dJag sode. V apoeni 
belež se vlnje raztopina galioe, nato se do-
li ie še oamimko litra vode. Vsak vinograd-
nik ve ta, vsak hme jar, poznati bi morail 
penonoerporo vsak kmetovalec. 

Zatorej, ljudje božji, ne dajte se bega-
ti z neumnostmi beračev in ne nasedajte 
dobro premišl ien:m bajkam raznih klate-
žev po deždli. V pomam flčjfvosfci znanja se 
v sličnih primerih rai;6i obračajte na *<bro-
kovnjtafoe, ki vam radevolje pojasnijo 
ko tako rstgobfo. 



G o s p o d a r s t v o 
Občinske davščine v Ljubljani 

Mestni svet v Ljubljani je navzlic teht-
ianm pomislekom, ki so bili iznešeni proti 
ogromnemu povišanju občinskih davčnih 
bremen, sprejel proračun za leto 1936/37 
x vsemi predlaganimi povišanimi davšči-
nami. Proračun bo sedaj predložen v odo-
britev f imam onemu ministrstvu, ki bo ;z-
reklo končno besedo. Na proračunski raz-
pravi v mestnem svetil je poročevalec fi-
nančnega odbora dT. Koruin sam priznal, da 
proračun ne izpolnjuje strogih navodil fi-
nančnega ministrstva, ki ne dopušča nika-
kega povrsanja davčnih bremen. 

Poročevalec finančnega odbora je v svo-
jem akspozeju pred mestnim svetom oči-
tal prejšnji občinski upravi, da iz politič-
nih motivov, odinosno, da bi se prikupila 
volilcem, stalno zniževala davščine, kakor 
doklado, kamilisko pristojbino, gos>taščino 
i,n vodsarino in je zatrjeval, da ne bi bila 
sedanja uprava prmoTana poshižiiti Ste 
ukrepov za sanacijo občinskih financ, če 
se ne bi prej zniževale davščine. Razum-
ljivo bi brlo, če bi nova občinska uprava 
očitala stari, da je premalo štedila, da je 
preveč obremenjevala proračun, da je pre-
več zadolževala mesto in da je davščine 
premalo znižala, naravnost presenečeni pa 
so ljubljanski davkoplačevalci, da se sedaj 
bivši občrnslki upravi očita zniževanje dav-
ščin, ki v resnici ni bilo niikako zniževa-
nje, kajti kolikor so bille znižane davčne 
stopnje, v toliko se je tudr povečala osno-
va za nalaganje davščin in je končni fi-
nančni efekt ostal skoro neitzpremenjen 
odnosno se je deloma še povečal. 

Kakor znano so naše davčne upira ve v 
zadnjih letiih stalno zviševale odmero za pri-
dobnimo in zgradarrno. Davčne stopnje 
mestnih davščin so bik znižane le v to-
liko, da je biil pri višji osnovi dosežen do-
nos v znosi jivi višini Najznačilnejše so v 
tem pogleduj številke, ki se tičejo gosta-
ščine, kanalske pristojbine in vodarine. V 
23\-ezi s strožjo oceno najemne vrednosti 
lastnih stanovanj hišnih lastnikov in v 
zvezi z uvedbo s:istema parifikacije. delo-
ma pa tudi zaradi naraščanja najemnim, se 
je kosmata najemnina, ki tvori podlago za 
odmero gostaščime, kanalske pristojbine 
in vodarine povišala od 50 milijonov v le-
tu 1930 na 103 milijone v letu 1935. Ce bi 
prejišnja občinska uprava pustila stopnje 
gos*tašč'Tie, vodarine in kanadske pristoj-
bine nespremenjene, bi se breme vseh treh 
davščin podvojilo. Preijšnja občinska upra-
va je res zinižaila gostašaimo v starih hi-
šah v zadnjih petilh letih od 6 na 3-5% tn 
pri novih hiah od 2 — 7 na 2% , navz'ic 
temu pa se d^nos te davščme ni prav nič 
zmanjšal. V letu 1930. je znašal 2.73 mi-
lijona Din, v letu. 19M. 2,72 millrjona Din, 
v proračunu za leto 1935/36 pa je bil pred-
viden v višiim 2.70 milijona D'n. Kana'ska 
pristojbina je osta.la vsa zadnja leta ne-

lazširjanle železarne 
v Zsnisi 

Tvrdka Krupp bo postavila novo 
valjamo za 126 milijonov Din 

Kakor smo že poročali, je minister za 
gume in rudnike v svojem ekspozeju pred 
narodno skupščino izjavil, da je ministr-
stvo izvršilo priprave za razširjenje žele-
zarne v Zenici, ki bi potem lahko izdelo-
vala vse profile železa, ki so potrebni na-
rodnem gospodarstvu in državni obrambi. 
Doslej je šla naša železna ruda v inozem-
stvo po nizki ceni, dočim smo morali za 
drag denar uvažati gotove fabrikate. To se 
bo spremenilo, ko bomo v Zenici predelo-
vali našo železno rudo naj bo 1 jše*-kakovosti 
iz Ljubije in Vareša. 

Iz Beograda nadalje poročajo, da je naša 
vlada dala načelni pristanek na to, da se 
modernizacija in povečanje obstoječe va-
Ijarne Industrije železa d. d. v Zenici (kjer 
ima država večino delnic} poveri nemški 
tvrdki Krupp v Essenu. Valjarna naj bi se 
predvsem uredila za izdelovanje železni-
ških tračnic. Kakor poročajo praški listi, 
se je za dobavo strojnih in ostalih naprav 
za postavitev te velike valjarne zanimal 
tudi konzorcij češke železarne v Vitkovicah 
in tvrdke škoda. Ponudba teh češkoslova-
ških tvrdk je bila sicer v tehničnem po-
gledu kakor tudi glede cen in kreditnih 
pogojev zelo ugodna, vendar bo delo od-
<šano nemški tvrdki Krupp, ker ima Jugo-
slavija v zvezi z odkupom klirinških ter-
jatev v Nemčiji v rokah cenene marke in 
je Jugoslavija prisiljena likvidirati visoki 
klirinški saldo v prometu z Nemčijo. Nem-
čija se je vrhu tega obvezala, da bo uvo-
zila iz Jugoslavije nadaljnje znatne koli-
čine agrarnih proizvodov, kakršne obveze 
Češkoslovaška ne more dati. V ostalem pa 
poudarjajo v Pragi, imajo češkoslovaške 
železarne pri državnih dobavah v Jugosla-
viji nadaljnje dobre izglede. 

Pogajanja s Kruppom še niso definitiv-
no končana. Vsa dela, ki jih ima izvršiti 
tvrdka Krupp, bodo znašala okrog 9 mili-
jonov mark. Ker pa je naša država odku-
pila preko Narodne banke klirinške aviz> in 
klirinške nakaznice po nizki ceni 14 i in 
za marko, bo treba plačati v naši valuti 
okrog 126 milijonov Din. 

železarna v Zenici ima sedaj dve Marti-
novi peči po 15 ton in 1 Martinovo peč za 
.20 ton, lastno elektrarno ter valjamo z 
ostalimi pripravami za izdelovanje lahkih 
tračnic, okroglega, fazonskega železa in 
žice. Potrebno železo dobiva iz plavžev v 
Varešu. Produkcija valjanega železa je 
leta 1929. dosegla največji uspeh, namreč 
295.000 met. stotov, zadnja leta pa je pre-
cej nazadovala in je znašala leta 1934. le 
157.000 met. stotov. 

spremenjena v višini 2% za stare hriše rn 
1% za nove hiše. Navzlic nespremenjeni 
stopnji, pa se je donos zaradi višje odme-
re osnove vsako leto dvigaiL Tako je zna-
šal leta 1930. samo 0.84 milijona Din, leta 
1934. 139 milijona Din, v letu 1935/36 pa 
je brl predviden v višini 1.61 milijona 
Din Enako je tudi z vodarino, ki je bila 
v zadnjih petih letiih sicer znižana pri sta-
rih hišah od 9 na 63% ki pri novih hišah 
od 2 — 7 na 4% , pa se je navzlrc temu 
zniževanju stopnje donos povečal od 4.78 
milijona Din v letu 1931 na preko 5 mili-
jonov in je bil v proračunu za leto 1935/36 
predviden v višini 532 milijona Din. Ce 
pogledamo te številke, tedaj vidrino, da 
zniževanje davčnih stopenj gositašoine, ka-
nalske pristojbine in vodarine ni prineslo 
nekake davčne razbremenitve, temveč so 
se navzlic temu dohodki kanalske pristoj-
bine ;n vodarine še znatno povečali i. Ce je 
glede teh davščin na mestu kak očitek, po-
tem je edino ta, da so bile davščine prema-
k> znižane, in da prejšnja občinska upra-
va zaradi nezadostne štednje teh davščin 
ni resnično znižala. V časih splošnega na-
zadovanja dohodkov pomeni namreč tudi 
po donosu nespremenjeno davčno breme 
reiatrvno povečanje obremenitve. 

1 Obremenitev zaradi doklad na ne-
posredne davke se je v zadnjih letih tudi 
v mnogo manjši meri zmanjšala, nego je 
bi/l znižan odstotek doklade same. Tu je 
treba predvsem upoštevati da je še v le-
tu 1928. znašal donos občinske doklade 
na neposredne davke komaj 3.9 milijona 
Din in se je po uveljavljenju novega davč-
nega zakona stalno dvigal Leta 1930. je 
znašal 6.7 milijona Din, leta 1931. pa 7.2 
milijona Din. Odmerjena osnova je znaša-
la leta 1930. 10.9 milijona Din. v letu 1935. 
pa 14.8 milijona Din. Zaradi znižanja do-
klade od 60 na 45% se je donos te dokla-
de pri povišani odmeroi osnovi le v ne-
znatni mer zmanjšal in je bili v proraču-
nu za leto 1935/36 predviden v višini 6.6 
milijona Din, nasproti dejanskemu dono-
su 64 milijona D :n v letu 1934. ko je zna-
šala doklada še 50%. 

Po novem proračunu za leto 1936/37 bo 
znašali donos povišane 60% doklade samo 
v stari Ljubljani 8.2 milijona Din, naspro-
ti 6-6 milijona Din v starem proračunu. 
Donos povišane kanalske pristojbine je 

prav tako samo v stari Ljubljani predvi-
den v višini 3.00 nrlijona D ;m nasproti 
1.61 milijona Din v proračunu za leto 
1935/36 in 0.84 milijona Din. kolikor je 
znašal faikbični donos v letu 1930. Donos 
vodarne pa je predviden prav tako zgolj 
na območju stare Ljubljane v višin" 8.43 
miiliiona Din nasproti 532 milijona Din, 
kolikor je bilo predvideno v proračunu za 
leto 1935'36. in dejanskemu donosu 4.42 
milijona Drn v letu 1932. 

Skupni obtok kovanega denarja se ie 
zaradi tega skrčil od 994 miM ionov ob 
koncu leta 1934 na 870 milijonov ob kon-
cu lanskega leta. Srebrnega denarja je dr-
žava v celoti izdala za 1 milijardo D : n 
Naš denarni promet pa že v pničetku ni 
mogel vseh teh kovancev absorbirati Ob 
koncu leta 1934. je imele Narodna banka 
v svojih blagajnah za 157 milijonov Din 
srebrnih kovancev, lani ob koncu leta pa 
ie ta vsota narasla na 284 mili ionov, tako 
da je bila več nego ena četrtina izven 
prometa. Nildjastega drobiža je država 
izdala za 200 milijonov, pa tudi tega je 
bilo za potrebe prometa preveč in je stal-
no približno ena četrtina izven premeta 
v blagajnah Nerodne banke. Lan« ob kon-
cu leta je bilo v prometu za 154 milijo-
nov Din nikljastega drobiža, v blagajnah 
Nflirodne banke pa za 56 mi l i jonov . 

V zvezi z odlokom, da vzame Narodna 
banka ves odvišni srebrni denar iz pro-
meta je seveda narasel obtok bankovcev, 
ki se je vrhu tega povečal tudi vzporedno 
z naraslo zteito in devizno podlago. Tako 
smo imeli lana ob koncu leta v prometu 
z.a 3223 milijonov Din bankovcev po 1000 
Din, to je za 347 miM ionov več nego prej-
šnje leto. Obtok bankovcev po 100 Din 
se je povečal za 180 milijonov na 1659 
milijonov. Bankovci po 10 Din so skoro 
docela izginili iz prometa. O b koncu le-
ta 1931. smo jih imeli v obtoku se za 
414 milijonov, naslednje leto po prvi iz-
daji srebrnih kovancev za 200 milijonov, 
ob koncu leta 1934. le še za 25 milijonov, 
lani ob koncu fleta pa samo še za 10 
milijonov. 

O d bankovcev, ki so bili lani končno 
vzeti iz prometa, jih precej ni bilo pred-
loženo pravočasno v zamenjflvo in so iz-
gubili svojo vrednost. V celoti ni bilo 
predloženo v zamenjavo za 13.8 milijona 
Din starih bankovcev. To je znatna vsota, 
ki jo imetniki starih bankovcev izgube, 
bodisi ker bankovcev niso predložili pra-
vočasno v zamenjavo, ato pa ker so se ti 
bankovci na drug način izgubili. Po za-
konu pa ta znesek ne gre v korist banki, 
temveč pripada državi, ki se ji v isti vi-
šini odpiše stari dolg. 

Struktura našega 
denarnega obtoka 

Letno poročilo Narodne banke navaja 
med drugim podrobne podatke o obtoku 
posameznih vrst novčanic in kovancev. Ce 
objavljene številke primerjamo s števil-
kami za prejšnje leto, tedaj vidimo znat-
nejše spremembe, ld so nastale predvsem 
v zvezi s sklepom Narodne banke, da de-
narnim zavodom zamenja vsako vsoto sre-
brnih kovancev za bankovce. To sklep ie 
bil potreben, ker denarni premet ni mo-
gel absorbirati vsega srebrnega denarja, 
ki ga je država spravila v promet in je 
bila nevarnost, da bi se pri srebrnem de-
narju pojavil disažijo. 

Gospodarske vesti 
= Gradnja unske proge se je pričela. Iz 

šibenika poročajo, da je francoska družba 
Batignollea na osnovi pogodbe z državo 
pričela z deli za gradnjo unske proge od 

; Bihača do Knina. V Kninu so pričeli že s 
j terenskimi deli. V bližini Knina bodo po-
S stavili velika skladišča za gradbeni mate-

rijal. Z zgraditvijo zveze med Bihačem in 
Kninom se bo znatno skrajšala zveza sav-

, ske banovine z morjem na Split in šibenik, 
ki bo tudi varna pred snežnimi zameti. 

= Skupščina Zveze industrijeev. V pe-
! tek, dne 27. marca 1936. se vr8i v sejni 

dvorani Zbornice za trgovino, obrt in in-

dustrijo redna letna skupščina Zveze in-

dustrijeev za dravsko banovino v Ljub-

ljani. Skupščina je sklicana na 3. (15.) uro 

popoldne. Ako ob tej uri ne bo prisotna 

polovica članov, se vrši skupščina eno uro 

kasneje, to je ob 4. (16.) uri popoldne, brez 

ozira na število prisotnih članov Dnevni 

red: 1) Čitanje zapisnika skupščine Zveze 

industrijeev z dne 31. marca 1933. 2) Po-

slovno poročilo. 3) Računski zaključki za 

leta 1933.. 1934. in 1935. 4) Odobritev pro-

računov za leta 1934.. 1935. in 1936. B) 

Sprememba pravil Zveze industrijeev. 6) 

Volitev uprave. 7) Volitev nadzornega od-

bora. 8) Volitev častnega sodišča. 
= Bilanca zagrebške J ugoslovenske 

udružene banke. Jugoslovenska udružena 
banka d.d v Zagrebu objavlja bilanco za 
leto 1935., iz katere je razvidno, da se je 
likvidnost zavoda po izvršeni rekonstrukciji 
lani precej zboljšala. Blagajniška sredstva 
so v bilanci izkazana v višini 69.4 milijona 
Din (prejšnje leto 34.1 mili j. Din), od tega 
pa odpade na novo poslovanje 43.3 milijo-
na Din (pr. leto 21.9). Bilančna vsota se 
je povečala na 503 milijona (pr. L 472). 
Hranilne in kontokorentne vloge so narasle 
od 296 na 334 milijonov, od tega nove vloge 
od 72 na 145 milijonov. Po lanski rekon-
strukciji znaša osnovna glavnica 18.5 mili-
jona Din, prioritetna glavnica (40 odst sta-
rih vlog) pa 41.5 milijona Din. Specialni 
rezervni fond po uredbi o zaščiti denarnih 
zavodov se je le nebistveno zmanjšal od 
54.8 na 54.2 milijona Din. Bilanca izkazu-
je 6.3 milijona Din čistega dobička (pr. leto 
0.14). — Ravnateljstvo zavoda Je v spora-
zumu s komisarjem trgovinskega ministr-
stva sklenilo, da banka z 10 marcem izpla-
ča 14 odst. starim vlagateljem ln upnikom 
na terjatve, ki ne presegajo 100.000 Din 
odnosno 12 odst. na terjatve, ki presegajo 
100.000 Din. Vrhu lega dobe stari upniki 
polletne obresti 

— Češkoslovaška ie olajšala "voi bom-
bažne preje v Jugoslavijo. Kakor znano je 
Češkoslovaška pred meseci kontingentirala 
izvoz bombažne preje v Jugoslavijo, Rumu-
nijo, Avstrijo in Bolgarijo, in sicer na 8.5 
milijona K5 mesečno. Sedaj je Izvoz pre-
cej olajšala s tem. da je kontingentiranje 
omejila samo na navadno sirovo bombaž-
no prejo po carinski poziciji 183 (skupni 
kontingent znaša odslej 5-5 milijona Kč me-
sečno). Ves ostali izvoz linejše bombažne 
preje po carinskih pozicijah 184 do 187 
(dvojna ali trojna preia, beliena, barvana, 
mercerezirana ali drugače opiemenjena) pa 
je sedaj prost. 

— Vinska poknšnja in vinski sejem bosta 
3. in 4. aprila v Ptuju v Društvenem domu 
ob priliki občnega zbora ki ga bo imela 
Zveza gostilničarskih zadrug dravske bano-
vine. Ptujska podružnica Vinarskega dru-
štva hoče prav ob tej priliki pokazati ko-
likšno zalogo vin vseh kakovosti Se imajo 
vinogradniki, ki bi radi za primerno ceno 
prodali svoj pridelek. Brezplačna vinska 
pokušnja bo trajala dva dni in bo vsakdo 
imel priložnost, da pokusi vse vrste vin, ki 
jih bo nad 200 vzorcev na razpolago. Dne 
3. aprila ob 11. se prireditev otvori in bo 
odprta do 18. zvečer, drugi dan, 4. aprila 
pa od 9. naprej. Vsak gostilničar bo im .̂l 
dovolj priložnosti seznaniti se s producenti, 
ker se 4. aprila prirede tudi izleti v vino-
rodne Haloze in Slovenske gorice. Intere-
senti naj svoje želje izrazijo pismeno po-
družnici Vinarskega društva v Ptuju, vino-
gradniki pa dobijo prijave za udeležbo pri 
blagajniku podružnice g. Ljubcu v Posojil^ 
niči v Ptuju, kjer se bodo sprejemali tudi 
vzorci, najmanj 3 buteljke ene vrste, ki mo-
rajo biti oddani najkasneje do 28. t. m. v 
Posojilnici. Vsak obiskovalec sejma dobi ka-
talog o razstavljenem vinu in kupico, da 
bo smel vse vrste vina brezplačno pokusi-
ti Tudi za prigrizek bo preskrbljeno. 

= Dobave. Gradbeni oddelek direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema do 
17. t. m. ponudbe za dobavo anonciator-
skih sistemov, barvopiscev za morze ter 
šotora iz impregndranega šotornega p'atni. 
Direkcija državnega rudnika Vrdnik spre-
jema do 19. t. m. ponudbe za dobavo 
20.000 kg specialnega cementa. Direkcija 
državnih železnic v Subotici sprejema do 
20. t. m. ponudbe za dobavo železne re-
braste pločevine, bakrene in medeninaste 
pločevine, topljenega železa in bakrene ži-
ce. Dne 20. t. m. bo v intendamturi savske 
divizijske oblasti v Zagrebu ofertna lici-
tacija za nabavo krompirja, čebule, 0:ja, 
kisa in paprike. 

Borze 
12. marca 

N a ljubljanski borzi se je deviza New . 

york za malenkost okrepila. V privatnem 

kliringu se trgujejo avstrijski šilingi ne_ 

spremenjeno po 9.40, angleški funti pa po 

250. V zagrebškem privatnem kliringu je 

bil promet v avstrijskih šilingih po 9.36, 

v angleških funtih po 250, v grških bonih 

po 31.25 in v španskih pezetah po 6.2850. 

Nemški klirinški čeki so se v Ljubljani 

nudili po 14.04, v Beogradu je bil promet 

po 13.9675, v Zagreba pa po 14.00 to za 

konec aprila po 13.99. 

Na zagrebškem efektnem tržišču notira 

vojna škoda pri mirni tendenci 354—355 

(v Beogradu je bil promet po 356). Do 

zaključka je prišlo v 8 % Blairo vem poso-

jilu po 79 (v Beogradu po 80.50). 

lieviZf 

Ljubljana Amsterdam 2967.43 - 2982.03, 
Berlin 1747.77 - 1761.65. Bruselj 735.26 do 
740 32 Curih 1424.22 - 1431.29. London 
215 09 - 217.15 Newyork 4293.96 - 4330.28, 
Pariz 287.78 - 289.22, Praga 180.61 - 181.72. 

Curih Beograd 7 Pariz 20.20125, London 
15.14 Newyork 304.375. Bruseli 51.6750. Mi-
lan 24.25, Madrid 41.8750. Amsterdam 2C8.35. 
Berlin 122.90 Dunaj 56.80, Stockliolm 
78.0750 Oslo 76.0750 Kobenhavn 67.60, 
Praga 12.69, Varšava 57.75, Atene 2.90, Bu-
karešta 2.50. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

354 - 355, 4 % agrarne 46 bi.. 6»/o begluške 
64.50 - 66 &>/o dalm. agrarne 61 bi, 7®/o 
invest. 76.50 den., 7 % Blair 71.50 bi., 8V« 
Blair 79 - 80; delnice: PAB 239 - 240. 

Beograd. Vojna škoda 356 - 356.50 (356), 
4«/. agrarne 46 bl„ 6 % begluške 66 - 65-25 
(65 65.25), 7*/o invest 80.50 - 81.25. 7 % 
stabiliz. 79.50 - 80, 7 % Blair 71.25 - 72. 7®/o 
Drž hip. banka 81.50 - 82. 8"/o Blair 80 do 
81 (80.50) Naiodna banka 6180 - 6'?00 (6150) 
PAB 239.50 - 241. 

L i v v 

— 11230. Otrobi: baftsi 94 — 96; banatsJd 
93 — 95 Fižol: baški uzančni 190 — 200. 

-j- Budlmpeštanska terminska borza 

(12. t- m.) Tendenca slaba. Pšenica: za 

maj 16.45—16.47; koruza: za maj 13.20— 

13.21, za julij 13.62—13.65 

iUMKAfc 
+ Iiverpool, 11. marca. Tendenca stal-

na. Zaključni tečaji za marc 5.98 (prejšnji 
dan 5.93), za oktober 5.58 (5.52). 

+ Newyork, 11. marca. Tendenca stal-
na. Zaključni tečaji: za marc 11.31, (11.30), 
za oktober 10.32 (10.24). 

Ljubljansko 
gospodarstvo 

član prejšnjega mestnega sveta ljub. 

ljanskega nam piše: 

Na stroških za tlakovanje Rimske ceste 

ter prispevku za tlakovanje ceste v št 

Vid so grizli budi v proračunski seji mest-

nega sveta in neki govornik je žel 

odobravanje, ko je izjavil: Prejšnji občin, 

ski svet je napravil tozadevne sklepe in 

bi bila zato njegova dolžnost, da poskrbi 

tudi za kritje. 

Toda taka demagoška beseda ne more 

prepričati mislečega človeka. Bedastoča in 

gospodarski nesmisel bi bilo, najeti poso-

jilo za delo, ki se ima vršiti eno ali več 

let kasneje. V takem slučaju bi občina mo-

rala plačevati obresti brez haska. Zato se v 

javni upravi za dela, ki niso predvidena 

v proračuna in za katera se niti ne ve, 

kdaj se bodo začela, preskrbi denar 

takrat, kadar se z delom začne, ali pa se 

zasigura tozadeven dohodek v bodočem 

proračunu, ker je jasno, da se v tekočem 

tega ne more. 

Občinski svet ljubljanski je 1. 1935, da 

zagotovi tlakovanje državne ceste Ljub. 

ljana—St Vid, sklenil, da bo mesto nosilo 

stroške, ki odpadejo pri tem tlakovanju 

nanj. Kritje se ne more preskrbeti dru-

gače kakor na ta način, da se zasigura 

postavka v sedanjem proračunu ali pa se 

vnese vanj, vsaj anuiteta za posojilo, ki 

se ima najeti v to svrho. To pa je dolžnost 

sedanje občinske uprave, ki sklepa o pro. 

računu, ne pa prejšnje! 

Cesto se primeri, da se kako delo ne 

more začeti iz ovir, ki se niso mogle pred. 

videti, dasi je denar za nje zasiguran. Tak 

je n. pr. slučaj pri posojilu, ki se je najelo 

za prenos ', ' s. Iz razlogov, ki jih 

ne moremo tu obrazložiti, se to delo ni 

izvršilo. Posojilo je pa bilo že najeto in so 

tekle od njega pasivne obresti. Ali ni bilo 

pametneje, da je občinska uprava ta denar 

porabila v druge svrhe, da obresti ne pla-

čuje zastonj, pa da bo to posojilo refundL 

rala, čim najamo drugo posojilo? Vsak 

pameten gospodar bo tako delal, pa če. 

prav mu bodo očitali, da »se je lotil de. 

pozitov«. 

A da se vrnemo k cestam! Iznesel se je 

tudi očitek, da je občina preveč investira. 

Ia v ceste. Ta očitek Je pač eden najslabše 

podprtih, ker je baš prejšnja občinska 

uprava pod dr. Pucom preskrbela za 

utrjenje to modernizacijo ljubljanskih 

cest ogromne milijone iz državnega kaldr. 

minskega fonda, tako da ne zadene v 

tem pogledu ljubljanskega davkoplačeval-

ca nikako breme. Vse najlepše in najdaljše 

ljubljanske ceste so tlakovane na ta na. 

čin: Miklošičeva cesta Tavčarjeva ulica, 

Masarykova cesta, Resljeva cesta, šmar. 

tinska cesta, Linhartova cesta, Gosposvet_ 

ska cesta L t d . N a ta način se je zgra-

dila tudi moderna carinarnica s stano-

vanjskimi poslopji. In če je finančni poro. 

čevalec sedanje uprave poudarjal, da zgo-

dovina sodi po uspehih, po tem moremo 

že reči, da so v tem pogledu uspehi na 

strani prejšnje občinske uprave. 

Ko je »Slovenec« pred nekaj meseci za-

čel boj proti naprednemu občinskemu 

svetu, je tudi moral priznati, da se je v 

tako zvani Pucovi dobi mnogo doseglo. 

Grajal je pa, da napredni občinski svet nI 

znal pritegniti aa občinsko gospodarstvo 

državnega denarja. Ker je znano, da Je 

bilo delo naprednega občinskega sveta 

v tem pogledu plodnosno, smo se seveda z 

ozirom na ta očitek nadejali, da bo se-

danja občinska uprava storila še mnogo 

več in da bomo končno le dočakali, da bo 

začel iz Beograda rositi zlati dež na 

obubožano Ljubljano V tem pogledu ča-

kamo tudi > uspehov«. Ali bi ne bilo mno-

go lepše, ako bi bila sedanja uprava 

preskrbela kritje za celokupno tlakovanje 

Rimske ceste in ceste Ljubljana—št. Vid 

iz državnih fondov? 

Važna novost 
za radijske poslušalce 

Ilustrirana tedenska revija za radio, gle-
dališče, film in modo >Naš val«, je uvedla 
posebno prilogo: >Po opernem svetu«. Dol-
go so radijski naročniki, ki poslušajo odda-
je domačih in inozemskih postaj, pogrešali 
za radijskega poslušalca prirejene izvlečke 
takozvanih repertoarnih oper, ki so stalno 
na sporedu radijskih postaj Na željo svo-
jih naročnikov je radijska revija >Naš val« 
uvedla to prepotrebno prilogo. Nova šte-
vilka »Našega vala« prinaša vsebino libre-
ta Straussove opere »Kavalir z rožo«, ki jo 
bo T kratkem oddajala ljubljanska oddajna 
postaja. Vsebina je podana skrbno in ob-
širno, opisan je vsak posamezen nastop, ta-
ko da odpade pri poslušanju opere v radiu 
ono večno vpraševanje, kaj hoče sedaj naen-
krat tenor, kaj bas, kaj pomeni ta zbor itd. 
Le točno poznavanje besedila omogoča poslu-
šalcu. da sledi operi z zanimanjem in da 
oddajo res z užitkom posluša. V vsaki šte-
vilki »Našega vala« bo v bodoče izšel po 
en izvleček in v enem letu bodo naročniki 
revije imeli najlepši in najbolj priročen 

vodnik po opernem svetu. 
• 

Iz vsebine nove številke »Našega vala« 
navajamo še najzanimivejše prispevke: Brez-
imeni v etru; Naša napovedovalca; Fotore-
portaža v radijskem svetu; Radijski aparat 
na >poskušnjo«; Telefonsko-radiofonski raz-
govori s parnikom »Normandie«; Jugosloven 
ska ura v chicaškem radiu W W A E ; Poljski 
radio in spominska oddaja za maršalom 
Pilsudskim; Slike k oddajam ljubljanske po-
staje; Slike jugoslovenskih napovedovalcev; 
Naročniki nemškega radia; Nesrečna v živ-
ljenju, srečna v radiu je številka 13; Prva 
telefonska televizijska proga; Mikrofočnik; 
Iz novih filmov; Stevensonov roman v sli-
kah »Zlati otok«; Reportaža »Med potujoči-
mi igralci«. 

Programska priloga: Na 32 straneh pri-
naša »Naš val« točne in pregledno urejene 
sporede vseh domačih in inozemskih oddjtj-
nih postaj na kratkih, srednjih in dolgih va-
lovih. izčrpne izvlečke najvažnejših opernih, 
operetnih, kulturnih in zabavnih oddaj ia 
dnevno časovno razpredelnico, ki mora za-
dovoljiti še tako razvajenega poslušalca. 

>Naš val« izide vsak petek v Ljubljani. 
Mesečna naročnina znaša 12 Din. Zahtevaj-
te še danes, sklicujoč se na to objavo, brez-
plačno in brezobvezno na ogled en izvod. 
Pišite na naslov »Naš val«, Ljubljana, Knaf-
Ijeva ul. 5. 

Tatovi pogonskih jermenov 
na delu 

Litija, 8. marca. 

V poslednjem času so spet tatov' trans-

misijskih jermenov zelo pridno na delu. V 

tem tednu so obiskali Dolenjsko in Za-

savje. Najprej so pobrali jermenje na žagi 

g. Bana v Trebnjem. Nato so se klatili po 

M,irenski dolini in pokradli več komadov. 

Zdaj pa so se pojavil' na Rotarjevi žagi v 

Mošeniku pri Zagorju- Tam so sneli dva 

po 30 metrov dolga jermena ki sta slu-

žila za pogon elektrarne in žage. Sin>či 

pa so Obiskali tatovi Slančevo žago v Za-

gorici pri Smartnem. Odnesli so tudi kakih 

30 metrov dolg transnvsijski jermen. V po-

slednjih letih je to že četrta tatvina v 

Zagorici. 

Po vsej verjetnosti porabljajo tatovi jer-

menje za podplate. Razsekajo jih in iih 

prodajo kakim zakotnim čevljarjem za ko-

žo. To sklepajo naša oblastva zato. ker so 

pokradena le jermen ja, ki so tako široka, 

da se dajo porabiti za obutev, medtem ko 

se za ožja jermenja tatovi ne zmenijo. Za 

tatovr, vneto poizvedujejo zasavski orož-

niki. 

Največja dražba v Sloveniji 
Pričela se je v sredo in bo končana v 14 dneh 

Prevalje, 12. marca. 

Včeraj dopoldne ob devetih so na sodi-

šču pričeli z dražbo gospodarskih posestev 

in velikih gozdnih kompleksov, last nekda-

nje Ilirske rudarske združbe. Vsi dražbeni 

objekti, cenjeni na preko poltretji milijon 

dinarjev, so razdeljeni na 183 skupin, ki 

jih bodo izdražili na šestih dražbah v teku 

štirinajstih dni. 

Na prvi dražbi je bilo na vrsti le osem 

skupin, med katerimi je bilo troje posestev, 

ostalo pa gozdovi in pašniki Na sodišču 

se je k dražbi zbralo precej interesentov, 

ki pa so se predvsem zanimali za gozdove. 

Posestva niso dosegla niti cenilne vred-

nosti, medtem ko so za gozdove izdražili 

skoro trikratno cenilno vrednost 

Prejšnji lastniki so se trudili, da bi do-

bili kupce za vse skupine hkrati, kar pa 

jim ni uspelo. Prva hrvatska štedionica, ki 

je posestva pognala na dražbo, pa bo na 

ta način prišla verjetno do vsega svojega 

kritja. Kakor je pokazal prvi dan dražbe, 

bo končni efekt dražbe prekoračil poltretji 

milijon, za kolikor so vsi objekti cenjeni. 

Poleg Frve hrvatske štedionice, ki je naj-

večji upnik, imajo velike terjatve še Bra-

tovska skladnica, Pokojninski zavod, 

tvrdka Sladkor iz Ljubljane in domači tr-

govci, pa verjetno, da bodo slednji prišli 

do kakega večjega kritja svojih terjatev. 

Prihodnja dražba bo 13. marca, nato pa 

17.. 19., 21. in 26. marca. 

S I T O 

+ Chicago, 12. marca. Začetni tečaji: 

Pšenica: za maj 99.875, za julij 80.626, za 

sept. 88.625; koruza: za maj 60.50, za ju-

lij 6O.75. 
Novosadska blagovna borza (12. t. m.) 

Tendenca mirna. Pšenica: baška in srem-
ska 167 — 169: okol. Sombor 165 — 167: 
ladja Tisa ali Begej 169 — 171; slavonska 
167 — 169; banatska 165 — 169. Oves: ba-
ški in sr eni ski in slavonski 138 — 140 
Ječmen- baški in sremski. 64 kg 137.50 — 
145. Koruza: baška in sremska 108 — 110: 
bainatska 107 — 109. Moka: bašk« in ba 
'natska »Og« in »Ogg« 255 — 270; »2« 
235 — 250; »5« 215 — 230; »6« 195 
— 210; >7« 162.50 — 18250; »8« 10730 

Vsem bratom in sestram naznanjamo nenadno Izgubo našega 

4>rata Franca Reitza 
člana prednjaškega zbora, ki je preminul v najlepši mošld dobi na kliniki 

v Zagrebu dne 11. marca 1936. 

Dragega pokojnika spremimo na njegovi zadnji poti korporativno 

v soboto, dne 14. marca 1986, ob 16. nri izpred hiše žalosti na njegovo 

-̂n je počivališče. 

N O V O M E S T O , 12. marca 1986. 

SokolSko društvo Novo mesto. 



V r e m e pospešuje h r i p o 
Širjenje te bolezni najbolj vremenski preobrati — Do-

mneva, da jo sneg zavira, je napačna 
Po splošnem naziranju sta hripa in vre-

me v tesnem medsebojnem odnosu. Če pa 
natančneje pomislimo, vidimo, da je zelo 
težko določiti, katero vreme prav za prav 
pospešuje nastop te bolezni. V ta namen bi 
bila potrebna natančna statistika hripe. 

Uradne statistike o smrti nas pouče le o 
težkih primerih Lažji primeri, ki niti ne 
pridejo do zdravnika, v takšnih statistikah 
sploh niso upoštevani. Nadalje veljajo sta-
tistike o smrti le za daljše dobe do enega 
meseca. Važno pa bi bilo poznati natančni 
začetek neke epidemije. Dunajski primtrij 
dr. Kari Peyrer - Heimstatt je v tem oziru 
proučil podatke iz šolskih razrednih^ knjig 
v zvezi z vremenskimi poročili. Prišel je 
do zanimivih rezultatov. 

Pogostoma čujemo mnenje, da snežna ode-
ja zavira hripo, da ni ugodna razširjanju 
njenega povzročitelja. To po vsej priliki ne 
bo res. Iz podatkov v letih 1922. 1929. in 
1935, ko so razsajale velike epidemije, je 
razvidno, da je bilo mnogo snega, samo 1. 
1932. ga ni imelo. Nadalje često čujemo. da 
pospešuje sončni žar poletja nastanek vita-
minov in povečuje s tem telesno odpornost. 

Duh nove Nemčije 
V Berlinu izhaja nov ilustriran časopis 

>Das Ehrenkreuz« (Častmi križec), ki je 

namenjen propagandi vojaške misli med 

nemškim ljudstvom. Iz prispevkov tega 

lista je razviden pravi duh, ki vlada da-

nes v Nemčiji in ki je v diametralnem na-

sprotju z uradnimi, miroljubnimi izjavami 

vodilnih krogov. V eni izmed zadnjih šte-

vilk bereš n. pr. med ostalim »Pesem vo-

jaka tankovca«. ki bi se glasila v prostem 

prevodu po naše sledeče: 

Napravite prostor! 

Napravite prostor! 

Tank prihaja. 

Prihaja črna smrt! 

Samo še skok 

pa smo na mestu. 

Gorje mu, ki nam preti! 

Smrtni žarek 

ga koj zadene 

in mu upihne življenje: 

Trdi svinec in jeklo 

je naše geslo 

Vihar divja pred nami! 

Napravite prostor! 

Napravite prostor! 

L L d. 

Vohun in 
prijateljica 

Angleška javnost z zanimanjem sledi 
razpravi proti nekemu Gortzu, ki so ga 
pred meseci aretirali v Londonu pod su-
mom, da se je bavil z vohunstvom. V bli-
žini velikega vojaškega letališča Mansto-
na si je najel hišo in je od tam opazoval 
ter fotografiral naprave na letališču. Nje-
gova pomagalka je bila mlada lepa dama, 
ki je stanovala z njim in ki je imela, kakor 
vse kaže, nalogo, da se je seznanjala z le-
talskimi častniki. 

Pri razpravi je državni tožilec sporočil, 
da so našli pri obtožencu neka priporočilna 
pisma, ki so hvalila njegovo povojno delo-
vanje v Ameriki, na Angleškem in v 
Franciji. Poleg tega so našli več načrtov 
manstonskega letališča in drugih važnih 
dokumentov. Obtoženec se zagovarja, da 
je zbiral samo podatke za serijo člankov 
in knjigo o angleškem letalstvu. 

Fairbanks se je 
zopet oženil 

Sloviti ameriški filmski igralec Douglas 
Fairbanks se je te dni v Parizu civilno po-
ročal z Angležinjo Ashleyevo. V 48 urah 
sta nov oporočen ca opravila vse formalno-
sti. ki so b»le potrebne za ta zakon Da je 
mogla Asfoleveva pravočasno dobiti po-
trebne dokumente, so poslali v London po-
sebno letalo. Poroka je tako zanimala ob-
činstvo, da se je zbrala tisočg'ava množica 
pred poročnim uradom. 

Kakor je razvidno ia poročnih Listin, kr 
so jih ota tej priliki prebrali, šteje filmski 
zvezdnik danes že 59 let, njegova nevesta 
pa 22 let. Po poroki sta izginila neznano 
kam, baje na francosko riviero. i 

Tudi to ne bo res, vsaj ne v zvezi s hripo. Na-
vedeni zdravnik je celo odkril, da so vroča 
sončna poletja, ki so jim sledile mrzle zime. 
hripo pospeševala. V vlažnem, »nezdra-
vem« vremenu razsaja nahod, toda velike 
epidemije hripe se v takšnih časih ne po-
javljajo. Zdi se pa, da uvajajo vremenski 
preobrati to bolezen. Takšni preobrati so 
n. pr. tedaj, kadar vderejo po večdnevnem 
suhem, mrzlem vremenu z vetrom in pa-
davinami nenadno tople zračne struje. Se-
veda se vremenski preobrati izvršijo lahko 
tudi na nasprotni način. Po vsakim takšnem 

preobrat je dr. Peyrer lahko ugotovil na-
stanek epidemij hripe, toda te niso nasto-
pale takoj, temveč 6 do 10 dni pozneje. 
Razlaga je preprosta: Vremenska spremem-
ba povzroči poedina obolenja, ki se potem 
z okužitvijo naglo razširjajo in se sprevrže-
jo v tem času v epidemijo. Kar se tiče vpra-
šanja zapiranja šol v času takšnih epide-
mij, je dr. Peyrer dejal, da so v težjih pri-
merih takšne zapore vsekako potrebne, če 
pa naj imajo pravi učinek, naj ne bodo 
prekratke. Osem dni zapore je v takšnih 
primerih premalo. 

V njih je utelešen vojaški duh Nemčije 

Od leve proti desni: general G o r in g, maršal 
H i t l e r 

M a c k e n s> in kancelar 

diktator 
In ljubljenec žensk 

Stvaritelja barv in oblek, Jeana Patouja je zadela kap 
Jeana Patouja, slovitega pariškega dam-

skega krojača, ni več med živimi. V nekem 
elegantnem hotelu ga je zadela kap. B'l 
je trenutno mrtev. 

Patou je začel svojo kariero kot skromen 
risar modelov. Bil je fanatično vdan svoje-
mu poklicu, edino delo ga je zadovoljevalo. 
Njegove sanje so bile stkane iz muselina 
in svile, iz barv in oblik. Kmalu so spozna-
li njegovi sodelavci, da jih je prekosil, zato 
so mu svetovali, naj se postavi na lastne 
noge. Tega mu ni bilo treba dvakrat reči. 
In tako se je zgodilo, da je postalo njego-
vo ime čez noč pojem za modo in največ-
jo pariško eleganco. 

Leta so minevala — salon Patou je po-
stal v modnem svetu svetovni pojem. Iz 
Londona in New Yorka, iz San Francisca 
Stockholma in Bukarešte, celo iz Kapske-
ga mesta so prihajala naročila samo k Pa-
touju. Milijonarji iz Fifth Avenue so se 
oglašali samo pri njem. Zaslužil je ogrom. 
no, kajti vsaka imovita dama je hotela biti 
oblečena po njegovem načrtu in Patou je 
bil poln idej. Modne svečanosti na fran-
coski Rivieri so bile skoro izključno v zna-
menju izdelkov njegove tvrdke. 

Patou pa ni bil, kakor rečeno, samo 
modni risar. Delal ni samo osnutkov za 
obleke, temveč tudi za barve. Modni risar-
ji so morali po njegovih navodilih mešati 
posebne barve, da so dobili odtenke, ki si 
jih je zamislil v svoji iznajdljivi glavi... 

Seveda ni manjkal ta elegan in kralj 
modnega sveta na nobeni konjski dirki v 
Auteuilu in tudi ne pri ruleti. Imel je sre. 
čo. Samo v eni noči svojega življenja je 
nekoč priigral 300.000 frankov. Takrat je 
pokazal svoje kavalirstvo v najsijajnejSi 
luči. Povabil je svoje popolnoma neznane 
soigralce na dine v Niči in aranžma ban-
keta ter jedi, ki so jih servirali na njem, 
niso stali baje nič manj nego 300.000 fran-
kov. 

Patou je bil seveda ljubljenec žensk. Pa-
riška škandalna kronika je često imenova-
la njegovo ime, tembolj, ker je bil Patou 
samec, toda vedno obdan z elegantnimi 
spremljevalkami. 

Pred časom se je Patou izrazil, da ga 
življenje močno utruja. Vzel si je dopust 
in odšel na počitnice. Z njih se ne bo vr-
nil. Smrt ga je zatekla tik pred petdese-
tim letom starosti. 

Kvadratni koren iz leta 1936 
Zanimivi algebraični odnosi 

Načelnik fizikalnega zavoda na Pennsvl-

vanskem vseučilišču prof. Le Galley je od-

kril zanimive algebraične odnose v zvezi 

z 1. 1936. To leto predstavlja namreč število 

44 na kvadrat. 

Vsega skupaj je bilo od Kristusovega roj-

stva do danes torej samo 44 let ki so kva-

dratno število drugega števila. Zadnjih pet 

med temi leti so 1849, 1764, 1681, 1600 in 

Chaplin 
je vzel Goddardovo 

Paulette Godardova, Chaplinova soigralka 

v njegovem zadnjem filmu »Moderni časi«, 

je dospela te dni v Šanghaj in je časnikar-

jem izjavila, da sta se s Chaplinom zaro-

čila. Datum njiju poroke še ni določen. 

1521, ki imajo svoje kvadratne korene v le-

tih 43.. 42., 41., 40. in 39. Naslednje leto 

iz katerega bo mogoče potegniti kvadratni 

koren, bo leto 2025 (kvadrat števila 45.), 

nadaljnja takšna leta bodo 2116., 2209., 

2304., 2401. in 2500. Prof. Le Galley je s to 

domislico dal nekaj gradiva za ugibanje lju-

dem, ki iščejo vsepovsod mističnih odnosov. 

Navzlic krizi 
manjša umrljivost 

češki listi poročajo, da je bila umrljivost 
dojenčkov in porodnih žena ter jetičnikov 
v letih krize 1931. do 1934 na Češkoslova-
škem manjša nego v letih konjunkture 
1927. do 1930. 

Smrt od sulice lastnega 
vojščaka 

Rasa Mulugeto je baje ubil suličar iz plemena Gola 
Po vesteh agencije »United Press« iz Asmare je bfl abesinski vojni minister 
ras Mulugeta umorjen. Baje je zadala smrtno rano sulica vojščaka Iz rodu Gala. 
Ras je bil na potu z bojišča v glavni stan k abesinskemu cesarju, kateremu U se 
bil moral opravičiti zaradi poraza pri Enderti. Južno od Amba Alagija pa ga je 
uporni vojaški oddelek napadel Iz zasede in ga ubil. Ker je pleme Grala mohame-
danske vere In se je že ponovno uprlo negusu ter njegovim privržencem centra-
lizma, je smrt vojnega ministra v teh okoliščinah popolnoma verjetna, dasi si 

potrjena 

Pokojni ras Mulugeta je spadal med 
najmarkantnejše pojave abesinskega jav-
nega življenja. Smrt ga je pobrala med 
največjo krizo, ki jo preživlja država črne-
ga cesarja v Afriki. Mnogo so ugibali, kaj 
je pravi vzrok njegove smrti: ali rana, ki 
jo je dobil na bojišču v bojih pri Amba 
Alagiju ali pljučnica, ki je strla njegovo 
odporno silo. Po najnovejši verziji smrt 
rasa ni bila naravna. Vojskovodja je baje 
padel od sulice vojaškega upornika lastne 
armade. 

Abesinija in njen cesar sta izgubila z ra-
sam Mulugeto moža, ki mu bo težko najti 
premca. Modernim Abesincem je veljal po-
kojni knez za utelešenega nazadnjaka, za 
moža, ki se je krčevito držal tradicije. Mu-
lugeta je bil namreč nestor starega Mene-
likovega kroga Značilno je, da je bil ta 
mož nizkega rodu ter ni imel z vladajočo 
amharsko fevdalno aristokracijo nobene 
sorodstvene zveze. Izkazal se je zelo po. 
rabnega vojaka in v bitki pri Adui pred 
štiridesetimi leti je bil pribočnik cesarja Me 
nelika. Po Menelikovi smrti se je približal 
cesarjevemu vnuku Lidžu Jeassu, od ka-
terega pa je pozneje odpadel. Haile Selas-
sie je imel v Mulugeti zvestega zaveznika 
in podpornika. V njem se ni motil. Zato 
ga je nagradil z bogato provinco Volega 
ln slednjič ga je celo povzdignil v knežji 
stan. 

Mulugeta je bil živo nasprotje velikih 
amharskih plemenitašev tudi v pogledu 
pridobivanja bogastva. Medtem ko večina 
amharskih rasov izmozgava ljudstvo in si 
kupiči imetje, je ras Mulugeta imel usmi-
ljenje s svojimi podložniki ter jim je do-
voljeval velike svoboščine. Kot guverner 
je storil mnogo dobrega in tudi organiza-
torno je zapustil dobre sledove. 

Mulugeta je bil visoke postave. Meril je 
v višino 1.80 m. Njegova ponosna, marcial-
na postava je vzbujala vsakomur spošto-
vanje. Rad se je oblačil v slikovito abesin-

Ras M u l u g e t a T abesinski vojni 

sko nošo in nerad se je ločil od suEce te 
krive sablje z dekorativno levjo grivo te 
krono, kakršne nosijo rasi v znak svojega 
dostojanstva. Čeprav ga je sreča v bftki 
pri Enderti zapustila, ni izgubil hladno-
krvnosti. S spretno taktiko se je izvfl ti 
sovražnega objema ter je krenil s svojo 
vojsko na jug. Da ga je prav na tej poti 
doletela nepračakovana smrt, so krive pač 
abesinske notranje razprtije. 

V njegovih rokah . . • Najstarejši 
vrt 

bi lahko rekli, da je te dni usoda Evrope. 
Angleški zunanji minister Anthony Eden« 
ld svetuje veliko opreznost zaradi remi-
litarizacije Porenja, da ne bi prišlo ne-
premišljeno do oboroženega konflikta 

v Evropi 

Nemški tanki v Porenju 

demilitarizirane porenske cone je pripeljalo nemško vojaštvo s seboj 
tndf večje Stevflo tankov, ki so jih postavili javno na ogled 

Na verigo priklenjena žena 
Zadovoljujoče spone moderne ljubezni 

Pred kratkim je vdrla policija v dom mla-

doporočenega para v vasici Krystinow pri 

Krakovu. Na uho ji je namreč prišlo, da je 

mladi mož često odsoten, da pa ni mlada 

žena od poroke sem nikoli zapustila doma. 

Ker so slutili kaj hudega, so sklenili, da 

stvar preiščejo. 

Oboroženi policisti so vrata stanovanja s 

silo odprli. Soba in kuhinja sta bfli prazni. 

Preiskali so vse. na zadnje so vdrli v klet. 

Tu se jim je nudil čuden pogled. Mlada 

žena je bila k eni izmed sten prikovana 

z verigo, Namestu, da bi svoje »rešitelje« 

sprejela z veseljem, pa jih je samo grdo po-

gledala in jim dejala: »Kaj hočete tu? Lju-

bim svojega moža in on ljubi mene. Toda 

on je ljubosumen, zato me vsakokrat pri-

kuje na verigo, kadar ostavi hišo. Ker ga 

ljubim, ne vidim v tem nič slabega«. In ta-

ko so morali policisti oditi, ne da bi smeli 

prismojeno ženo niti rešiti spon. 

admiral 
Filmska zvezda Ginger Rogersova je v 

Ameriki zelo znana. Odlikovala se je tudi 
kot plesalka. Pred kratkim ji je prišlo na 
misel, da bi obiskala svoje rodno mesto 
Austin v Teksasu. Rojaki so ji priredili 
pravi triumfalni sprejem. Vse mesto jo je 
čakalo. Naslednje dni so jo vsepovsod va-
bili. Tudi magistrat je priredil someščanki, 
ki je Austin napravila slaven po Zedinje-
nih državah, veliko slavnost. Na tej slav-
nosti je govoril sam guverner Teksasa, a 
višek je bil tedaj, ko so zvezdi svečano na-
deli naslov admiralke. Kaj bo imela od 
tega naslova razen časti, ni videti, toda 
vrli Teksanci so v tem pogledu sploh zelo 
radodarni. Pred kratkim so podel'li naslov 
polkovnika filmski igralki Mae West, že 
prej pa celo mali Shirley TempleovL 

Graščak Dimitrov 
Moskovska okrožna ekskekutiva komu-

nistične stranke je dala glavnemu tajniku 
kom interne DdmJtrovu vilo in posestvo 
kneza Galicina v bližini Moskve v dosmrt-
ni užitek. To je tisti Dimitrov, ki je igral 
tolikšno vlogo v proslulem procesu zavoljo 
požiga poslopja nemškega državnega 
zbora. 

Francoska odprava 
na Himalajo 

Kakor poročajo iz Benetk, so se tam te 

dni vkrcali na ladjo člani francoske ekspe-

dicije na Himalajo. Med udeleženci so sami 

sloviti alpinisti. kakor častni predsednik 

francoskega alpskega kluba Jean Escarra, 

ga. Jean Carlejeva, ga. m gdč. de la Rocbe-

Vernet in Jacqnee Azemar. 

Mesto Mehika se ponaša že tz 16. stoL 
z živalskem vrtom, dočim izvira prvi ev-
ropski zoološki pamk, namreč londonski, 
šele iz L 1828. 

Zoološki vrt v Mehiki je bfl last azt»-
skega kralja, ki je s prarvo strastjo skmbeil 
za njegovo napredovanje. Najlepše in naj-
bolj redke povodne ptice so bile zibrame 
tu in velik del Montezumovega imetja je 
§&\ za ostale naprave in zbprke tega vrta. 
Nič manj nego 300 pa-znikov je skrbelo sa-
mo za pt^ce, ki so živele v skladu s svojimi 
življenjskimi navadami v sladkovodnih ali 
slanih riibniikrh. Vsak dan so dobivale ptice 
ki se preživljajo z ribani i, okrog 250 fun-
tov rib, za obolele živali so skrbeli posebno 
izšolani strežnik L Montezumov živalski 
park ur že v tistih časih prav nič zaosta-
jal za katerim/kofti modernim pamkom fce 
vrste. 

24 detektivov 
za enega otroka 

Strah mnogih ameriških staršev za 

svoje otroke postaja, kakor vse kaže, pra-

va psihoza, karjti tudi po drugih celinah 

pričenjajo imovita starši ščititi svoje otro. 

ke pred ugrabitelja. 

Tako je odšlo pred nekolSko dnevi v 

Hajderabad 12 angleških in 12 francos. 

k&i detektivov, da bi srtražili vnučka nL 

zama hajderabadsfcega. Otrokova mati 

namerava odpotovati v Evropo za dalj 

časa. Prebivala bo na Rivieri, čeprav se 

bo to potovanje izvršilo v najstrožji taj-

nosti, je nizam povabil omenjenih 24 de-

tektivov. da bi stopili v njegovo služba 

Vmuček nizama hajlderaibadiskega bo ne-

koč podedoval ogromno imetje svojega 

starega očeta, ki mu samo zaklad dragu-

ljev oeniijo na 30 milijonov angleških 

funtov. 

A N E K D O T A 
Profesorja Thierscba so pozvali k boL 

niSki postelji starejše dame. Ko je dospel 

tja, je našel okrog njene postelje vse nje-

no sorodstvo. Prosil jih je, naj za čas pre-

iskave sobo ostavijo. Ko so odšli, je botaL 

co preiskal, v pogovoru z njo pa je zvedel, 

da se sorodniki zanjo nikoli niso brigali, da 

pa pričakujejo sedaj velike dediščine. 

Profesor je opravil svoje delo. Eden iz. 

med sorodnikov ga je vprašal zunaj z res-

nim obrazom, kako je z bolnico. Hiierach 

je odgovoril prav tako resno: 

>Prosim, povejte ostalim z vso potrebno 

previdnostjo: Teta bo ozdravela!« 

V S A K D A N E N A 
[ p a r f u m e ) 

ki hi napravila 
(•Bcrtitikem) 



Kulturni pregled 
» 

Nušičeva „Pot okoli sveta" 
Po premieri v ljubljanski drami 

Uprizoritev Nusičeve »Poti okoli sveta«, 
ki jo je režiser prof. Šest ob sodelovanju 
n&jiboijših članov dramskega ansambla, 
opernega baleta in orkestra ter s pomočjo 
blesteče scenerije, ki jo je oskrbel inž. arh. 
Frana, pripravil v resnici na širokopotezen. 
duhovit način, je do neke mere deman ti-
rala malo preveč prešerne napovedi, ki smo 
jili pred premi ero čitali • listih. Tem na-
povedrim gre dobršen del zasluge, da je bi-
la. hiša prvi večer domala razprodana, a 
obetani dogodek se je reduciral v nekem 
smislu na družabni, oficielni del. K pred-
stavi je prihitelo domala vse. kar se v 
Ljubljani zanima za dramo, komedijo, ope-
ro, opereto — od vsega tega nam po malo 
nud' »Pot okoli sveta« — a še poseben pe-
čat je dala večeru navzočnost skoraj celot-
ne srbske kolonije v našem mestu, ki. je v 
tolikšnem številu ae nismo i-zlepa videli 
zbrane na kakšni umetniški prireditvi. To-
da ves ogromni ntpor. ki so ga vsi sodelu-
joči položili? v svoje delo, je ostal brez 
globljega notranjega uspeha in ves teatr-
ski aparat, ki se je sprožil za povetočanje 
učinka, ni dosegel kaj več ko rahlo, bežno 
iluzijo, ki se je človeku razblinila v praz-
no, še preden je ob zaključku iiz parterja 
stopil na hodnik. 

Množica reklamnih notic, ki so jih listi 
prinesli že pred premiere, odvezuje poro-
čevalca dolžnosti, da bi podrobneje anali-
ziral Nušičevo igro, ki na Iaihkotno veder, 
pritajeno satiričen način riše politične ;n 
družabne razmere v predvojni Srbiji. Ko-
medija je po teatrih na jugu še v novej-
šem času dosezaila prav lepe uspehe, a ko 
jo človek dames, po dveh desetletjih živ-
ljenja v skupni nacionalni državi, gleda v 
Ljubljane, ga še celo vse konkretnejše po-
li tične aluzije puščajo hladnega Kdo le 
more biti kriv. da neko odrsko delo na 
svoji poti od Beograda ali prav za prav 
iz Jagod in e, odkoder je Jovamče Mrcič do-
ma pa do Ljubljane izgubi doma a ves 
svoj čar. pa še celo ves svoj notranji smi-
sel? Med letom, ko je »Pot okoli sveta« 
nastala :n današnjim dnem, so desetletja 
ki so preoblikovala površje naše zemlje, 
kakor se sicer dogaja to komaj v stoletjih. 
Aluzije na dejanje in nehanje bivše male 
Srbije so nam danes prav toliko oddaljene. 

Okrog F. X . Šalde 
Knjigi pripovedne proze velikega moj-

stra češkega eseja in kritike F. X. šalded 
»Stari in novi lesorezi« je založništvo nje-
govega zbranega dela Meiantrich v Pragi 
kmalu pridružilo novi zvezek šaldove proze 
»Ironično življenje in druge povesti« (ži-
vot ironicky a j inž povidky, Praha 1936 
str. 2226). S to zbirko je salda 1.1912. otvo-
ril. serijo svojih Izbranih spisov, sedanji de-
finitivni izdaji pa je priključil še nekoliko 
novih povesti, ki se organično včlenjajo v 
prvo zbrko. 

Iz izdaje 1. 1912. je v celoti posneta tudi 
modna beseda. V nji označuje salda zna-
čaj in smisel svojih povesti tako jasno, da 
za njih karakteristiko popolnoma zado-
ščajo njegove lastne besede. Lete hkrati 
kčižejo, kaj zahteva od pripovedne umetno-
sti ta veliki kritik: »To niso«, — pravi 
Salda — »ne študije prirodnega ali druž-
benega okolja, opisi človekovega gmotnega 
bivanja, skupaj nanešena opazovanja druž-
benega dogajanja, gospodar, procesov ali 
drugih izprememb krajev in njih prebival-
stva, niti anekdote, dokumenti in obrisi za 
vnanjo karakteristiko raznih gromadnih 
družbenih tvorb, — vse to ni na tem me-
stu predmet mojega zanimanja. To lahko 
spoznajo ter natančneje in popolnejše po-
dajo znanstvene razprave ali narodopisna, 
statistična, politična, sociološka razglablja-
nja. Čeprav sem majhen, vendar sodim o 
umetnostni in pesniški tvorbi to, kar 
Goethe, ki mu je tendenca bila »samo za 
pojem«, ne pa za pesniško tvorbo in ki je 
mislil, da neko delo, ki se da lažje razu-
meti razumsko — šlo je za njegov roman 
s>Wahlverwandschaften«, — ni zaradi tega 
boljše, narobe: »je inkommensurabler und 
fiir den Verstand unfasslicher eine poetische 
Produkticn, desto besser«. S tem bi hotel 
povedati, da mi je tu šlo povsod za in-
tuitivno spoznanje velikih življenjskih res-
ničnosti — kajti to je v mojih očeh pesni-
ška tvorba — a ne za pojmovno delo in za 
razumsko spoznavanje.« »Toda tu takisto 
ne najdeš razpoloženjskega igračkanja in 
dekoraterstva in ne snobistične fantastike, 
umetnostne obrti in antikvarstva, ne živč-
nih dražii in drugih cenenih narkotik, ki 
jih v današnjih, tako zvanih modernih li-
terarnih krogih nudijo kot umetnost, če-
prav so samo njena ponaredba in v naj-
boljših primerih pričajo le o virtuoznosti 
dokaj sumljive znamke ...« »Ne, hotel sem 
»s&mo« poezijo in umetnost, toda seveda 
celo poezijo in celo umetnost, a ti sta po 
mojem zgolj tam. kjer se razumevajo in 
čislajo velike resničnosti človeškega življe-
nja in človeške smrti, kjer se ustvarjajo 
tipične usode in človeški značaji, podob-
nosti in odsevi vseh končnih konstruktiv-
nih postavk in gotovosti.« V teh poskusih 
po dojetju notranjih dram je neka moral-
na napetost, hrepenenje po nečem nadoseb-
nem, kar veže človeka v višjo skupnostno 
enoto, šaldova lepa proza je namenjena po 
svojem tihem, strogem poslanstvu zrelim 
in možatim ljudem, ki ne hodijo skozi živ-
ljenje gluhi in slepi, ki jim je marveč 
življenje odprlo smisel za tragični sklad in 
red; duhovom, ki ljubijo silo in hrabrost 
tudi v obupu in verujejo v veličino člove-
ške duše tudi v njenem padcu; srcem, ki 
so že šla skozi preizkušnje in našla v 
zmotah in nevoljah svoj delež na člove-
štvu, in ki brez vrtoglavice prenašajo po-
gled v prepade .. •< 

Knjiga »život ironicky a jinč povidky« 
vsebuje dve daljši povesti, katerih prva, 
naslovna, prodorno razčlenja psihološke pe-
ripetije ljubezni med pisateljem in usmi-
ljenko. Znaten del knjige zavzema krajša 
proza, ki v vrsti fino niansiranih podob in 
prizorov prav posebno izpričuje šaldovo 
svojsko epično — lirično noto. So to vzorni 
primeri nekakega sodobno podprtega kla-
sicizma, h kateremu stremi preko vseh tez 
in antitez sodobnosti tudi šaldova kritika. 

V Zbranem delu šalde so doslej izšli trije 
zvezki lepe proze in zvezek kritik, v krat-
kem sledi njegova poezija. Videti je 
težnjo, da se najprej zbeco raztreseni udje 

da j iih ne utegnemo aplicirati na razmere 
današnjih dind. A še bolj kakor ta vsebin-
ska stran nas stvarne moti problematika 
obl:ke. O vprašanju prevajanja iz srbohr-
vaščine v slovenščino se je že nekajkrat 
razpravljalo, a prav pri tem novem Nu-
šiču (prevod Fr. Govekarja) smo vnovič 
spoznali, kako neprikladen je slovenski je-
zik. da bi mogel pričarati vsaj verno slut-
njo, recimo, šum adin.skega miljeja in člo-
veka. Če se nam že sama tehnična zamisel 
komedije zdi zaradi svoje samovoljne iz-
virnosti enkratna, je še bolj usodno enkra-
ten in neprenosen žanr, iz katerega se je 
rodil pjen dovtip. 

V slovenitvije vse, kar je finega, intim-
nega v Nuišičevem delu. osirlo, prav tako 
pa je tudi uprizoritev posnela komaj grobo 
zunanjo podobo prvotni, igre. Obžalovanja 
je vredno, da Narodno gledališče v Ljub-
ljani ne more zbrati niti popolnega fol-
klornega rekvizitarija. ki bi bil potreben 
za točno predstavo Nusičeve Jagodine. da 
ne govorimo posebej še o vernosti likov ja-
godinskih ljudi ki so jih dali naši igralci 
Cesar je dal Jovanči Miljiču nekaj tistega 
svežega, skoraj resno strogega humorja, s 
katerim prinašajo njegove kreacije neko 
novo vrsto komične igre na naš oder. Kralj 
je kot človek z leseno nogo ustvaril samo-
raslo. široko svobodno zamifleno figuro, 
ki je pa dala temu Črnogorcu še nekaj več 
negativnega poudarka, kakor ga je načrtal 
že avtor sam. Julki. svojevrstni svetski da-
mi, ki hodi za tema dvema popotnikoma 
okoli sveta in menjuje ljubezni skoraj po 
meridianih. je dala Nablooka živega, pri-
srčnega izraza, da je nevsiljiva smešnost 
njene igre osvajala do kraja. Nekaj zadeto 
srbskih tipov so ustvarili Sancin. Potokar, 
Plut. Rakarjeva, Juvanova, a iz pestre med-
narodne množice, ki jo srečuje Jovanče 
Micic, ostanejo v spominu kreacije Jerma-
na. Skrbinška. Daineša. Levarja. 

Delo, ki ga spremljajo plesi in glasba 
Biničkega v Baranovičevi instrumentaciji, 
napravlja v celoti precej pester, mešan 
vtis. Velik utspeh žanjejo baleta* vložki, 
ki jiih je z mnogo domiselne fantazije na-
študiral Golovin, a prav tako je mnogo 
hvale deležen orkester z dirigentom §u-
šteršačem. L. Mrzel 

»šalde pripovednika in pesnika«, ker je 
bila doslej ta stran njegovega celotnega 
dela najmanj znana in uvaževana. In ven-
dar so ti šaldovi spisi prav tako kot eseji 
in kritike legitimen izraz njegove tvorne 
osebnosti, še več: tu se nam šaldova notra-
njost pomakne tako blizu, da car čutimo 
njen vroči dih. 

Kakor vsi dosedanji letniki ^alduvega 
zapisnika« (izdajata »Meiantrich« in O to 
Girgal v Pragi J, je tudi letošnji najpo-
membnejša redna vez med Saldo in češkim 
literarnim življenjem. Tu izhajajo šaldovi 
članki o raznih temeljnih problemih vsega 
javnega življenja, predvsem pa seveda nje-
gove literarne razprave, kritike in zapiski. 
V vsakem zvezku je tudi nekoliko njegove 
lirike in tu in tam kakšna proza. V doslej 
izišlih šestih zvezkih tekočega (8.) letnika 
je na uvodnem mestu skoraj vedno kak 
članek, v katerem Salda obravnava to ali 
ono javno vprašanje. Tako se v 1-2. šte-
vilki bavi s perečim češkonemškim spo-
rom, zlasti v zvezi s Henleinovo akcijo, po-
stavlja svoje politično-filozofske teze o 
možnosti sožitja obeh narodov v isti dr-
žavi in sprejema razlikovanje Francoza F. 
Strowskega med patriotizmom in naciona-
lizmom. V nadaljnjem zvezku se v zvezi 
s knjigami E. Ludwiga in Karla čapka 
mudi pri veliki osebnosti T. G. Masaryka. 
Po pravici sodi, da so Capkovi »Razgovori 
z Masarykom« mnogo važnejša in kvalitet-
nejša knjiga o T. G. M. kakor reportaža 
Emila Ludwiga. Lep uvodnik je posvetil 
Salda v 4-5. zvezku novemu prezidentu 
dr. E. Benešu, obširneje razglablja tudi 
odnos med Čehi in Slovaki na osnovi naj-
pomembnejše knjige, ki je izšla o tem 
kompleksu vprašanj, o L. Novdka spisu 
»Jazikovednč glosy k československej 
otclzke«. Izmed literarnih razprav in študij 
je treba posebej opozoriti na Saldov spis 
o tujem in domačem literarnem romanu 
in na esej »Mžchovo gorčično seme«, ki je 
izšel v šesti številki. V slednjem v zvezi 
z letošnjim »Mžchovim letom« na češkem 
ponovno poudarja večne vrednote v delu 
K. H. M&che. Izmed kritik nudi »Dvanajst 
novih čeških romanov« ostre poglede v naj-
novejšo češko leposlovno tvorbo. 

častilci F. X. šalde bodo s pridom pre-
čitali knjižico »šaldovo češstvi«, ki jo je 
spisal kritik in pesnik, univ. prof. Otokar 
Fischer (Postavy a dilo sv. 5. Ti. Borovy 
PraJia 1936). Pisec sodi med najboljše če-
ške kritike, esejiste in prevajalce (nedavno 
je postal tudi Hilarjev naslednik v drami. 
N4r. divadla, pravkar pa je na predavalni 
turneji po francoskih univerzah). Zgošče-
no, na komaj dveh tiskovnih polah, ven-
dar pa pregnantno prikazuje Fischer Sal-
dov odnos nasproti izrazito češkim proble-
mom. Temu evropsko širokemu Čehu je na-
rod zelo resen pojem. Fischer označuje 
šaldovo pojmovanje naroda: »Narod ni be-
seda in pojem nečesa, kar je bilo ustvarje-
no enkrat za vselej, marveč beseda in po-
jem za nekaj, kar nastaja vedno -mova, se 
z našim delom dovršuje, nas po favstovsko 
vleče s seboj kvišku, toda dokončno za-
ključeno ne bo nikdar, razen v dobi, ko se 
nagne k padcu in izumre t ju. Vsi smo pokli-
cani k skupnemu ustvarjanju, ki nikakor 
ne pomeni idile in sprave, marveč je 
spremljano z neprestanimi boji in odkup-
Ijevano z osebno krivdo.. .»O tradiciji pra-
vi Salda, da je izraz volje po nadosebnosti 
ona onemogoča, da bi bil tvorec« igračka 
naključja ali sluga tujine«. Zanimivo je 
tudi, kako se je Salda postavil v bran zo-
per historični materializem. — Njegovo 
čestvo je »prežeto s prepričanjem o nujni 
povzdigi v pravo, svobodno svetovnost, 
obenem pa tudi z zavestjo, da obstoje živ-
ljenje dajajoči soki, ki teko iz korenin glo-
boko v rodni zemlji«. Predstavitelj tolikanj 
naglašanega češkega zapadniaštva je 
hkrati eden najgloblje zavednih Čehov, če-
prav noče imeti nič skupnega s pouličnim 
in gostilniškim narodnjaštvom in ne z na-
padalnim, strastnim nacionalizmom, ki ie 
samemu sebi namen. — O. 

Zapiski 

Martin Kukučin v slovenskem prevodu. 
Kot 22. zvezek Leposlovne knjižnice (Ju-
goslov. knjigarna) je pravkar izšel roman 
Martina Kukučina »Hiša v bregu« v prevo-
du Viktorja Smoleja. Tako se je uvrstil 
v slovensko prevodno književnost slovaški 
realistični pisatelj, ki je nedvomno vreden, 
da imamo vsaj eno njegovo večje delo. 
Kukučin je literarni psevdonim Mateje 
Bencina, 1. 1860 rojenega Slovaka, ki so 
ga nevšeične razmere v domovini pregnale 
v široki svet. Dolga leta je žiivel kot zdrav-
nik na dalmatinskem otoku Bmču. Prav iz 
tega časa poteka roman »Hiša v bregu« 
(»Dom v strani«), ki se dogaja na Braču. 
Življenje dalmatinskega otoka je dobilo v 
Martinu Kukučinu epika, ki je umel juž-
njaški in obenem patriarhalni življenjski 
stil njegovega prebiva'stva prikazati s ši-
rokim ozadjem otoške in pirimorske pri-
rode. Dejanje romana je vešče osredoto-
čeno okoli osrednje ljubezenske fabule, 
okrog glavnih oseb pa se suče dortga vrsti 
drugih, ki v svoiih značajih in usodah 
odražajo duševnost in socialne razmere 
dalmatinskega otoškega prebivalstva. Ku-
kučinova »ffiša v bregu« sodi med naj-
večje romane iz dalmatinskega življenja, 
ki je tu gledamo skozi d"šr> Siovk" Kr 
kučin je poleg tega romana spisol še več 
drugiih romanov in novelističnih zbirk, med 
njimi »Rvsava ialovica«. »Na svitani« T'-
ene a svetlo«. »Ked bačik z Ohocholova 
umre«. »DedinskV roman«, »Mišo«. »Re-
kruti«, »Dies irae«. Pisatelj je umrl pred 
leti v Zagrebu in počiva sedaj v domači 
slovaški zemlji. — Prevod »Hiše v bregu« 
salo pozdravljamo. Prevajalec bi ga bil 
lahko opremil z uvodno študijo o pisatelju, 
kakor jih imamo v nekaterih drugih zvez-
kih »Leposlovne knjižnice«: pri manj zna-
nih pisateliih ki sodi med nje tudi ta 
slovaški epik, je tak uvod lepa usluga 5i-

tateljn in v nema® meri tudi pisatelja In 
njegovi literaturi — Kukučkvova »Hiša na 
bregu« je po Urbanovem »Živem biču« 
drugi veliki slovenska prevod iz slovaške 
literature v zadnjem desetletju. 

Praga kot gledališka metropola srednje 
Evrope. V zadnji številki i zborno urejeva-
nih praških »Literarnih Novin« (založba 
Sfinx — B Janda) je izšel na uvodnem 
mestu članek njih urednika Boh. Mathesi-
ja »Praški gledališki festival«, v katerem 
pisec izvaja, da ima Praga vse pogoje za 
gledališko metropolo srednje Evrope. »Ber-
lin je svojo močno gledališko pozicijo iz-
gubil pod vplivom vnonjih okoliščin. Du-
naj pa jo izgublja. Največ gledališkega 
vzgona v srednji Evropi in pogojev za raz-
voj ima dames Praga. Poleg opere držav-
nega gledališča, ki si je že zdavnaj pribo-
rila dober sloves, imamo dobro zasedene 
igralske garniture z nenavadno močnim na-
raščajem. Profil gledaMške Pra<ge kot ce-
lote je razčlenjen obilno in izrazito. Ra-
zen državne in mestne drame imamo no-
votarsko gledališče Wericha in Voskovca. 
eksperimentalni oder E. F. Buriama in ko-
medijo z igralcem formata Vlaete Buriama. 
Pristavite temu še praško nemško gledali-
šče in imate šest gHedališč. vsako novm- "̂-
no — strogo vzeto — z dvema nadpovpreč-
nima inscenac-i jama na leto.« Tako pravi 
pisec in poudarja potrebo dveh, treh stilo-
tvornih režiserjev in načrtnega dela za ti-
pično razlikovanje državne in mestne 
drame. Tudi razmi drugi, postranski po-
goji. ki jih nisec našteva, upravičil ieio tež-
njo. da postani Pra-ea mesto stalnih gle-
daliških festivalov. Zaradi starih gledali-
ških vezi med Ljubljano in Ptp&o 
mo s simpatijami ta predlog češkega kri-
tika 

Turški pisatelj Jkub Kadri Karaosmano-
glu. bivši novinor in prof. literature, eden 
na jboljših sodobnih turških pripovednikov, 
je bil imenovan za postomka v Pragi. 

Š P O R T 
Svetovno prvenstvo 

v table tenisu 
Včeraj se je pričel v veliki Lucernski 

dvorani v Pragi X. jubilejni turnir za pr-
venstvo sveta v table tenisu. Tekmovanj se 
udeležuje 15 držav, med njimi tudi Jugo-
slavija. Tekmovanje moštev za Swaithling 
cup bo trajalo do nedelje, ostale discinMne 
pa bodo odigrane do 18. marca, ko bo za-
ključek prvenstva. Radi velikega štev-'« 
prijavljenih moštev so bile dTŽave razde-
ljene v dve skupine. V prvo skupino so 
bile izžrebane: Madžarska (svetovni prvak). 
Poljska Francija, Letonske. Litva. Nizo-
zemska in Rumunijo, v drugo: Čehoslova-
ška, Avstrija, Jugoslavija, Amerika, Angli-
ja, Belgija. Nemčija in Egipt. Zmagovalca 
obeh skupin bosta i grala odločilni me teh 
za naslov svetovnega prvaka. Dasi ie kon-
kurenca v obeh skupinah izredno močna, 
vendar moremo reči, da je imela Jugosla-
vija pri žrebanju srečnejšo roko. Če izvza-
memo čehoslovaško in Avstrijo, imajo na-
ši reprezentanti mnogo izgledov napram 
ostal ;m državam. 

Jugoslavija je imela prvi dan za na-
sprotnike Ameriko in Belgijo. Lanski re-
zultati so proti Ameriki 4:5, proti Belgiji 
5:0. Spričo mnogo enotnejšega moštva 
(Hexner, Marinko, Weissbacher) je Jugo-
slavija leto6 favorit tudi proti Ameriki. 
Včeraj smo igrali dopoldne proti Čehoslo-
vaški, popoldne pa proti Egiptu. Čehos'o-
vaška je veliki favorit ne samo za zmago 
proti Jugoslaviji, ampak tudi za zmagoval-
ca skupine. Proti njej bomo morali nasto-
piti v isti postavi,, kajti Lazar, ki je do-
bil dopust šele v sredo, bo komaj dospel 
na mateh proti Egiptu. 

Vodja naše reprezentance g. Kalda iz 
Zagreba ni mogel na pot, v zadnjem tre-
nutku pa je moral odpovedati tudi g. Na-
gy, tako da je savez poveril vodstvo naj-
starejšemu tekmovalcu Ladislavu f-fexner-
ju. Upajmo, da ta izprememba ne bo ško-
dovala razpoloženju naših tekmovalcev, ki 
so odpotovali z velikim optimizmom. 

Po praškem turnirju odpotujeta Herner 
in Weissbacher kot gosta nemškega saveza 
na mednarodni turnir v Zopoot. Lazar m 
Marinko pa bosta na povratku sodelovala 
na prvenstvu Avstrije na Dunaju. 

Nastop boksarjev 
Zopet bomo gledali elito slovenskih bok-

sarjev v Delavski zbornici dne 14. t. m. 
ob 20.30. 

Sedem fantov pride iz Maribora, med 
njimi državni prvak Ipavec, Štrukelj in 
Senekovič, Kamničan Goršek in z njim če-
ta njegovih »drukarjev«, loi ga bodo bo-
drili v borbi z Mariborčanom. 

Slovanovcd so se tudi pripravili. Poleg 
starih že znanih boksarjev bodo nastopila 
novi, med njima talentirani Baloh, Bovar, 
Kosec, Rome, Mahovič. 

Redke so te vrste prireditve m kar je 
glavno najzanimivejše. Zaenkrat samo to-
liko, da bo nastopilo 7 različnih kategorij, 
razen bantama vse. Do sedaj so nastopile 
na ljubljanskih boksarskih prireditvah 
kvečjemu tri različne kategorije. Slovan je 
organiziral vse talko, da bo prireditev naj-
večja in najboljša, kar jih ie bilo do se-
daj. • 

Službene objave LNP 
20. »eja k. o. 10. m . 1936. 

Kaznujejo se igralci SK Celja v zadevi 
dogodkov na tekmi Celje-Hermes 16. fe-
bruarja t. L: Pfeifer Mirko po § 30 k. p. z 
enomesečno zabramo igranja, všteje se mu 
suspenz in mu kazen poteči; 22. marca 
1936; Gobec Franc in Pressinger Mirko po 
5 30 k. p. s 14-dnevno zabrano igranja; 
Škerlj Franc po § 18. k. p. s sedemdnevno 
zabrano igranja; vsem trem teče kazen od 
dneva objave. 

Zabeležita se izključitvi Frangeša Fran-
ca, Železničar na tekma Maribor-Železni-
čar 28. februarja t. 1. m Koprivška Karla, 
Celje, na tekmi Celje-Hermes 16. febru-
arja t. 1. 

Zadeva Jančigarja Karie in Viktorja, 
oba Slovan, se odloži do prihodnje seje. 

22. seja p. «. 11. marca 1936 
Na prošnjo klubov se preložita tekmi 

Hermes-Korotan in Prtmorje-Ce!'je na 19. 
t. m. zaradi prireditve v Planici. 

Spored prvenstvenih tekem 15. t. m.: V 
Mariboru, igrišče Rapide. ob 15.45 Rapid-
Maribor s predtekmo rezerv, službu joči Fi-
scher, kluba postavita po pet rediteljev. 
V Celju, igrišče Atletikov. ob 15.45 Atle-
tiki : Železničar s predtekmo, službujoči 
Jegrišnik, Atletika 10 rediteljev. V Trbov-

ljah, igrišče Trbovelj, ob 10. Trbovlje : 
Retje, službujoči Kuhar, kluba po pet re-
diteljev. 

Odobri se prijateljska tekma 15. t. m. 
Mladika : VSK Triglav. Naknadno se odo-
bri tekma Litija : Zalog 8. t. m. Sipored pr-
venstvenih tekem 19. t. m.: V Ljubljani, 
igrišče Primorja, ob 14. Hermes : Korotan, 
ob 15.45 Primorje : Celje, službujoči Jan-
čar, Hermes in Primorje po 5 rediteljev. 

19. seja s. o. 12. HI. 1936 

Navzoči: Lukežič, Čamernik, Šker*j, Ma-
coratti. Opravičen Mrdjen. 

1. Delegirajo se k tekmam 15. t. m.: 
Maribor : Rapid Nemec (sporazum); Atle-
tiki : Železničar Lukežiič (sporazum); po-
verjeništvi s. o. v Mariboru in Celju naj 
k tekmam delegirata po dva stranska sod-
nike iz vrst saveznih sodnikov; Trbovlje : 
Retje Čamernik; Sloga : Svoboda v Zagor-
ju Božič; Mladika ; Triglav, Erlksh. 

2. Delegirajo se k tekmam 19. t. m.: 
Hermes : Korotan Ramovš, stranska sodni-
ka Macoratti, Čamernik; Primorje : Celje 
Lukežič, stranska Skerlj, Erlich. 

3. Na prijavo ss Jordana se pozove na 
sejo 16. t m. ob 18.15 v podsavezu pr, ss. 
Erlich v svrho zaslišanja. 

4. Dopis poverjeništva Celje z dne 9. t. 
m. se vzame ne znanje. 

5. Poziva se as. Bizjak, da v roku treh 
dni poda pojasnilo, zakaj se ne odzove po-
zivu na zaslišanje. 

SK Olimp v Celju bo knel redna občni 
zbor v sredo 18. t. m. ob 19.30 v salonu 
pri »Amerikancu« na Sp. Hudinji. V pri-
meru nesklepčnosti, se bo pričel občni zbor 
pol ure pozneje ob vsaki udeležbi. Članstvo 
se opozarja, da poravna zaostalo članarino 

Turni smučarski tečaj na Triglavu. Od-

hod iz Ljubljane 21. tm. Sestanek udeležen-

cev je po prihodu zadnjega vlaka v hote-

lu Triglav — Rabič v Mojstrani. Odhod iz 

Mojstrane 22. tm. ob 7. zjutraj. Odvišno 

prtljago oddamo nosačem. Do Staničeve 

koče je 7—8 ur; pot je shojena, 23.3 izlet 

preko Kredarice v Krmo in povratek na 

Staničevo kočo. 24.3. Odhod čez Velo Polje 

na Hribarico z izletom na Kanjavec, do 

koče pri Triglavskih jezerih. 253. Izlet 

na Ovčarijo, Planino pri Jezeru, Planino v 

Lazu, na Hribarico s povratkom za Kopi-

co inčez Stapce nazaj. 26.3. Ce* Kal—Lan-

ševico na Planino na Kraju ter dalje pod 

Skrbino na Vogel v Skalaški dom. 27.3. Iz-

let na Šijo. 28.3. Čez Rodico na Planino Po-

lano — Visoki Vrh — Črna Prst v Orož-

nov kočo. 29.3. povratek. Namesto izleta 

25.3 in 27.3. je event tudi dan počitka. 

Na izletih se bo praktično poučevalo o 

alpinski snauškfi tehniki. Prtljago omejiti 

na najpotrebnejše, v nasprotnem slučajo naj 

se ista odda nosaču, ki bo na željo sprem-

ljal na vsej poti. Predvsem naj vzamejo 

udeleženci s seboj očala, kremo zoper 

solnčne opekline, steklenico, 2 para re-

zervnega lahkega perila in nogavic, plete-

no jopico, rokavice, kapo preko ušes, od 

smuške opreme kože za vzpon, rezervne 

jermene ter od maž klister, braestly, *» 

nov sneg, rekord universal ter milo v tubi. 

Oni, ki niso vajeni zimskih vremenskih pri-

lik v tej višini, naj po možnosti odidejo dva 

dni preje. Radi nosača se je obrniti na g. 

Gregorja Laha v Mojstrani Tarifa za nosa-

če je 80 Din na dan, za vodnika pa 120 

Din. Prehrano, prenočnino in prijavnino v 

znesku Din 450 je plačati ob prijavi v pi-

sarni ali po vodji tečaja 

STK Moste (nog. sek.). Danes ob 14. tre-
ning za vse icralce. Ob 19. seja sek. odbo-
ra. ob 20. članski sestanek. Vsi sigurno-

SK Istra — Ježica. Danes se bo vrffl 
članski sestanek ob 19.30 pri »Rebcu« na 
Tvrševi cesti (nasproti art. vojašnice) Se-
stanek je strogo obvezen za vse nogometa-
še radi nedeljske trening tekme z SK Mla-
diko. Postava bo določena na sestanku. 

Tajnik 

SK Reka (Smučarska sekcija). Drevi ob 
20. obvezni sestanek vseh tekmovalcev v 
gostilni »Konzum« Glince, Tržaška cesta. 
(Upravni odbor.) Celokupni upravni odbor 
se vabi, da se pokioštevilno udeleži tega 
sestanka. Razdelitev daril tekmovalcem! 

LZSP (Službeno), Seja upravnega odbora 
danes ob 20. v damska sobi kavarne Emo-
ne. Pol ure preje se vrši i stotem seja mla-
dinskega odseka. 

SK Svoboda. Danes od 14. dalie obvezen 
trening za vse aktivne igralce. Ob 19. re-
den čkmski sestanek zasadi trening 

s Reko. MasAopifo Ji te kompletno 
prvo moštvo. 

Švicarske pl«rin«fca fikne bo predvajajo 
Slovensko planinsko društvo v Ljubljana 
v torek 17. t. m. ob 30. v dvorani Delav-
ske zbornice. Pokazali bodo pokrajine švi-
carskih Alp ter šolo o švicarskih gorskih 
vodnikih. Fikne je daA breziplačao na raz-
polago švicarski konzula« v Zagrebu. 
Vstopnine ni ter je predavanje ffimov po-
učnega značaja. Vabljen so vsi planinci. 

JASO — Planica — Slalom. Jug. ak. 
smuč. organizacija priredi ob priiliki veli-
ke skakalne tekme v Planica skupno eks-
kurzijo za svoje članstvo. Odhod v soboto 
z rednim vlakom. Zbirališče deset minut 
pred sedmo (650) na glavnem kolodvora. 
Tovariši vzemite s seboj akademsko in 
člansko legitimacijo. V ponedeljek ob 10. 
zjutraj se bo vršila tekma v slalomu na 
plazu 15 minut od iHnijenakega doma. Vod-
ja tekme bo s&vezna sodnik tovariš Der-
melj. Pravico starta dana jo vsi akademiki 
ter akademičarke. 

Vestnik ZKD 
Idejni tečaj Z K D 

Kakor minula leta, priredi tndi letos 
Zveza kulturnih društev idejni tečaj za svo-
je mlade m agik*e podeželne delavce. V 
današnji zmedi duhov in cepljenju narod-
nih sil je tak tečaj še posebno potreben, 
da se zberejo, povežejo in utrde naše mla-
de nacionalne sile in da se ustvarijo oni 
prepotrebni stiki med Zvezo kulturnih 
društev v Ljdbljani in njenimi postojan-
kami na deželi. 

Tečaj, ki ga vodita dr. Stanko Jug in inž. 
Jože Rus, bo trajal tri dnr in sicer od so-
bote 4. do ponedeljka 6. aprila. Predavatelj-
ski program je zelo pestro sestavljen in da-
je udeležencem celoten političen ki gospo-
darski pregled od ustanovitve naše države 
do današnjih dni. Obravnavala se bodo 
poleg tega važna socialna vprašanja mimo 
katerih ne more naša generacija iti molče. 
Večeri, se bodo pa uporabili za obisk gle-
dališč in za prijateljski pomenek. 

idejni tečaji spadajo že v tradicijo Zve-
ze kulturnih društev, ki vrši veliko pro-
svetno delo med narodom. Posebno let»6 
se je delo Z K D mogočno razmahnilo. 
Ustanovljeni so bili v vseh večjih oeratrrh 
našega podeželja krajevni odbori z nalogo, 
da podprejo in Lzgrade podrobno delo, ki 
se sicer tako rado izgubi m pa da podpre-
jo z nasveti in inicrjativo delo v svojih 
oolr&ih. Letošnji idejni tečaj »e že vmS a 
pomočjo teh krajevnih odborov Z K D v fco-
•lko, da bodo ti, poznavajoča najboljše kra-
jevne prilike in ljudi, posLalr najprimernej-
še in največ obetajoče udeležence v te-
čaj. 

Dia je pa tak tečaj tudi izredno potre-
ben, o tem pač ni potrebno poseb«nSi do-
kazovanj. Kakor vsesa izsušena zemlja 
kapljico vode, tako »o naši ljudje danes 
dovzetni pod težo gospodarske stiske in 
politične negotovosti, za vse mogoče krive 
nauke in evangelije Zato je treba mladini 
natočiti čistega vina in privesti jo zopet 
na velika pota, da se bo znova lotila i 
nacionalno zavednostjo in požrtvovanjem 
velrkega dela, ki nam ga je še nedokonča-
nega zapustil naš veliki vodnik in učitelj 
kralj UediniteLj. Ni zaman dahnil opozo-
rila: »čuvajte Jugoslavijo«. Zopet so m-
pljuskali oni nevarni valovi, ki so že en-
krat pred khaitkrma osmimi leti skoraj po-
goltnili našo državno barko. Zveza kut1w-
•nih društev bo zato zelo srečna, če bo 
kratki tečaj karj doprinesel k ustvarjanj« 
onega jugoslovanskega človeka, čigar dwb 
bo nudil mogočno jamstvo ra naš mirni 
raizvoj na znotraj in pa moč in ugled na 
zunaj. 

Dramski tečaj Z K D prekine svoje deSo 

do 6. aprila, ker je g. prof. Osip šest služ-

beno zaposlen v Beogradu. V ponedeljek 6. 

aprila ob % 20. uri pa se prično lekcije i»-

nova. — Gojenci se opozarjajo na to spre-

membo. 

Pri Sokolu v Mostah bo danes IS. t. m. 

oto 20. uri predaval g. dr. Kuščer o etape, 

diciji v morsko globino. Predavanje spiem-

Ijajo skioptične slike. 

Pri Sokolski četi v Zalogu dne 14. t. m. 

Ob 20. uri predava g. inž. Jože Ros o 

temi: >22ata Praga — slovanska Mekac 

Pri Podružnici Dražbe sv. Cirila hi Me. 

toda v Zidanem mostu dne 15. ob II. dopoJ-

dne bo predaval g. prof. Komer o razme-

rah na Kočevskem. 

Pri Sokola v Višji gori <toe B . t m 

Ob % 16. uri bo predaval g. Viktor Pimat 

o pošto vanju a parobrodom »Kraljica Ma-

rija« francoska rivijera, Marseflle to Bar-

celona). 

Pri Sokolu v Tržiča dne 16. t. m. ob 

20. uri Viktor Pirnat »Malta ta Rrf« VL 

del potovanja s parobrodom »Kraljica 

Marija«. 

Posečajte Jdno-mat4neje ZKD, ker je 

čisti dobiček namenjen izključno m kul-

turno dafo na deželi. Cena sedeža S-50 Dtn. 

Nase gledališče 
DRAMA 

Petek, 13. marca: zaprto. 
Sobota, 14. marca: Gosposki dom. Red C. 
Nedelja: Ob 15. Trije vaški svetniki. laven. 

Cene od 10 Din navzdoL 
Ob 20. Pesem s ceste. Izvaa. Cena od 
20 Din navzdoL 

OPERA 
Petek, 13. marca: Pot okoli sveta. Bed B. 
Sobota. 14. marca: Šaloma. Izven. Cena od 

30 Din navzdol. 
O P E R A 

de je Sas. da s« priglasite za poletni abon-
ma, ki je razpisan sa 8 dramskih in 8 opeč-
nih predstav. Prvo predstavo imajo poletni 
abonenti v soboto 14. t m. v drami. Vpri-
zori se »Gosposki donK. ene so iaredno 
ugodne, zato priporočamo pdpis abonmaja, 
ki se konča konec junija t 1. 

Mariborsko gledali&e 
Petek, 13. marca: Zaprto. 
Sobota, 14 marca: ob 20. Kariera kaneiista 

Winziga. Globoko znižana 
cene od Din 16 navzdol. 
Zadnjič. 

Nedelja, 16. marca: ob 15. Princeska ta pa-
stirček. Znižano cane. Ob 
20. uri Cigan baron. 

Šentjakobsko pedali??-
ob » 1 6 
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Zadnia stran 
»Seveda, — če sta gospoda s podkaje — « 

»Prosim tu je moja izkaznica. Razumem, da 
morate vedeti, pri čem ste.« 

Koncjpjjent je vzel kom/isarpu Mstitto iz roke HI 
jo naglo pogledal Nato jo je vrnil, in obraz mu je 
postal nekoliko ustrežljivejši. 

»Prepričan sem, da je vse v redu, gospod ko-
misar. Seveda sem vam v vsakem ozirru na voljo. 

Ce hočete stopite z memoj v pisarno « 
Vljudno ju je spustil naprej. 

Moravčeva soba je bila visok, nekoliko teman 
prostor, čigar stene so bile pokrite s policami za 
uradne spise. Pni edinem oknu je stala pisalna 
miza in nekaj stolov. 

»Prosim, gospoda izvolite sesti!« Z ozko, ko-
ščeno roko je pokazal na stole. 

Remec iti Potnik sta sedla. Komisar si je najpr-
vo prižgal smotko. naito pa začel pogovor. 

»Pred vsem moraim povedati, gospod dr. Mo-
ravec, da je to, kar bomo zdaj govorili, strog 
zaupno! Policiji je veliko do tega. da se ne raz-
ve, kaj in koliko je dognala! — In zdaj k stvari. 
— Neki profesor Dolenec je bil menda vaš klijent 
— a/Ti bolje, klijent dir. Šolarja?« 

»Bil?« Moravec je presenečen vzdignil obrvi. 
»Gospod profesor je še danes eden tistih klijen-
tov, ki (ima gospod doktor z njimi največ pregla-
vic!« 

*Ne zamerite — « je rekel Remec in važno mah-
nil z roko, b i 1, sem rekel, in ne brez namena. — 
Gospod profesor je mrtev! — Umorili so ga!« 

Dr. Moravec se je vidno zdrznil. Sfitno presene-
čenje se mu je zrcalilo na obrazu. Oči so mu lah-
no zamežilkale. »Kaj pravite? — Umorih? — — 
Prvikrat slišim o tem! V časnikih ni biilo še no-
benega poročila!« 

»Stvar se je zgodila snoa — malo pred polnoč-
jo, gospod doktor! — In prav zaradi tega dejanja 
prihajava k vam.« 

Koncipijemt se je bil med tem nekoliko zbral. 
Vprašujoče je pogledal komisarja. »Odkrito pri-
znam — ne vem. kako naj vam jaz ali gospod 
doktor pomagava pri vaši nalogi — ?« 

»Za tole gre,« mu je Remec hitro segel v bese-
do. »V profesorjevi knjižnjici, to je, v sobi, kjer 
se je zgodil umor, sva našla nekajkrat zapečaten 
pisemski ovoj, ki je bil prišel iz pisarne dr. Šo-
larja in je bil naslovljen na profesorja Dolenca«. 

Moravec je hlastno pokimal »Da, seveda — 
vrednostni papirji so v njem — iz tiste ameriške 
dediščine!« 

»Na žalost ni v njem ničesar več, gospod!« je 
oporekel Remec. »Morda je bila prav vsebina 
ovoja vzrok dejanju — in zato bi rad zvedel od 
vas kaj natančnejšega o teh rečeh, — če so vam 
namreč znane!« 

^ Koncipijent se je prizanesljivo nasmehnil. »Nih-
če ni o teh rečeh bolje poučen kakor jaz. Meni je 
namreč dr. Šolar poveril vsa dela v zadevi Do-
lenec kontra Justin, in vse podrobnosti imam v 
malem prstu!« 

Remec se je oddahnil. »Izvrstno! Ali bi mi torej 
hoteli povedati najvažnejše o dediščini m o ovo-
ju, čigar vsebina je izginila — vsaka malenkost 

utegne biti zame odločilna!« 

Skozi zaprto okno je zamolklo prihajal v sobo 
hrup Krpanove uiice. V sosednji sobi je enolično 
peke tal pisalni stroj. 

»Izkušal bom opraviti kar moči knatko 

je začel Moravec, ko je nekoliko pomislil. »Ce bi 
imeli kako dodatno vprašanje k mojemu poročilu, 
mi ga lahko zadaste potem! — Nu, govorimo to-
rej o ameriški dediščini profesorja Dolenca! 

Profesor Dolenec je imel dve sestri, ki sta se 
zgodaj omočili in sta med tem že obe umrli; ena 
je zapustila hčer, druga pa sina. Mimo teh dveh 
sestra je imel še brata. Ta brat je tisti, ki je v 
zvezi z dediščino. 

Viljem Dolenec je bil v svoji rodbimi že od ne-
kdaj to, kar imenujejo garjevo ovco. Profesorju 
in sestrama je nakopal veliko skrbi. 2e zgodaj 
je uganjal tu, v Ljubljani, v Zagrebu, v Trstu in 
drugod razne čudne reči — sleparije in ponared-
be listin — skratka, grdobije, ki bi ga bile gotovo 
spravile pod ključ, če bi ne bil z denarno pomočjo 
svojih sester in brata pobegmil v Ameriko. 

Tam, v deželi neomejenih možnosti, je hodil -• 
vsaj kolikor je bilo moči zvedeti — od kraja po 
ravni poti. Vendar to veselje ni bilo dolgo. Naj-
prej je poizkušal srečo kot delavec, potem kot 
ulični prodajalec, in v tej začetni dobi svojega 
ameriškega življenja se je tudi ožeml. Nekakšna 
far merska hči iz severnih krajev, ki si je kot po-

strežnioa v Newyorku služila kruh, je bHa tfeta, 
ki jo je po kratkem znamtju vzel za ženo. 

Dolgo ta zakon ni trajal, in vsa krivda za po-
lom je bila na Dolenčevi strani. Menda se mu je 
zdelo, da pot poštenega dela prepočasi vodi k mi-
lijonom, ki je sanjal o njih. Vsekako se je kmaiu 
pridružil neki tolpi tihotapcev alikohoda in izkušal 
po ovinddih priti do za žel onega bogastva. 

Ko je žena to zvedela, ga je zapustila, čeprav je 
res, da se ni dala pravilno ločiti od njega. Pri 
svojih ljudeh, h katerim se je vrnila, je še tisto 
leto umrla za posledicami hude pljučnfice. 

Viljem Dolenec je med tem s čedalje večjim 
uspehom nadaljeval tihotapsko življenje. Časih se 
je zgodilo, da je prišel policiji v pesti, a skoraj 
vselej so mu naložffi samo denarno globo, zakaj 
prebrisan je bil in je gledal, da rrru niso mogli ni-
koli bogvekaj dokazati. 

Potem je pa — najbrže v pijanosti — storil svoj 
prvli težiki zločin. V prepiru je ubil nekega tova-
riša im ušel policiji, a tej se je posrečilo, da je na-
šla njegovo sled, m ni rrru dala miru. dokler m 
Dolenec sklenil zapustiti newyorške države. 

Na tem begu ga je končno dohfitela usoda. Viafk, 
s katerim se je vozil, je v Fanrnannovejn predoru 
trčil z nekLm tovornim vlakom,, in ker so se vozo-
vi takoj užgali, se nii nihče izmed potnikov rešT 
živ. Tako je umrl tudi Viljem Dotenec, le malo 
tednov pred tistim dnem, ko bi mu bilo padlo v 
naročje dve sto tisoč dolarjev! Njegova pokojna 
žena je bila namreč po zelo zamotanih potih po-
dedovala štiTi sto tisoč dolarjev, in po ameriških 
zakonih je b:ik> treba po njeni smrti razdeliti to 
vsoto med njeno rodbino in njenega moža. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas in enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
In ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—* 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17* 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« F | S M ? 

odgovor, priložite U 1 I I > ^ 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
ae zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 

Vsa naročila In vprašanja, tlčoča se malih 

oglasov, je naslavljati na : Oglasni oddelek 

„JutraM, LJubljana« 

Sli+ibodobi 

Beseda I Oin. lavek 3 Oin. 
sa iifro aH dajanje naslova 
S Oin NajmanjSI tnesek 

17 Dla. 

Natakarico 
dobro, ižiem za center 
Ljubljane. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

5099-1 

Prodajalko 
dobro mo£. samostojno, po-
šteno, sprejmem takoj v 
trgovino z moko in dežel-
nimi pridelki. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod >Sa-
mostojna in zanesljiva pro-
dajalka«. 

5488-1 

Slaščičarskega 
pomočnika 

finega delavca, sprejme 
slaščičarna Stanko Jarc, 
Bjelovar. — Nastop 1. IV. 
1006. 60S8-.1 

Plačilni natakar 
star do 30 let. TOOženjen, 
dobi službo. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

6068-1 

rl 
Beseda I Oin, davek i Dtn. 
ta ilfro aH dajanje naslova 
5 Dtn. Najmanjši tnesek 

17 Dts. 

Potniki in potnice, 
obiskovalci 

privatnih strank 
(havzirerji), oglasite se v 
»Novi trgovini«, Tyrševa 
cesta 36, Ljubljana. Sprej-
memo zastopnike v vsaki 
vasi. 6051-5 

Hišnik 
odenjen, brez otrok, dobi 
mesto v boljši hiši, sredi 
m-dsta. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pošten 
hišnik«. 

0016-1 

Prodajalko 
s kavcijo Dm 40r0. do 5000 
sprejme takoj trafika v 
Rogaški Slatini. Naslov v 
vseh poslovalnicah JutTa. 

3931-1 

Postrežnico 
m paramo dnevno delo, v 
bližini Tabora, iščem taJcoj. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

6032-1 

Akviziterji (ke) 
ia dobro uvedeno zavaro-
valno društvo v Dravski 
banovini, s stolnim zasluž-
kom, se takoj iščejo. Pred-
pogoj 2 sliki. Ponudbe na 
ogl .odd. Juf-ra pod »Agil-
noet«. 60EV>j! 

feseda ) Oin davek ' Dtn. 
'.n šifro alt dajanje .ulova 
> Oin Najmanjši -neset 

17 Oia 

Bosanske preproge 
nekoliko komadov izpod ce-
ne naprodaj. Prešernova 4, 
na raložbi. 5563-6 

OTROŠKI VOZIČKI 
moderni in poceni pri 

S. Rebolj & Drug 
Gospo«vetska 18. 

304-6 

Wmm 
He«eda > Oin, davek a Dtn. 
ta ilfro aH dajanj« naslova 
" Oin NajmanjSI znesek 

17 Oin. 

Lepi beli psički 
(Spicelni), 7 tednom stari, 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

5998-27 

S l u ž b e i s č e 

Kuharica 
pridna, poštena zelo zanes-
ljiva, vajena meščanske 
brane, žali službe pri bolj-
ši pošteni družini. Vajena 
tudi pospravljanja sob. Po-
nudbe na ogL odd. Jutra 
pod šifro »Meščanska hra-
na«. 5902-2 

A v f o ; m t i t o 

3<r«=rta i Din. davek > Dtn, 
ta iifro ali dajanje naslrva 
5 Din NajmanjSI *n»-ek 

17 Oia 

Kupim avto 
z malo porabo bencina. 

Ponudbe na ogl. odid. Ju-
tra pod »Ford«. 

6013-10 

tteseda I Cin davek 3 
'» iifro ali dajanje naslova 
5 Dtn NajmanjSI in<->-1' 

17 Din. 

KOLESA 
zelo poceni pri 

S. Rebolj & Drug 
Gospoevetska 18. 

904-14 

(i. rh. Rotman: 

Kapitan Kozostrelec 
gre v Ameriko 

91 

In tako je sedel kapitan s potolčenim 
nosom visoko na jamboru. »Dol pojdi!« 
so klicali mornarji. Kozostrelcu se kako-
I»ak ni mudilo. Tedaj so zvlekli vse, kar 
je bilo gorljivega pri rokah: bombaž z» 
brisanje, predivo, drva itd. na kup in 
zakurili pod jamborom velik ogenj, tako 
da je kapitana Kozostrelca kmalu ovil 
gost, dušeč dim. 

Beseda I Din. davek S Din. 
ta ilfro aH dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSI tnesek 

17 Oia. 

Malorabljena kolesa 
in šivalni stroji, vseh vrat, 
poceni naprodaj pri »PRO-
MET« (nasproti križan&ke 
cerkve). 6027-29 

Kupim 
jeKeda t Dtn davek t Din. 
ta Hfro ali dajanje naslova 
* Oin Natmanjli cnesek 

17 Otn 

Portale 
dobro ohranjene, ali samo 
rolo za izložbena okna, ku-
pim. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Rolo« . 

5007-7 

Seseda I Din. davek J Dtn. 
ta Silro ali dajanje naslova 
5 Din NajmanjSI tnesek 

n oin 

Denarne zadeve 
bančne, branilniške te po-
sojilniške terjatve, vseh de-
narnih zavodov, vrednost-
ne papirje, Vojno škodo 
VAM KUPI IN PRODA 

tzpoeluje razne kredite v 
gotovini na hranilne inji-
žice ia hranilne knjižice 

na vknjižbo. 

Izvede 
razne kompenzacije, plačila 
dolgov pri denarnih savo-
dib s hranilnimi knjižicami 

in i gotovino. 

Zanesljive nasvete 
in informacije glede nalož 
be kapitala v gotovini in 
hranilnih knjižicah, dobite 
edin ole pri pooblaščeni Trg. 
agent, ca bančne in kredit 

ne posle 
ALOJZIJ PLAN1NŠEK 

Ljubljana Beethovnova al. 
W I L - Telefon 36-10. — 

Za odgovor znamke. 

5350-16 

Koneesionlraa 

Bančno kom. zavod, 
Maribor, 

knpnje in prodaja 
vrednostne papirje vseh vrst 

nnovčuje 
menice, čeke. terjatve pri 

denarnih zavodih itd. 
posreduje 

naložbe kapitala, financira-
nja, družabništva, posojila 

itd. 
izvršuje 

kompenzacije dolgov pri 

denarnih zavodih 

Dri. razredna loterija in 

informacije 
Kapitalisti, vlagatelji, ka-
kor tod! dolžniki, obrnit« 
se v vseh denarnih m 
bančnih zadevah le n* gor-
nji naslov. — Kulantno, 
strokovno hi vestno poslo-
vanje. Za odgovor priložite 

Din 3 znamk. 
6045-1« 

Sobo odda 
Beseda 1 Din. davek 3 Dir, 
ta iifro aH dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSI tnesek 

17 Din. 

Sostanovalca 
z vso oskrbo in dobro do-
mačo hrano, sprejmem. — 
Florjan eka ulica 19/H. 

6030-98 

Opremljeno sobo 
zrafoo, s posebnim vho-
dom, za dve oeebi, i ali 
brerz hran«, oddam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jntra. 

6087-33 

Lokali 
Beseda t Din. davek 3 Din. 
ta Ilfro aH dajanje naslova 
S Dla NajmanjSI tnesek 

17 Din. 

Več skladišč 
oddam v najem v Javnih 
skladiščih, Ljubljana, Tyr-
ševa cesta 3S. Zveza po in-
dustrijskem tira z glavnim 
kolodvorom. Informacije se 
dobe v pvsarai Javnih skla-
dišč. 001)4-10 

Posestva - vile - hiše 
od Din 30.000 naprej; 

gostilne - peka rije 
prodaja — Posredovalnica, 
Maribor, Slovenska nI. 26. 

0000-30 

Stanovanje 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklmami, oddam za 
maj v Streliški ulici 32. 

6035-21 

Sredi mesta 
oddam opremljeno sobo, 
samo solidni osebi. Elek-
trika, poseben vhod. Preč-
na ulica 8, poleig kopališča 
in menze. 5995-33 

"safct nerada l Ota) 

1-vek t Din. a ilfro t' 
dajanj* naslova i Dla. 
••aimarH' cnesek 20 "?in 

Simpatična 
sreče valka 

(četrtek, Sentpeterska ce-
sta)! Določite svidenje pod 
»Visoki gospod«! 

6002-34 

Informacije 
Beseda I Din, davek 3 Dtn, 
ta ilfro ali dajanje naslova 
5 Din NajmanjSI tneaek 

n Din. 

Gospod 
kateri je 10.. marca zame-
njal v brivnka Dorčec, Dal-
matinova ulica, zimnko suk-
njo, naj ieto vrne, ker je 
poznan. 

«E8-S1 

Vsaka beseda 2 Oin; 
davek - Din, t« šifre ali 
dajanje naslova S Din, 
aajmanJS) tnesek it Din. 

Poručnik 
akadttm&c, želi potom dopi-
sovanja znanja z boljšo in 
lepo damo, staro do 23 let, 
vitke po6tave. — Prednost 
črnke. Anonimni dopisi v 
koš. Odgovarjati mora nori 
uredbi o ženitvi oficirjev s 
potrebno kavcijo. Slika po-
trebna. Ista se vrne na 
časrtno besedo. Diskrecija 
zagarantirana. Neanonimne 
ponudbe pod »Oficir, vide-

" jnTm<- 5096-25 

V oglasnem oddelka 
»Jutra« 

naj dvignejo: 
Boljša ia natančna, Bodo8-
nost 222, O n e oči, Cum-
culum vit&e, Dober poeel, 
Družina v stiski, 2 osebi, 
Dobičkanosno, Donosno, 
Dobra kuharica. Eksisten-
ca, Hiša, Hiša v Ljubljani, 
Kovček. Krasno. Lovski 
dom, Lokal, Ljubljana 
9000, Ljubljana, Mirjana, 
Mestna, Marljiva gospodi-
nja, Motor, Nujna pomoč. 
Naslov in informacije, Na 
razpotju, Posestvo v Slove-
niji, Promet, Pedagog, 
Potnik 100, Prodajalka 20, 
Snažno, Sava, Stalen, Sta-
len 1036, Sreča, Takojšen 
nastop 32, Takoj iščem. Tr-
den značaj, Takoj oddam. 
Takojšen nastop, NAnon 
gospod, Večje podjetje. 
Varčna, Vselitev aprila. 
Zelo rentabilno 1904, Za-
upanje, Zamenjam, 206, 28, 
400. 

Razno 
Seseda I Din. davek 3 Om. 
ta iifro aH dajanje lasiova 
5 Din. NajmanjSI raesek 

n Din. 

Telefon 2059 
Stiha drva, 

premog, 

* j C ^arbo pakete 

0 ^ dobite pn 

1. POGAČNIK 
Bohoričeva oL it. 5 

R A D I O 
Točne sporede vseh domačih in ino-

zemskih oddajnih postaj na kratkih, nor-

malnih in dolgih valovih najdete v ilustri-

rani tedenski reviji za radio, gledališče, 

film »Naš val«. Mesečna naročnina Din 12. 

Zahtevajte brezplačno in brezobvezno na 

ogled en izvod. Uprava: Ljubljana, Knaf-

ljeva nlica 5. 

• 
Sobota, 14. marca 

Ljubljana 12: Plošče. — 12.45: Vreme, 
poročila. — 13: Čas, spored obvestila. — 
13.15: PloSče. — 14: Vreme, borza. — 18: 
Za delopust igra radio orkester. — 18.40: 
Družine moralno pokvarjenih otrok in mla-
dostnikov (g. Vojko Jagodič). — 19: Cas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nac. ura. — 19.50: Pereča zunanje politična 
vprašanja (dr. A. Kuhar). — 20.20: Poglej-
mo na Dolenjsko (od Ljubljane čez Višnjo 
goro do Stične) — pester večer godbe, pet-
ja in raznih prizorov. — 22: Cas, vreme, po-
ročila. spored. — 2245: Lahka godba ra-
dio orkestra. 

Beograd 16.20: PloSče. — 17: Arije. — 
18.30: Godalni kvartet. — 19.50: Orkestra-
len koncert. — 20.30: Mešan program. — 
22.20: Lahka in plesna muzika. — Zagreb 
12.15: Plošče. — 17.15: Godalni kvartet — 
20: Narodni glasbeni večer. — 21.30: Tam-
buraški zbor. — 22.15: Godba za ples. — 
Praga 19.15: Zabaven program. — 21.15: 
Orkestralen koncert — 22.15: Plošče. — 
22.30: Jazz. — Varšava 21): Lahka glasba. 

— 22: Simfonični orkester. 23.05: Plesna 
muzika. — Dunaj 12: Orkester. — 17.05: 
Plošče po željah. — 19.45: Miltockerjeva 
opereta »Zakleti grade — 22.10: Klavirski 
koncert. — 23.05: Plesna glasba. — Berlin 
18.15: Klavirske skladbe. — 19: Orkester. 
— 20-10: Opereta »Gasparone« na ploščah. 
— 22.30: Zabaven program. — 24: Plesna 
muzika — Miinchen 18.40: Pesmi. — 10: 
Komorna glasba. — 20.10: Cirkus in va-
riete. — 22.20: Program po napovedi. — 
23: Plesni orkester. — Stuttgart 20.10: Me-
šan glasbeni program. — 22.30: Zabaven 
program. — 24: Glasba v Shakespearejevi 
dobi. — 

• V *:-•••': -v..' - .-. s'-. ...;.-. 
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f 
Potrti globoke žalosti javljamo vsem sorodnikom, prijate-

ljem in znancem, da je naš dobrosrčni mož, oče, stari oče, stric, 
tast, gospod 

vmm cMohhte s t . 
LESNI TRGOVEC, GOSTILNIČAR IN POSESTNIK, 

odlikovan z redom sv. Save V. stopnje, 

po daljši mučni bolezni, danes ob pol 1$. uri, v 69. letu starosti 
večno zaspal. 

Dragega pokojnika spremimo na njegovi zadnji poti v 
soboto ob pol 3. uri popoldne na farno pokopališče v Preski. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v ponedeljek 16. marca 
t L v farna cerkvi v Preski. 

MEDVODE , dne IZ. marca 19Z--

MARJANA, žena; IVAN, A N T O N , FILIP, ANDREJ in STANKO, 
sinovi, IVANKA , ANICA, MICI in AMALIJA, hčerke. 

Rodbine: ŠUŠTERŠIČEVA, KOLENČEVA, WR1SCHERJEVA, 
BENETOVA, JESIHOVA, MARINŠKOVA in TRAMPUŠEVA ter 

ostali sorodniki. 

Nova lepota 
kože 

r tednu dni ali -

Zvio^L 

S to novo in preprosto 
domačo nego lahko dosežet« 

čuto, gladko, svetlo kožo in prekrasno polt 
v sedmih dneh. Nedavno odkrite sestavin« 
ki čUtijo in belijo, in so zdaj v kremi Tokaloc 

korenine zla ter odpravljajo globoko skrit 
prah m nesnago, do katere milo, voda ia 
navadno kreme »a čiščenje nikdar ne morejo 
priti. Razdraženost občutljivih znojnic kože 
preneha. Na ta način se odstranjujejo 
povzročilci sajedalcev ia razširjenih znojnic 
in vse to je odpravljeno že v nekaj dneh. Ča-
dovite sestavine za hranjenje in belenje na-
pravijo kmalu tudi najtemnejšo in najbolj 
raskavo kožo mehko, belo ki gladko. Vsaka 
£ena, celo on« od 40 in še več let, lahko 
v kratkem času dosežejo svežo in jasno polt, 
s katero bi se lahko ponašala vsaka mla-
denka. Uporabljajte kremo Tokalon, bel« 
barve, redno teden dni. Ako nist® zado-
voljni z rezultatom, pošljite tubo tvrdki 
Hinko Mayer i drug, Zagreb, Praška ulica 6„ 
ki bo Vam brez odlašanja nakazala dvojno 
kupno ceno. 

Ob vsak! priliki -
se spomnite 
da ao »Jotrovl* .Malt oglasi* v 
Sloveniji najuspešnejša, naj. 
cenejSa in najhitrejša posredo-
valni oa sluibe vseh vrst, 
m prodajo la naknp vseh 
stvari, mm nepremičnine, lo-
kal«. podjetja, kapital, ie 

nttv« In sa vae drugo 

Uretefs Davorin RavUen, «— bdafe » hormneil »Jntra« 4doif RPmikac. — Za Narodno tiskarne d. d. kot Ffcane Jeaerftek. — S * 
del Je « UnbUftn* 


